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  الخمسينو  رابعةال الجلسةمحضر 

  ).م2016 يونيو 7(هـ 1437 فاتح رمضانالثلا9ء : التاريخ
  .ئMس اLلسر ، عبد الحكيم �ن شماشالسBيد  المس�شار: الرئاسة
ساعتان وخمس وعشرون دقOقة، ابتداء من الساQة الثالثة : التوقOت
  .العشر�ن بعد الزوالو  الثانيةواUقOقة 

ة عرض السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى مZاقش: Yدول اXٔعمال
  .�2014رسم سBنة ٔ�مام البرلمان ^لحساaت حول ٔ�عمال اLلس 

--------------------------------------------  

 :المس�شار السBيد عبد الحكيم �ن شماش، رئMس اLلس
  . jسم الله الرحمن الرحيم

  السBيدة والسادة الوزراء المحترمون،
  لسادة المس�شارون المحترمون،السBيدات وا

  السBيدات والسادة المحترمون،
Q�ٔلن عن افvتاح الجلسة، التي نعقدها ا^لحظة تطبيقا Xٔحكام الفصل 

من اUسBتور، و{اصة الفقرة اXٔ{يرة مZه، وQلى اzٕر إيداع السBيد  148
الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت ^لتقر�ر السBنوي لهذا اLلس 

، وبعد تقديمه لعرض حول ٔ�عمال المحاكم المالية {لال �2014رسم سBنة 
 .2016ماي  4الجلسة العامة المشتركة بين مجلسي البرلمان يوم اXٔربعاء 

من النظام اUا{لي Lلس المس�شار�ن، والتي  279وعملا ب�حٔكام المادة 
تنص في فقرتها اXٔ{يرة Qلى ٔ�ن تجرى المناقشة دا{ل كل مجلس Qلى �دة 

 .ه والحكومةبين ٔ�عضائ
يعقد مجلس المس�شار�ن هذه الجلسة العامة لمناقشة هذا العرض، 

، وبناء Qلى 2016ماي  30تفعيلا كذ� لقرار مكvب اLلس المؤرخ في 
، 2016ماي  31الترتMب المتفق Qليه في اج�ع ندوة الرؤساء المنعقد في 

س�شملها الت�سBيق طبعا مع مجلس النواب Qلى توزيع القطاQات التي بعد 
  .المناقشة، حسب خصوصية كل مجلس Qلى �دة

وQليه، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�لفت ان�¡اهكم إلى ٔ�ن المناقشة في هذه الجلسة، 
 :س�Zصب Qلى قطاQات

  ؛اUا{لية -
  ؛السكنى وسBياسة المدينة -
  ؛التربية الوطنية والتكو�ن المهني -
  ؛الصناQة التقليدية و¦قvصاد ¦ج�عي والتضامني -
  .فة العمومOة وتحديث الإدارةثم الوظي -

دقOقة،  170وسBتخصص لهذه المناقشة حصة زمZية إجمالية، قدرها 
  .دقOقة لكل منهما 85موزQة aل�ساوي بين اLلس والحكومة، بمعدل 

ؤ�ذ±ر ب�نٔه، طبعا، لمكو°ت اLلس كما ^لسBيدة والسادة الوزراء الحرية 
م وتوزيعها كما ·شاؤون بين الكام¶ في اسBتعمال الحصص الزمZية اµو´ له

  .المناقشة والتعقOب
ؤ�ود ٔ�{يرا ٔ�ن الفت ان�¡اهكم إلى ٔ�ن وقائع هذه الجلسة لن يتم �ثها Qلى 
التلفزيون م¡اشرة، وقد جرى الاتفاق مع المسؤولين Qلى التلفزيون ب�ٔن يتم 
بث هذه الجلسة ابتداء من الساQة الحادية عشرة صبا�ا من يوم ¼د، 

  .ة aلبرمجةXٔسBباب مرتبط
واXنٓ، إذا سمحتم لي، ٔ�فvح aب المناقشة، ؤ�عطي الكلمة Xٔول مvد{ل 

 16في هذه الجلسة ^لفريق ¦سBتقلالي ^لو�دة والتعادلية، في �دود 
 16دقOقة، وزعها كما Âشاء، السBيد الرئMس، بين المناقشة والتعقOب، 

  .دقOقة، تفضل السBيد الرئMس

  :بارالمس�شار السBيد عبد السلام ا^ل 
jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى النبي المصطفى الكريم وQلى 

 ٓ   .È وصحابته ٔ�جمعين�
  السBيد الرئMس،
  السBيدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  اXٔخوات المس�شارات،
  ،إخواني المس�شار�ن

·سعدني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة اليوم، aسم الفريق ¦سBتقلالي ^لو�دة 
اهمة في مZاقشة عرض السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس والتعادلية، ^لمس
 .اQXٔلى ^لحساaت

وaسم الفريق ¦سBتقلالي، ٔ�ن ٔ�تمنى ^لجميع  ،ولا يفوتني بهذه المناسBبة
رمضان م¡ارك سعيد، وهو اليوم البداية، Ïتمنى ٔ�ن �كون بداية {ير 
وسلامة وصحة Qلى الجميع، و{اصة Qلى �امي هذا الوطن ورمز و�دته، 

  .المÖ محمد السادس، نصره الله ؤ�يده Yلا´
  السBيد الرئMس،

لا يفوتني بهذه المناسBبة دون ٔ�ن ٔ�سجل، aسم الفريق ¦سBتقلالي، 
و�كل فخر واQتزاز، اLهودات التي يبذلها اLلس اQXٔلى ^لحساaت وكذا 
اLالس الجهوية ^لحساaت، كما نوYه الشكر الجزيل والتقد�ر ^لسBيد 

وقضاة ؤ�طر هذه المؤسسة اUسBتورية Qلى العمل الجاد اÚي الرئMس اXٔول 
¶OÛم النÜيضطلعون به في ٔ�دائهم لمها.  

كما ٔ�ود بهذه المناسBبة التنويه بمنهجية التقر�ر، اÚي لا �كvفي �رصد 
¦خvلالات المالية فقط، بل ·شكل ٔ�رضية Üمة لاzٕراء النقاش العمومي 

ت اXٔساسBية المرتبطة aلش�نٔ العام حول التدبير الحكومي µتلف الملفا
والوقوف Qلى فعالية ونتائج السBياسات العمومOة وQلى ¦خvلالات 

  .والصعوaت التي ãكvنفها
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ونظرا لتعدد اLالات التي ٔ�بدى فيها اLلس ملاحظاته وتحذ�راته من 
مخاطر تغاضي الحكومة Qلى اتخاذ التدابير المناسBبة لتدارك بعض 

 من ش�نهٔا ٔ�ن تؤzر Qلى اXٔداء الحكومي، فإن Uينا في ¦خvلالات، التي
  .هذا اLلس الموقر القطاQات التي ذ±رتموها، السBيد الرئMس

وس�بٔتدئ بقطاع اUا{لية، ومنها هذا القطاع الحيوي اÚي ·شكل 
وهنا ٔ�وYه . ا^لبنة اXٔساسBية لاسBتقرار وهدنة واطمئنان الشعب المغربي

اXٔمن واUا{لية ب�صٔنافها Qلى هذه النعمة التي  جزيل الشكر والتنويه لجهاز
 ُ غبط Qليها من نتوفر Qليها، ونحمد الله سBبðانه وتعالى Qليها، وهي نعمة ن

 .طرف اXٔح¡اء، كما نحسد Qليها من طرف الخصوم
وQلى الشعب المغربي وQلينا جميعا، ôطبقة سBياسBية، ٔ�ن نحرص كل 

ربوع المملكة، حOث مZه  Qلى ٔ�ن ·سBتمر هذا ¦سBتقرار وهذا اXٔمن في
  .مZطلق لكل التنمية والتنمية اUائمة والمسBتدامة واللازمة

  السBيد الرئMس،
إن هذه الوضعية التي يعMشها المغرب يجب ٔ�ن ننوه بجميع اLهودات 
التي تبذل ويبذلها الجميع، {اصة ٔ�طر وزارة اUا{لية، ¼ير ٔ�ن Uينا بعض 

المتقدمة، اÚي مازال يعرف تعثرا الملاحظات فû يخص تنزيل الجهوية 
ملحوظا jسÛب Qدم صدور النصوص التطبيقOة ^لقوانين التنظيمية المتعلقة 
aلجماQات الترابية، إذ ٔ�ن تفعيل ٔ�¼لب المقvضيات القانونية يخضع اليوم 
Uورþت ومذ±رات صادرة عن وز�ر اUا{لية وبصفة مؤقvة، كما هو الش�نٔ 

  .¼يرهاو دارية ^لجماQات وكذا التدبير المالي aل�سBبة لتدبير المصالح الإ 
إن هذه الوضعية ¼ير السليمة ãزداد تعقOدا في غياب صدور نصوص 
تنظيمية ٔ�خرى، كما هو الش�نٔ aل�سBبة ^لنصوص المؤطرة لوضعية رؤساء 

الجماQات الترابية وكذا التعويضات الممنو�ة Xٔعضاء المكاتب وفق السBياق 
�ن، مما يؤzر Qلى تفعيل Qدد من الصلاحOات السBياسي والترابي الجديد

المو±و´ ^لجماQات الترابية، سواء تÖ الواردة في الوثيقة اUسBتورية ٔ�و في 
  . القوانين التنظيمية

وفي ظل وضعية الغموض هاته، مازالت الوزارة لم تفرج بعد عن النتائج 
لس العمالات الرسمية التفصيلية للانت�اaت الجهوية والجماعية وانت�اaت مج

، وهو ٔ�مر لا يعزز من 2015واXٔقاليم التي عرفتها بلاد° {لال شهر شBت�بر 
مصداقOة العملية ¦نت�ابية وشفافOتها ونتائجها، بل إنه يتعارض مع حق 

مZه، وهو الحق في  27±رسه اUسBتور في الفصل  ،ٔ�ساسي ورئMسي
  .الوصول إلى المعلومة

¦نت�ابية المق¡¶ يفرض aلضرورة  إن الاQٕداد والتحضير للاسBتحقاقات
اس��ر التراكمات الإيجابية واسBتحضار التراكمات السلبية التي ôشفت عنها 

  .¦س�شارات ¦نت�ابية السابقة
وفي هذا الصدد، نؤكد Qلى محدودية عمل ا^لجنة المكلفة بت�¡ع العملية 

Oان، وهو ما ¦نت�ابية وQدم ¦سBت\ابة لشكاþت المنتخبين في ٔ�¼لب اXٔح 
يجعل مطلب حزب ¦سBتقلال aٕسBناد Üمة الإشراف Qلى ¦نت�اaت إلى 

  .هي�ةٔ مسBتق¶، طالبنا بها ولا زلنا، ولها راهنMتها اXنٓ
لازلنا  - ونحن Qلى مرمى حجر من ¦نت�اaت المق¡¶  -اXنٓ لا زلنا ن�vظر 

ا جميع ن�vظر لوائح صالحة وشفافة، لوائح تخرج منها الموتى وتخرج منه
الشوائب التي تعكر اUيمقراطية في هذا الب�، لا زلنا نلح Qلى ضرورة 

  .البطاقة الوطنية ٔ�ساس للانت�اaت وضمان اUيمقراطية الشام¶
إننا اليوم ندق °قوس الخطر Qلى بعض الحالات التي نلاحظها في Yل 
الجهات، وهي تد{ل �ات ٔ�ساسBية، �ات °فذة في ال�شو·ش Qلى 

، وكنا 2011قراطية، Qلى اUيمقراطية التي °شدها المغرب في دسBتوره اUيم
  .�سعى ٔ�ن Ïكون ب�ا ديمقراطيا حسب التوYه الملكي السامي في هذا الصدد

إننا ندق °قوس الخطر Qلى ال�شو·ش والتحكم وإر¼ام الناخ¡ين Qلى 
اخvيار لون من اXٔلوان، هذا سوف لن يخدم مصلðة المغرب في شيء، 

مد عق¡اه، فلمصلðة من يتم هذا التدلMس؟ ر سيرجع بنا إلى ما لا تحُ بقد
  فلمصلðة من هذه الشBياطين ¦نت�ابية تتحرك في هذه الاaٕن Úaات؟

وبخصوص الإدارة العمومOة، فلا غرو ٔ�ن التقر�ر قد نجح إلى �د ±بير 
في الكشف عن اXٔعراض المرضية التي تتخبط فيها الإدارة العمومOة، فرغم 
¦لتزام الحكومي aٕصلاح الإدارة وتحد�ثها وتخليقها، ¼ير ٔ�ن اXٔداء الحكومي 

  .في هذا اLال يبقى مvواضعا إن لم نقل ضعيفا
دقOقة، فسوف  16واعتبارا لكون ا^لحظة الزمZية اµصصة ^لفريق في 

لن ·سعفني ال�م Xٔتعمق في كل صغيرة و±بيرة، إذ المناقشة لا ÂسعفZا في 
كافة اXٔعطاب، ٔ�عطاب الإدارة العمومOة، فإننا سنركز Qلى اسBت\لاء 

البعض منها، {اصة تÖ التي 9�ٔرها التقر�ر فû يتعلق aٕشكالية مراجعة 
النظام العام اXٔساسي ^لوظيفة العمومOة وإصلاح نظام التقاQد و¦خvلالات 

التعليم والسكن و¦قvصاد ¦ج�عي : التي يعرفها تدبير القطاQات
التضامني، فضلا Qلى المشاكل المرتبطة aلتدبير المفوض لبعض الخدمات و 

  .والمرافق
Xٔننا في الفريق ¦سBتقلالي نؤكد Qلى ٔ�ن المد{ل اXٔساسي ^لرفع من 
المنتوج وفعالية السBياسات العمومOة في مختلف القطاQات الحيوية العمومOة 

لوظيفة العمومOة، يمر Qبر إقرار إصلاح حقOقي ^لنظام العام واXٔساسي ^
ي�ٔ{ذ بعين ¦عتبار المبادئ، م¡ادئ الكفاءات و¦سBتحقاق والشفافOة في 
ولوج الوظيفة ٔ�و الوظائف العمومOة وفي إسBناد مZاصب المسؤولية، فضلا 
عن إقرار مZظومة Yديدة لٔ�جور وتحسين اXٔوضاع ¦ج�عية ^لموظفين 

  .الترابيةوالمسBت�دمين في الإدارات العمومOة والجماQات 
ؤ�مام العجز الحكومي Qلى إنجاز كل هذا، وفي ظل التغيMب الكلي 
^لنقاaت والهيئات ¦س�شارية المعنية، ابتدعت الحكومة، ومع كامل 
اXٔسف، إجراءات ãرقOعية ãروم تفكOك مZظومة الوظيفة العمومOة، يبقى 

ظيفي ٔ�خطرها Qلى الإطلاق الإجراء القاضي aسBتðداث �لٓيات التقاQد الو 
الموظفين في ظل تعطيل  ةوالنظامي للإ�از Qلى ما تبقى من حقوق ووضعي

الحوار ¦ج�عي، تعطيل الحوار ¦ج�عي القاتل، وهو ما يهدد الإدارة 
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  .jسكvة قلبية ٔ�خرى
ٔ�ما aل�سBبة لحق الإضراب، فإذا كان اUسBتور قد ضمن هذا الحق، فإن 

وظفين المضربين يعد خرقا سافرا القرارات، قرارات ¦قvطاع من ٔ�جور الم
Xٔحكام اUسBتور، ويبرهن Qلى الفهم الغير السوي وا�Xٔادي لسلطة الإدارة 

  .في الحفاظ Qلى اسBتمرارية المرافق والخدمات العمومOة
  السBيد الرئMس،

إننا نجد في الفريق ¦سBتقلالي ^لو�دة والتعادلية، نجد ٔ�نفسBنا مجبر�ن 
اس�Oائنا الك¡ير من سBياسة فرض اXٔمر الواقع من Yديد، Qلى التعبير Qلى 

التي ãنهجها الحكومة واسBتقوائها في محاو´ تحييد الشركاء ¦ج�عيين عن 
ملف إصلاح نظام التقاQد، ضدا Qلى مقvضيات اUسBتور ذات الص¶، 

مZه، اÚي ينص Qلى ضرورة تفعيل مؤسسات ال�شاور  13و{اصة الفصل 
¦ج�عيين فû يخص بلورة وتنفOذ السBياسات  ¦ج�عي وإشراك الفاQلين

  .العمومOة
إن مZطق الإصلاح بهذه المنهجية اµت¶ لن يفي إلا إلى نصوص مشوهة 
و�لول ãرقOعية ونتائج عكسBية، �Ú فZحن في الفريق ¦سBتقلالي ننضم 
إليكم، السBيد الرئMس اXٔول، في دعوة الحكومة وaقي الفاQلين إلى حوار من 

إصلاح مvوافق Qليه، لا يقvصر Qلى الحبوب المهدئة، المتمث¶ في Y�ٔل 
الإجراءات المقOاسBية المقتر�ة والتي Yاء في التقر�ر ¼ير كاف، تعكس الرؤية 

  .القصيرة لمدى لإدارة ملف بطبيعته ذا بعد استراتيجي وطويل اXٔمد
ء في فû يخص الجانب التعليمي، إن الجانب التعليمي يبقى النقطة السودا

تقر�ر اLلس، Xٔننا كما يبدو ٔ�ن التقر�ر قد غيب الحقOقة اXٔساسBية، وهي 
العبث بمصالح اUو´، حOث ٔ�° Ïرى صفقات، السBيد الوز�ر  ،العبث

المحترم، Ïرى صفقات مشBبوهة ومغلوطة ؤ�ن وزارة التربية الوطنية ينقصها 
�كفاءات  الحكامة الجيدة والتدبير المعقلن، ويجب ÂشBبMب هذه الوزارة

 –القZيطرة  –واQدة، ذات ¼يرة وطنية، واUليل Uينا في �ة الرaط 
زمور إلى �خٓره، انعدام صفقات الطه'ي، انعدام الصفقات دþل  –الخمMسات 

المواد الغذائية، مZين ±ياكلوا هاذ اUا{ليات؟ ±يف Yابوا هاذ الفلوس؟ 
 10 –عفوا –شوية دþل المليار و  10مليار تقريبا،  12عند° صفقة فيها 

{ذا الصفقة ما تMسBتحقهاش، ادþل المليار، هاذي مازا´ موقفة، وا^لي 
{ذا هاذ الصفقة، وبعدما فطنت امرتب هو الرابع، هو الرابع في الترتMب، و 

وزارة المالية راه كل شي موقف اليوم، وشكون ا^لي ¼ادي يبحث إلى ما 
، المحاضر مزورة، بح(ش السBيد الوز�ر؟ إنها كارثة، وUي الملفات

 ؟لMس È الحق، وشكون ا^لي يقدر يهضر ..والشخص اسBتفاد ثم اسBتفاد
هاذ . الموظفين كلهم ا^لي رفضوا التوقOع موقفين، þ ريت نعرفو Qلاش توقفوا

إلى كان هاذ . الشBيك لو ±يوقع هنا في الجهة دþل الرaط ا^لي قريبة لكم
 –يف تنقولو في اUارYة ±  -السBيد ما تيقMسو �د ٔ�و عندو شي ركيزة 

كتحميه فما ãيمكن لهاش تحميه Qلى خراب المÖ العام، Qلى Âشريد اXٔسر، 
Qلى ضياع المال العام ؤ�ولاد الشعب كلهم اXنٓ تيضيعوا، واحZا في �اYة 

  .لترشBيد النفقات السBيد الوز�ر

  :السBيد الرئMس
  . شكرا السBيد الرئMس

  .اس�Zفذتم الوقت اµصص ^لفريق

  :ار السBيد عبد السلام ا^لبارالمس�ش
  . شكرا السBيد الرئMس

ٔ�تمنى ٔ�ن يصل صوتي وصرا/ إلى �ذٓان المسؤولين في وزارة التربية 
  .الوطنية، عساهم ٔ�ن ·س�Oقظوا

  :السBيد الرئMس
  . شكرا السد الرئMس

الكلمة اXنٓ لفريق اXٔصا´ والمعاصرة، تفضل السBيد الرئMس في �دود 
  .ن تتصرف فيها كما ÂشاءدقOقة، يحق � طبعا �ٔ  15

  :المس�شار السBيد عبد العز�ز بنعزوز
  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين

  السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  السBيدان الوز�ران المحترمان،

  السBيدة الوز�رة المحترمة،
ٔ�ب اLلس بداية، لابد من ãثمين هذه ا^لحظة اUسBتورية، وا^لي د

اQXٔلى ^لحساaت ومجلسي البرلمان Qلى ¦نتظام في مZاقشة التقر�ر اÚي 
يقدمه الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت ٔ�مام مجلسي البرلمان كل 

  .سBنة
فلا يمكZني إلا التنويه، ٔ�ولا، بعمل اLلس اQXٔلى وكذ� التنويه 

كومي وكذ� لتقOيم aنتظام هاذ اXلٓية اUسBتورية لمراق¡ة العمل الح
  .السBياسات العمومOة، وهذا مكسب لبلاد° ومكسب ^لمغاربة كاملين

بداية، بغيت �س\ل جوج دþل الملاحظات شام¶ Qامة حول التقر�ر 
  :اÚي تقدم به السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت

 يتعلق اXٔمر بوا�د اXٔمر ٔ�فقي، يعني يخترق جميع: الملاحظة اXٔولى
القطاQات الحكومOة والمؤسسات العمومOة، هي ٔ�نه بلاد° اليوم لم Ïتمكن من 

من الحكامة ومن الشفافOة ومن المحاسBبة،  "من ¦قتراب"¦قتراب، ٔ�قول 
لازلنا بعيد�ن، يعني هاذي {لاصة Qامة ٔ�ي وا�د يقرا التقر�ر و·سBتمع 

aت كذ� ^لعرض دþل السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحسا
±يخرج بهاذ الخلاصة، ا^لي هي هامة وخطيرة Yدا، Qلاش؟ Xٔنه بلاد° ما 
يمكن لناش نتقدمو في كل مجالات الحياة العامة إلا بتفعيل الحكامة الجيدة في 
تدبير° لشؤوننا، وهذا اXٔمر، مع اXٔسف، هاذ الحكومة وهاذ الشي التقر�ر 

ة الجيدة، الفساد ينطق، هاذ الحكومة ولا خطوة وا�دة تجاه الحكام
مس�شري، الفلوس كتضيع، ومازال غنجي نتذا±ر Qلى القطاQات، المحاسBبة 
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  .ما ±يناش، ا^لي دا�ر�ن الجرائم ينفلتون من العقاب
إذن فZحن لازلنا بعيد�ن بعد مرور خمس سBنوات Qلى هاذ الحكومة 

، ومن طبيعة "محاربة الفساد و¦س�¡داد"ا^لي رفعت شعارها المركزي 
ركزت كثير Qلى ٔ�نها سBتطبق م¡ادئ وقيم الحكامة الجيدة في تدبير  الحال

  .الش�نٔ العام، لازلنا بعيد�ن Qaتراف التقر�ر
الخلاصة الثانية دþل التقر�ر Qلى ٔ�ن المالية العمومOة : الخلاصة الثانية

اليوم في البلاد كتعMش اخvلالات ب�Oوية عميقة Yدا، aلرغم من ٔ�ن السBيد 
^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت ٔ�شاد ب�نٔ الحكومة قد تمكZت الرئMس اXٔول 

ٔ�{يرا من تخفOض عجز الميزانية في �دود، ولكن Qلى كل �ال لن ·سعفني 
  . الوقت لمناقشة هذا اXٔمر وUحض هاذ التفاؤل الزايد

لم Ïتمكن حقOقة من تخفOض عجز الميزانية بعوامل مvينة واس�Zادا إلى بناء 
قادر Qلى الصمود ٔ�مام التحولات الإقليمية مقومات اقvصاد وطني قوي 

واUولية وكذ� التحولات المناخOة، وذ� ما حصل هذا العام، ها احZا 
  .¼اديين إلى �سBبة ا9نمو ٔ�ضعف {لال هاذ العقود من الزمن

فاسمحوا لي ما ¼اد·ش نجي قطاع بقطاع، هناك بعض اXٔمور ا^لي 
ن aغي Ïركز Qلى بعض كت�ترق كل القطاQات ا^لي تذا±رت Qليها، ولك

القضاþ التي تبدو لنا، في فريق اXٔصا´ والمعاصرة، ذات ٔ�همية في هاته 
  .المر�¶ Úaات، وس�بٔدٔ� aلتقاQد

هذا، الإخوان، التقر�ر دþل اLلس اQXٔلى ^لحساaت، ما هو تقر�ر 
التقر�ر انتصر لموقف الحركة . دþل النقاaت، ما هو تقر�ر دþل المعارضة

قابية، وانتصر لموقف المعارضة، ب�نٔ الإصلاح ا^لي Yات به ٔ�و مشروع الن
الإصلاح ا^لي Yات به الحكومة هو مشروع جزئي، إصلاح جزئي، هاذ 

إلى إمتى ±ي�Yٔلها؟ ±ي�Yٔلها . الإصلاح الجزئي ٔ�ش ±يد�ر؟ يؤYل اXٔزمة فقط
، وغتخوى 2024في ٔ�حسن اXٔحوال، بل قد يؤYلها إلى فقط  2028ل 

اديق Qاود 9ني، بل الصندوق المغربي ^لتقاQد Qلاش كنتذا±رو، هاذ الصن
، وإلى طبقت الحكومة الإجراءات 2024غيخوى هاذ الصندوق في 

والتدابير ا^لي Yايباه من {لال مشاريع القوانين ا^لي اليوم راها محطوطة في 
مجلس المس�شار�ن، وaلتالي فOنبغي ونحن aٕزاء وا�د التقر�ر دþل مؤسسة 

ورية موضوعية، لا يمكن �Xٔد مZا ٔ�ن ينعت اLلس اQXٔلى ^لحساaت دسBت
  .Qلى ٔ�نه مع هاذ الطرف ٔ�و ذاك، فهو مع المصلðة العليا ^لب� و^لمغاربة

إذن، فالسBيد الوز�ر، من {لا� الحكومة يعني إحكام العقل وaركة 
 من ذاك شدان الحبل ؤ�غنان والمعاندة مع الحركة النقابية وشد لي نقطع

�، نتصنتو لهاذ الرئMس، السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى 
^لحساaت، ورجعوا ^لحوار، رجعوا ^لحوار ÏXٔكم ماغتðلوش المشكل، 

±يف ما قال  - ÏXٔكم غتغرقوا البلاد في ٔ�زمات ٔ�خرى، Xٔنه هاذ الإصلاح 
هاذ الإصلاح جزئي، ما غيðلش المشكل، ٔ�جOوا  -السي ادر·س جطو 

نحلو المشكل، ؤ�±يد بذكائنا الجماعي، حركة نقابية، فاQلين نجلسو لٔ�رض و 
اج�عيين، اقvصاديين، حكومة ؤ�حزاب، وحوار ا^لي مرزن وYالسين 

وك�سمعو لبعضنا مزþن، غنلقاو الحل ^لمغاربة في هاذ المشكل ا^لي هو يهم 
  : كل المغاربة ا^لي هو دþل التقاQد، Xٔنه المشكل عندو جوج دþل اXٔبعاد

لبعد اXٔساسي هو ٔ�ن ٔ�ن� aغيين تصلحو الصندوق المغربي ^لتقاQد، في ا
�ين ٔ�ن اXٔزمة Âشمل جميع ٔ�نظمة التقاQد، كغند�رو نحلو هاذ المشكل 

  .هذا؟ هنا فين كتتمثل الجزئية دþل المنظور والمقاربة دþل الحكومة
دþل  %70دþل المغاربة ما عندهمش التقاQد،  %970نيا ؤ�هم، 

  .كنة ال�شBيطة ما عندهمش التقاQدالسا
بهاذ الإصلاح، الحكومة، السBيد الوز�ر، ما ¼تزيدوش توسعوا القاQدة 
دþل المشتركين والمسBتفOد�ن، ونحن نطمح بحالنا بحال شعوب العالم ٔ�ي 

هذه اXٔرض الطيبة {اص التقاQد دþلو �كون مضمون،  مواطن ±يتزاد فوق
و الإصلاح، يقدر يتطلب لنا ¼ير ±يتزاد {اصو �كون مضمون، هذا ه

هاذ الزربة داa ا^لي كتد�ر الحكومة  شراما حْ شوية دþل الوقت، ولكن 
الحالية اليوم هي ¼تزيد تعمق المشكل ٔ�كثر، ونترزنو ونلقاو �ل Qلى المدى 

  .البعيد
Qلى كل �ال، نحن Uينا الك<ير من المقتر�ات في هذا الباب، 

ذه المشاريع ا^لي كنتمناو وكن�مٔلو Âسحبها سBنعرضها في اaٕنها {لال مZاقشة ه
  .الحكومة وãرجع إلى طاو´ الحوار

لسBيد الوز�ر، افû يتعلق aلوظيفة العمومOة، ٔ�° عندي وا�د السؤال، 
بغيتك تجاوب Qليه، التقر�ر {لاص، ·س\ل التقر�ر Qلى ٔ�ن مسBتوى 

تي وضعها بعيدا عن معايير الحكامة ال"الخدمات العمومOة المقدمة لا �زال 
في كل شي ماشي  - كما قلت  -" بعيدا عن معايير الحكامة"، هاذ "اUسBتور

حOث لا �زال المواطن، {اصة "¼ير هنا، حOث ãكررت �زاف في التقر�ر، 
في اLال القروي والمناطق النائية يواYه صعوaت في الولوج ^لمرفق 

، "تمراريةالمبادرات الإصلاحOة ظلت مvفرقة ومفvقدة للاسB "، "العمومي
  ".غياب إستراتيجية واضحة لإصلاح الوظيفة العمومOة"

ولكن عندي وا�د السؤال، ما نقول لكش Qلاش ما قديتوش 
تصلحوها، Xٔن المسؤولية ماشي فقط دþل هذه الحكومة، وا�د المبلغ 

ماشي ٔ�ن�،  -صادم، ٔ�° صدمني aغي نفهم بحالي بحال المغاربة، صرفvوا 
مليار درهم Qلى الإصلاح دþل الوظيفة  9.6 -ة الحكومات المتعاق¡

مليار ٔ�شBنو درتوا بها؟ þلاه  960؟ كتجي 9.6العمومOة، شحال كتجي هاذ 
ت؟ فين امليار، فين مش 960درتوا اع�د ¦مðvان في التوظيف، 

مليار عطاتها لكم  960{ذاها؟ ٔ�ش درتوا بها؟ هاذ امشت؟ شكون ا^لي 
لبنك اUولي و¦تحاد اXٔوربي، هاذ الشي مذ±ور البنك الإفريقي ^لتنمية، ا

في التقر�ر ماشي ٔ�° ا^لي كنقولو، ٔ�° ¼ير aغي نفهم مع المغاربة فين مشاوا 
هاذ الفلوس؟ الإدارة هي هي، البيروقراطية هي هي، الفساد هو هو، 

في تقدرينا، لMس هناك ٔ�ي . اسBتðا´ الولوج هي هي، كل شي هو هو
  .ممكن نتفاءلو لمسBتق¡ل الإدارةتدابير Yديدة ا^لي 

إصلاح مZظومة اXٔجور Üم Yدا Xٔنه وا�د العدد دþل الموظفين 
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والموظفات مvضرر�ن، والتقر�ر هاذ الشي ±يجي في التقر�ر دائما، ماشي 
المعارضة ا^لي كتقولو، ماشي حزب اXٔصا´ والمعاصرة ا^لي ±يقول، ٔ�ن 

سي يبقى 9بتا ويتم تحريك الموظفين مvضرر�ن من ±ون ٔ�ن الراتب اXٔسا
فقط التعويضات، وهاذ الشي مرتبط Xٔaنظمة اXٔساسBية دþل الموظفين، 

، يعني هاذي Qلى 1973هاذ اXٔنظمة اXٔساسBية لم تعرف ٔ�ي إصلاح مZذ 
سBنة، والكل كان ي�vظر من هذه الحكومة ٔ�نها تد�ر شي  43هاذي شحال؟ 

  .aدرة في هذا ¦تجاه
حتى هي عندي فيها سؤال، عندي فيها بية الوطنية التر  ،التربية الوطنية

دþل المليار دþل اUرهم Qلاش ما  8.9لسBيد الوز�ر، وا�د اسؤال، 
بغاوش يعطيوها لكم aش تحلوا المشاكل لعباد الله؟ المقاولات فلست، 

لسBيد الوز�ر، وا�د العدد دþل العمال واXٔسر مشردة، السBيد الوز�ر، ا
بهاذ الإجراء دþل Qدم اXٔداء دþل المت�خٔرات ا^لي  ¦قvصاد الوطني تمس

Qلى Qاتق اXكأديميات الجهوية، قولوا لنا Qلاش ما بغاوش يعطيوا الفلوس؟ 
مليار  90واش ما عندهومش؟ لا ٔ�عتقد، Xٔنه خفضوا عجز الميزانية، جمدوا 

دþل المليار دþل  4من الموارد المرصدة ^لحساaت الخصوصية، جمدتوا 
دþل صندوق ال�سك  - كنهضر Uaراهم داa ماشي aلسBن�يم  - اUرهم

¦ج�عي، جمدتوه aش تخفضوا ذيك العجز ا^لي تذا±ر° Qليه وقلنا احZا ما 
 90دþل المليار، جمدتوا  4مvفاءلي�ش، Qلاش ما مvفاءلي�ش؟ Xٔن جمدتوا 

 عطاوكم الفلوس من الخليج ماشي دþلكم، Xٔن ر�لتواامليار، Xٔن 
السBنة ا^لي {اصكوم تصرفوا وتد�روا  ¦ع�دات، ما كتصرفوهاش في

¦س��ر، وكتر�لوها إلى السBنة اللاحقة، هاذ الشي aش خفضتوا، ولكن 
ماشي Qلى حساب ¦قvصاد دþل البلاد، ماشي Qلى حساب المصالح 
دþل المقاو´ الوطنية، ماشي Qلى حساب اXٔوضاع ¦ج�عية دþل وا�د 

يد من العمال في بلاد°، ا^لي اليوم هما مشرد�ن نظرا لهاذ الإجراء الغير العد
  .الشعبي والغير الوطني، Xٔنه يمس ب�ZافسBية ¦قvصاد الوطني

لسBيدة الوز�رة المحترمة، اXٔسBتاذة، ٔ�° عندي، االصناQة التقليدية، 
 عندي وا�د السؤال، Xٔنه التقر�ر ٔ�ش ±يقول؟ ±يقول اخvلالات في المكvب

  . دþل ãنمية التعاون
هاذ ¦خvلالات واش درتوا شي مجهود؟ {اصة شكون ا^لي كMسBتافد 
من هاذ مكvب ãنمية التعاون؟ كMسBتافدوا مZو المواطنين الÛسطاء، 
وخصوصا الفلا�ة، و±يقولها التقر�ر، ±يقول ٔ�ودي من بين النواقص دþل 

تعاون {ارج القطاع هاذ الوزارة هي ما اسBتطعاÂش توسع التعاون ٔ�و ãنمية ال 
الفلاD، بقت في �دود القطاع الفلاD، هاذ العجز، هاذ Qدم القدرة 
Qلى التوسع و¦مvداد في aقي القطاQات فين كا�ن الهشاشة، فين كا�ن 
الفقر من النقائص المس\¶ ^لحكومة الحالية و^لحكومات المتعاق¡ة من طبيعة 

  .الحال
  .9نية 35غن�لي ذيك 

  .رئMسشكرا السBيد ال

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الرئMس

تفضل، السBيد الرئMس المحترم، في �دود . الكلمة اXنٓ لفريق العدا´ والتنمية
  .دقائق 10

  :المس�شار السBيد نOÛل شBيخي
  .شكرا السBيد الرئMس

  السBيدة الوز�رة المحترمة،
  السادة الوزراء المحترمين،

  السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
طيب لي ٔ�ن ٔ�تد{ل اليوم، aسم فريق العدا´ والتنمية، في إطار ي 

مZاقشة التقر�ر السBنوي اÚي قدمه الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى 
 148^لحساaت حول ٔ�عمال اLلس ٔ�مام البرلمان، طبقا لمقvضيات الفصل 

  .من اUسBتور
Lدوار المهمة التي يضطلع بها هذا اXٔa بةBلس طبقا كما ننوه بهذه المناس

من اUسBتور من Y�ٔل تدعيم وحماية م¡ادئ وقيم  147لمقvضيات الفصل 
  .الحكامة الجيدة والشفافOة والمحاسBبة aل�سBبة ^�و´ وا�Xٔزة العمومOة

وإننا إذ �س\ل aٕيجاب جم¶ من الملاحظات والتوصيات المهمة التي 
المرتبطة تضمنها هذا التقر�ر، فإننا Ïريد ٔ�ن نتوقف عند بعض النقائص 

خصوصا aلسBياق السBياسي و¦قvصادي العام اÚي Yاءت فOه هذه 
الحكومة، واÚي لا يمكن إغفاÈ في عملية تقOيم التدبير الحكومي في جم¶ من 

  . القطاQات التي تناو9تها ٔ�عمال وÜام اLلس
ولعل من اXٔمور التي لا ي�¡غي إغفالها في هذا اLال هو ٔ�ن هذه 

في مر�¶ اÂسمت بمسار انحداري، يهدد بفقدان السBيادة الحكومة Yاءت 
الوطنية Qلى القرار ¦قvصادي، هذا النزيف كان واضحا في عجز ميزان 
اXٔداءات وعجز الميزانية العامة وتدني احvياط العم¶ الصعبة وتفاقم المديونية 

  .2009نقط كل سBنة مZذ  4بمعدل 
ة QافOة المالية العمومOة، ولقد تحملت الحكومة مسؤوليتها في اسBتعاد

حOث تب�ت سBياسة إرادية جريئة لتحقOق التواز°ت الما±رو اقvصادية، 
حس�ت من مسBتوى الموازنة العامة، و�دت من وتيرة تفاقم المديونية، وهي 
السBياسة التي ٔ�فضت إلى Qدد من النتائج الإيجابية التي تنطق بها Qدد من 

  .صادية والمالية و¦ج�عيةقvاXٔرقام والمعطيات والمؤشرات ¦
وقد كان ^لش\اQة في إصلاح صندوق المقاصة دور Üم ؤ�ساسي في 
التحسن الحاصل في الموازنة العامة ^�و´، وذ� ب�سجيل ãراجع ملحوظ 

  .في نفقاتها
كما تمكZت الحكومة من إطلاق ورش العدا´ ¦ج�عية وسBياسة 

راءات اUا´ في هذا اLال Qلى الحماية ¦ج�عية، Qبر سلس¶ من الإج
مسBتوى التغطية الصحية والتعويض عن فقدان الشغل وت�مٔين التقاQد 
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  . والتعويض عن حوادث الشغل واسBتهداف الفGات الهشة دا{ل اLتمع
ٔ�ما Qلى مسBتوى قطاع اUا{لية، فZحيي الحكومة Qلى �ودها الرامOة 

لاد° وتنزيل المقvضيات إلى اسBتكمال الصرح اUيمقراطي والمؤسساتي بب
اUسBتورية المتعلقة aلجهوية المتقدمة، من {لال إجراء انت�اaت ٔ�عضاء 
مجالس الجهات ومجالس الجماQات والمقاطعات والعمالات واXٔقاليم، إلى Yانب 
انت�اب ٔ�عضاء الغرف المهنية وممثلي الم�جٔور�ن وكذا انت�اب ٔ�عضاء مجلس 

  .طبعتها في العموم الشفافOة والنزاهةالمس�شار�ن في ٔ�جواء إيجابية، 
كما نتفق مع اUعوات المو�ة ^لحكومة لموا±بة الجماQات الترابية، {اصة 
مجالس الجهات Uaعم المالي والÛشري والتكويني، مع شرط ا�ترام م¡دٔ� 
التدبير الحر اµول Lالس الجهات، كما نص Qلى ذ� اUسBتور، حتى 

يل الجهوية المتقدمة وتفعيل الحكامة الترابية Âساهم هذه اLالس في تنز 
وتحقOق التنمية الم�شودة، إلا ٔ�ننا نتفق مع ما ورد في التقر�ر jش�نٔ ت�خٔر 

  . اع�د الميثاق الوطني ^للاتمركز اÚي وQدت به الحكومة في �ر°مجها
وفي مجال سلامة ؤ�من المواطنين، �شBيد ب�ٔداء ا�Xٔزة اXٔمZية في توفير 

مواطنين ومحاربة الجريمة والتطرف والإرهاب aٕتباع إستراتيجية اXٔمن ^ل
  . اس�¡اقOة، مع مراQاة المقvضيات القانونية

وفي مجال المبادرة الوطنية ^لتنمية الÛشرية، �شBيد aلمنجزات المحققة، إلا 
ٔ�ننا نؤكد في ذات الوقت Qلى ضرورة معالجة بعض ¦خvلالات المس\¶ في 

المردودية والفاQلية ٔ�و ¦سBتغلال السBياسي لبعض  بعض المشاريع كغياب
  . المشاريع من طرف بعض المنتخبين والجمعيات المحسوبة Qليهم

ٔ�ما في مجال السكنى وسBياسة المدينة، فإننا Ïثمن اLهودات التي تم بذلها 
بتخفOض العجز السكني Qبر البرامج السكZية المعتمدة من طرف الحكومة، 

المبذو´ في هذا القطاع، فإنه مازال يواYه تحدي  لكن رغم اLهودات
 È ي كانÚح، الشيء اOاء الصفOتمرار ٔ�حBتمرار هذا العجز من {لال اسBاس
انعكاس سلبي Qلى مدننا اج�عيا واقvصادþ وحضرþ، كما يجب اQٕادة النظر 

µة من البرامج التي لم تحقق نتائجها رغم المبالغ المالية الك¡يرة اQصصة في مجمو
لها، aلإضافة إلى ضرورة إيجاد �ل LموQة من المشاريع العالقة Uى شركة 
العمران، خصوصا المدن الجديدة التي تتطلب موا±بة {اصة حتى تحقق 

  .ٔ�هدافها
ٔ�ما Qلى مسBتوى التربية الوطنية والتكو�ن المهني، فإننا �شBيد ٔ�و Ïثمن 

ب�vائج الحوار ¦ج�عي، اLهود المبذول في الجانب ¦ج�عي و¦لتزام 
وكذا المقاربة ال�شار±ية حول سBبل إصلاح المنظومة التربوية وإقرار الرؤية 

  .2030- 2015¦ستراتيجية 
كما ندعو إلى موا�ة مشكل ¦كتظاظ وضعف الب�Oات اXٔساسBية 
والت�طٔير، {اصة في العالم القروي، فرغم ٔ�همية الميزانية المرصودة وQدد 

ية المعتمدة، مازالت المردودية والجودة Âشكل تحدþ حقOقOا، المناصب المال 
وفي ذات الوقت Ïرفض الصورة السوداوية التي �روج لها لم�رٓب شBتى 

  .و9تمر�ر مخططات Yديدة قديمة

ٔ�ما Qلى مسBتوى الوظيفة العمومOة وتحديث الإدارة، فإننا نتوقف 
ومOة من {لال aٕيجابية عند الإصلا�ات الكبرى المرتبطة aلإدارة العم

المنظومة الجديدة ^لتعيZMات، من {لال إرساء ولوج الوظيفة العمومOة Qلى 
ٔ�ساس الشفافOة والمساواة والكفاءة وãكافؤ الفرص، من {لال مكافحة 
الفساد Qبر اLهود المبذول Qلى مسBتوى مZظومة الصفقات العمومOة وكذا 

القضاء و¼يرها من إجراءات إ�ا´ ملفات اLلس اQXٔلى ^لحساaت Qلى 
  .الإجراءات اXٔخرى

كما ٔ�ننا �س\ل ٔ�ن التقر�ر لم يقدم مقتر�ات واضحة بخصوص الإصلاح 
الشامل والهيكلي لمنظومة التقاQد، بعد �ديثه عن محدودية الإصلاح اÚي 

þتع\لا وضرورBي اعتبره التقر�ر مسÚدرت به الحكومة، واa.  
بقي سجين ملاحظات جزئية  ونود ٔ�ن نؤكد، من �ة ٔ�خرى، ٔ�ن التقر�ر

مرتبطة بقطاQات بعينها دون تجاوزها إلى وضع {لاصات كبرى يمكن ٔ�ن 
Âساهم في تدعيم مسار التدبير الحكومي، �سBتحضر منها Qلى شكل عناو�ن، 

  : نظرا لضيق الوقت
الت�ٔ±يد Qلى الرفع من فعالية ¦س��رات العمومOة، وهو ٔ�مر  :ٔ�ولا

 ين والمؤسسات التي Yاءت في البر°مج الحكومي؛مرتبط بمجموQة من القوان
الت�ٔ±يد، 9نيا، Qلى تحصين مZاQة ¦قvصاد الوطني، من {لال : 9نيا

 العمل Qلى تقليص �9ٓر الظرفOة الخارجOة؛
الت�ٔ±يد Qلى الحاYة إلى جOل Yديد من الإصلا�ات وتقوية  :9لثا

  .ا9نموذج التنموي لب�°
  .عالى و�ركاتهوالسلام Qليكم ورحمة الله ت

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الرئMس

دقائق، تفضل السBيد  8ٔ�عطي الكلمة اXنٓ ^لفريق الحركي في �دود 
 .المس�شار المحترم

  :المس�شار السBيد عبد الرحمان اUر·سي
  السBيد الرئMس،
  السادة الوزراء،
  السBيدة الوز�رة،

  السادة المس�شار�ن،
  السBيدات المس�شارات،

تناول الكلمة aسم الفريق الحركي بم\لسBنا الموقر في إطار ·شرفني ٔ�ن �ٔ 
، هذا التقر�ر اÚي 2014مZاقشة تقر�ر اLلس اQXٔلى ^لحساaت لسBنة 

يندرج في سBياق تطو�ر التواصل المؤسساتي وفاQلية الرقابة Qلى السBياسات 
العمومOة في مجال مراق¡ة الميزانيات وصرف المال العام وإبداع �لٓية Yديدة 
وفعا´ لحكامة جOدة في تدبير المالية العمومOة، ومن مZطلق م¡ني Qلى الرصد 

  .والت�¡ع ب�لٓيات م�سمة aلموضوعية
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التي نعتبرها محطة دسBتورية وفي البداية نود ٔ�ن ننوه بهذه المبادرة الهامة 
من اUسBتور، والتي من {لالها  148هامة، تطبيقا لمقvضيات الفصل 

عية الإطلاع Qلى عمل اLلس والمساQدة Qلى ÂسBتطيع السلطات ال�شري 
القOام ب�دٔوارها اUسBتورية، إعمالا لقواQد الشفافOة والنزاهة في تدبير المال 

  .العام
وهي م¡ادرة ٔ�يضا Âساهم في تعز�ز التفاQل الإيجابي بين المؤسسات 
اUسBتورية وال�شريعية منها والتنفOذية والرقابية، وتفvح اLال ^لسBياسBيين 

خروج من النظرة الضيقة التي تحكم Qلاقة الفاQل السBياسي بتقار�ر اLلس ^ل
اQXٔلى ^لحساaت، والتي كانت مختصرة في اXٔفعال القضائية وتحريك 
المتابعات، اس��ر هذه التقار�ر من Y�ٔل بلورة �ر°مج عمل Âشاركي مع 

، مختلف المؤسسات اUسBتورية، وتحديدا في قطاQات إستراتيجية مالية
اقvصادية، اج�عية وحقوقOة، وهو ما من ش�نٔه ٔ�ن ·ساهم في حكامة 

  .Âشريعية قد تضفي Qلى هذه المؤسسات لمسات إيجابية
  السBيد الرئMس،

إن هذا التقر�ر المتواYد بين ٔ�يدينا ي�سم aلغنى في شقOه القيمي والكمي، 
{اصة لما تضمنه من ملاحظات وتوصيات، صيغت �aترافOة متميزة، في 
Âشخيص ومراق¡ة Qدد من القطاQات الحكومOة والمؤسسات العمومOة 
والجماQات الترابية، وبمنهجية Qلمية تعدت ال�شخيص إلى وضع بدائل 

في توجOه بوص¶ صانعي القرار  - لا محا´  -وخطط اس�شرافOة، س�ساهم 
العمومي aلمغرب، تفادþ للاÏزلاقات المحتم¶ التي قد ت�vج ¼البا عن غياب 

  .ؤية توقعية عقلانية ٔ�ثناء صيا¼ة القرارات السBياسBية ٔ�و الإدارية ٔ�و ¼يرهار 
وفي هذا السBياق، نجدد الإشادة بمضامين التقر�ر الموضوQاتي اÚي 
·سBتهدف Üام تقOيم المشاريع والسBياسات العمومOة، مvوخOا الإسBتعمال 

 ننوه بعمل اXٔم<ل لٔ�موال العمومOة في تدبير مختلف القطاQات العمومOة، كما
  .قضاة ؤ�طر اLلس، وQلى رٔ�سهم السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس

  السBيد الرئMس،
إذا كانت قوانين المالية ٔ�داة مركزية وجوهرية في إعمال السBياسات 
العمومOة والعامة، فإن التقر�ر المتواYد ٔ�مامZا ٔ�ظهر بوضوح الإخvلالات 

ل�سBيير ^لعديد من المؤسسات المالية، سواء تعلق اXٔمر بطريقة التدبير ٔ�و ا
العمومOة، ٔ�و من {لال الوضعية التي رافقت المنظومة الضريOÛة، من تهاون 
في اXٔداء الضريبي ٔ�و من {لال غياب الت�طٔير القانوني بخصوص 
الإعفاءات، حOث ٔ�كد التقر�ر Qلى ٔ�ن ال�سBبة الإجمالية ^لتحصيل لم تتعد 

، وهو ما شكل ãراجعا 2013من توقعات قانون المالية لسBنة  %�92سBبة 
، التي سجلت �سBبة تحصيل °هزت 2012ملحوظا مقارنة مع سBنة 

، وهو ما يجعلنا نطالب بتك<يف اLهودات وتعز�ز الموارد الÛشرية 104%
  .لكي �كون التحصيل في المسBتق¡ل في مسBتوى التطلعات

  السBيد الرئMس،
سBتوى ا�Uن إن المالية العمومOة تواYه بعض المعيقات، {اصة Qلى م 

من  %5.63العمومي المرتفع والغير القار، حOث بلغت المديونية العمومOة 
{لال السBنة الفارطة، مما يحيلنا إلى  %6.59الناتج اUا{لي الخام، مقابل 

ضرورة التفكير في توجOه ا�Uن الخارO للاس��ر اÚي يذر فوائد Üمة 
تجاه المنحى التصاQدي اÚي لتغطية اUيون و¦لتزام aتخاذ سBياسة �ذرة 

  .يعرفه ا�Uن العمومي واXٔ{ذ بعين ¦عتبار التراكمات ^لحكومات السابقة
  السBيد الرئMس،

فû يخص قطاع التعليم اÚي نعتبره دائما في الفريق الحركي القضية 
الوطنية الثانية بعد قضية الو�دة الترابية والرافعة اXٔساسBية ^لتنمية 

�عية ^لمغرب، نود ٔ�ن �شير إلى ما Yاء في التقر�ر حول ¦قvصادية و¦ج
توقOف جزء من الإمدادات التي تمنح ل�كأديميات الجهوية ^لتربية والتكو�ن 

، مما ٔ�صبحت 2015مليار درهم عند نهاية سBنة  9.8بمبلغ إجمالي وصل إلى 
د�ن معه هذه المؤسسات Qاجزة عن الوفاء aلتزاماتها إزاء المورد�ن والمتعاق

معها، ويحكم Qلى Qدد ±بير من المقاولات aلإفلاس، وقد بلغ إلى Qلمنا ٔ�ن 
الحكومة شرعت في صرف هذه المت�خٔرات، وQليه فإننا نطالب ب�سريع هذه 
العملية وإعمال م¡ادئ النزاهة والشفافOة وãكافؤ الفرص بين المقاولات ذات 

  .الإسBتحقاق
  السBيد الرئMس،

لترابية، فقد تم رصد Qدة اخvلالات من ٔ�ما Qلى مسBتوى الجماQات ا
حOث تدبير الموارد الÛشرية والمالية، مما نتج عنه قصور وضعف في البرامج 
وت�¡ع اXٔشغال وتنفOذها وQدم ا�ترام النصوص التنظيمية المتعلقة �aٕرام 
الصفقات العمومOة وسوء تدبير حظيرة العرaت، مع العلم ٔ�ن بعض تقار�ر 

طار لا ãراعي خصوصيات الجماQات المحلية والإ±راهات اLلس في هذا الإ 
  .الموضوعية التي توا�ها، الن\اQة والمساواة والشفافOة

كما ٔ�ن نظام الجباþت المحلية بدوره لم ·سلم من هذه النقائص، من 
حOث تعدد الرسوم والضرائب وضعف الإدارة الجبائية المحلية وغياب الرؤية 

ائي الوطني والمحلي، إضافة إلى ق¶ الموارد الÛشرية المندمجة بين النظام الجب
وضعف ãكو�نها في اLال الضريبي والمعلوماتي، مما ي�vج عنه ضعف المداخOل 

¼ير المسBت�لصة التي ٔ�صبحت ت�ٔ{ذ مZحى تصاQدþ، الجبائية وãراكم المبالغ 
وaلتالي فإن الجماQات المحلية س�¡قى في ظل هذا الخصاص محكوم Qليها 

نتظار بما سBتجود به اUو´ Qليها من تحويلات مالية، الشيء اÚي يؤzر aلا
والإداري في ٔ�فق إيجاد �لول °جعة لهذه  سلبا Qلى اسBتقلالها المالي

الصعوaت المزمZة، خصوصا ؤ�ن بلاد° اخvارت السير Qلى خطى اUول 
نمية التي جعلت من الجهوية واللامركزية المحلية السOÛل ¦ستراتيجي ^لت 

  .¦قvصادية و¦ج�عية
إننا في الفريق الحركي نعتبر ٔ�ن إصلاح نظام الجباþت المحلية يعد من 
العوامل اXٔساسBية للارتقاء aلمالية المحلية حتى ي�سBنى لها موا�ة تحدي 
التنمية وتلبية �اجOات المواطنين والمقاولات، خصوصا Qلى مسBتوى 

Qلى الن\اQة والمساواة والشفافOة،  التÛسBيط وتحقOق ¦�س\ام والتركيز
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  .وتوضيح الرؤية Uى الخاضعين ^لضريبة
ٔ�ما نظام التدبير المفوض اÚي تم اع�ده من Y�ٔل ضمان اسBتمرارية 
الخدمات العمومOة وتحسين جودتها، فإننا نؤكد Qلى ٔ�ن التجربة الحالية a�ٔنت 

ه لالتزاماته Qلى اخvلالات ±بيرة ٔ�يضا من حOث Qدم ا�ترام المفوض إلي
التعاقدية وضعف المراق¡ة والموارد الÛشرية، مما جعل هذا النظام لم �رق إلى 
ما كان مvوخOا مZه، سواء من حOث جودة الخدمات ولا من حOث ٔ�سعار 
هذه الخدمات المقدمة، والتي تظل فوق طاقة المسBتهÚ ،Öا لابد من ٔ�{ذ 

ار، �مٓلين ٔ�ن تتكاثف كافة هذه الملاحظات التي تم رصدها بعين ¦عتب
الجميع في �دود الإمكا°ت المتا�ة لإيجاد �لول °جعة لها حتى ي�سBنى  �ود

  .تقديم {دمات في مسBتوى طموح الجميع
  السBيد الرئMس،

إن غياب الت�سBيق بين وزارة الفلا�ة ووكا´ التنمية الفلاحOة ومكvب 
الفلاحOة،  التعاون z�ٔر jشكل سلبي Qلى مvابعة مسBتوى �شاط التعاونيات

مما ·سBتلزم من الحكومة السهر Qلى إقامة هذا الت�سBيق وãك<يف اLهودات 
  .في هذا اLال

إننا في فريقZا Ïثمن مجهود الحكومة الرامي إلى تخصيص اع�دات Üمة 
لإستراتيجية القطاQات، خصوصا في الفلا�ة والصناQة والسBيا�ة والبناء 

الحكومة إلى الظروف الصعبة التي تمر منها والتعمير وال�شغيل، إلا ٔ�ننا ن�¡ه 
  ..العديد من القطاQات والمقاولات التي تدهورت

  .شكرا، نعم ٔ�سBيدي

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .اÏته'ى الوقت السBيد المس�شار
  . شكرا السBيد المس�شار Qلى تفهمك

دقائق،  7 ٔ�عطي الكلمة اXنٓ لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار في �دود
  .لسBيد الرئMس المحترماتفضل 

  :محمد البكوري السBيدالمس�شار 
  .شكرا السBيد الرئMس
 السBيد�ن الوز�ر�ن،

 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
إنه لمن دواعي السرور ٔ�ن ٔ�تد{ل اليوم aسم فريق التجمع الوطني 

اQXٔلى  لٔ�حرار لمناقشة عرض السBيد إدر·س جطو الرئMس اXٔول ^لم\لس
^لحساaت في لحظة اعتبرها Rريخية �كل المقايMس، لحظة تؤرخ ^�ينامOة 
التي تعرفها بلاد° Qلى درب إرساء دو´ الحقوق والحرþت والمؤسسات، 
واÚي يجسده المبدٔ� اUسBتوري اÚي °ضلت من SY�ٔ كل القوى الحية في 

  .بلاد°، وهو ربط المسؤولية aلمحاسBبة
من اUسBتور،  Y148اءت الفقرة اXٔ{يرة من الفصل  في هذا الإطار،

والتي ٔ�سست لتقديم عرض السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى 
  .^لحساaت ومZاقشBته من طرف البرلمان

وبعد تمعننا في مضامين هذا التقر�ر، اÚي لا ·سعنا إلا ٔ�ن ننوه به 
من {لال  وبمضمونه، كما ٔ�نه لا يعفOنا من إبداء بعض الملاحظات Qليه،

  . صياغته aلشكل اÚي يحفظ حقوق وذمة الغير
إن التضخيم الاQٕلامي اÚي صاحب اQٕداد هذا التقر�ر بعد صدوره 
وضع مجموQة من المنتخبين والمسؤولين في قفص الإتهام، Qلما ٔ�ن منهم من لم 

لعام بل اتهم فقط في ذمvه المالية، الشيء اÚي نت�سٔف ايمد يده إلى المال 
ه ·سيء إلى اXٔش�اص، خصوصا النزهاء منهم وا�Úن ·شBتغلون �كل Xٔ ،Èن

  .صدق ووطنية في تدبير الش�نٔ العام
ومما يفسر ذ� العدد الضئيل لهذه الملفات ذات الصبغة الجنائية، والتي 
ٔ��ا9تها النيابة العامة ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت Qلى السBيد وز�ر العدل 

اثنين، Úا نلتمس من السBيد الرئMس  والحرþت، والتي لم تت\اوز ملفين
اXٔول ^لم\لس اQXٔلى اXٔ{ذ بعين ¦عتبار ذ� ٔ�ثناء صيا¼ة هذه التقار�ر، 
والتي تجعل الكل في س¶ وا�دة، وQلى الاQٕلام كذ� ¦ع�د Qلى 
التحري والبحث والتدقOق، دون الزج jشرف الناس، Xٔن ذ� سBيجعلهم 

  .كثر ف�كٔثريvÛعدون عن تدبير الش�نٔ العام �ٔ 
كما ٔ�ن هذه المناقشة ÂسBتدعي مZا التطرق إلى طريقة اشBتغال المحاكم 

  .المالية Qلى الصعيد الجهوي، وخصوصا في مراق¡تها لتدبير الجماQات الترابية
ؤ�مام ضيق الوقت، وaلنظر إلى ٔ�همية المواضيع ومختلف القطاQات التي 

  :قر�ر حول القطاQات التاليةتطرق لها التقر�ر، س�كٔتفي بمناقشة ما تضمنه الت
  : المالية العامة ،ٔ�ولا

Qلى مسBتوى المالية العامة، فإن ما تضمنه العرض فهو مطابق ^لتقر�ر 
اÚي Yاء في التصريح العام بمطابقة حساaت المحاسBبين الفرديين ^لحساب 
العام ^لمملكة، واÚي تضمن نفس الملاحظات Qلى الوضعية المالية ^لبلاد 

و¦حvقان اÚي وصلت إليه، حOث بلغت �سBبة  2012- 2011في سBنة 
، إضافة إلى ضعف تنفOذ الميزانية، الشيء اÚي %7العجز إلى �دود 

فرض Qلى الحكومة وقتها القOام aٕجراءات صارمة وصعبة في نفس الوقت 
مليار درهم من ¦س��رات  15كالزþدة في ثمن المحروقات وتوقOف حوالي 

  .ضائقة المالية^لخروج من تÖ ال
إنها مZاسBبة لكي ننوه بعمل وزارة ¦قvصاد والمالية في هذا الباب، 
ونحن اليوم نقطف ثمار تÖ الإجراءات والإصلا�ات الهيكلية التي 
صاح¡ت هذه الضائقة من {لال إصلاح صندوق المقاصة وتحر�ر ٔ�سعار 

 الحمد، من نا، وZW المحروقات وإقرار القانون التنظيمي ^لمالية، حOث تمك 
، وتمكZنا من الحفاظ Qلى اXٔمن المالي Â4%سجيل �سBبة عجز لم تت\اوز 

لبلاد°، إلا ٔ�نه لابد ٔ�ن نؤكد Qلى ٔ�ن مجهود الإدارة في تنفOذ مجموع النفقات 
المنجزة يبقى ضعيفا ولا �رقى إلى مسBتوى الطمو�ات، خصوصا في الشق 

ية يبقى مرتفع، كله في المرتبط aلاس��ر، ذ� ٔ�ن �سب إنجاز الميزان 
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  .%30ال�سBيير مع �سب ضعيفة في ¦س��ر، والتي لم تت\اوز 
 %17نفس اXٔمر ي�سحب إلى الحساaت الخصوصية التي لم تتعد 

، الشيء %1ومرافق اUو´ المسيرة بصورة مسBتق¶ والتي لم تت\اوز �سBبة 
ر، وهو ما اÚي يعكس aلملموس ضعف تنفOذ الميزانيات المرتبطة aلاس��

يحيلنا إلى م¡دٔ� الحكامة في ال�سBيير والتدبير، ويطرح إشكالية تؤzر Qلى 
¦س��ر العمومي Qلى وضعية المواطن، خصوصا في القطاQات المرتبطة 

  .aلصðة والتعليم والسكن وفك العز´ اÚي يتطور jشكل بطيء
 السBيد الرئMس،

. ع الوظيفة العمومOةaل�سBبة لموضوع الحكامة يحيلنا Qلى موضوع قطا
هناك، حقOقة، مجهودات ج¡ارة تبذل في سOÛل ¦رتقاء بمسBتوى ٔ�داء المرفق 
العمومي، اÚي لازال يعاني، مZوهين aلإستراتيجية الوطنية لمحاربة الفساد، 
مطالبين الحكومة بضرورة إقرار النظام العام ^لوظيفة العمومOة، Qبر توحOد 

سBتمرار في محاربة مختلف مظاهر المحسوبية مZظومvه في كافة الوظائف و¦

والزبونية والحزبية الضيقة في التعيين في المناصب العليا، مع إعطاء الفرصة 
^لكفاءات والطاقات المنت\ة وطرد كل الموظفين اXٔشBباح، مZوهين aلعمل 

ٔ�جرة موظف  700الحكومي في هذا الباب، اÚي ٔ�وقف صرف حوالي 
  . وموظفة

نكرها إلا Yا�د، لكن Qلى الحكومة ٔ�ن Âسرع في اQٕادة مجهودات لا ي 
ان�شار الموظفين بما ·سمح بخلق توازن بين مختلف الجهات، ذ� ٔ�ن 
الجهات البعيدة تفvقر اليوم إلى الكفاءات واXٔطر المكونة القادرة Qلى الإبداع 
و¦بتكار وموا±بة مختلف اXٔوراش، كما يجب ٔ�ن Âسرع كذ� في �ل 

والموظفين العالقة بعد تنزيل مشروع التقسBيم الإداري الجديد  مشكلة اXٔطر
ل�كأديميات، واÚي لاءم التقسBيم الجهوي الجديد ^لجهات، بحيث إن هناك 

  .ٔ�طرا مvوقفة ولا ÂشBتغل ولا تعلم إلى اليوم مصيرها
  : قطاع الإسكان

يعاني هذا القطاع اليوم ر±ودا ±بيرا، المنعش العقاري رغم كل ما يقال 
ن التحفيزات والإعفاءات الضريOÛة التي ·سBتفOد منها قطاع العقار، لازال ع

يعاني، الشيء اÚي يتطلب وضع دينامOة Yديدة من {لال توفير العقار، 
Qبر الإسراع في معالجة قانونية Xٔراضي الجموع ومختلف اXٔراضي التي تعرف 

لتطهير مZازQات، الشيء اÚي يفرض Qلى الحكومة بذل مجهودات ج¡ارة 
العقار ووضعه رهن إشارة المس�ثمر�ن لتوفير عرض سكني لائق وحسب 

  . إمكانيات كل مواطن Qلى �دة
ٔ�ما بخصوص مشروع RمسBنا، فإننا Ïزكي ما تضمنه التقر�ر، حOث وقفZا 
عن ٔ�ن هذا المشروع عرف Qدة اخvلالات، جعلت المشاريع السكZية 

لمواطنة اÚي لازال ي�vظر تتوقف فOه، الشيء اÚي z�ٔر Qلى المواطن وا
إنجاز مشاريعه السكZية في غياب ^لجودة، مما طرح Âساؤلات عريضة حول 

  .مZتوج مؤسسة العمران

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الرئMس

  .اÏته'ى الوقت ٔ�لسBيد الرئMس المحترم، شكرا

  :المس�شار السBيد محمد البكوري
  . شكرا السBيد الرئMس

  .نعطيوك هاذ التقر�ر

  :د الرئMسالسBي
  . شكرا

دقائق لفريق ¦تحاد العام لمقاولات المغرب،  6الكلمة اXنٓ في �دود 
  .تفضل السBيد الرئMس المحترم

  :المس�شار السBيد عبد الاÈٕ حفظي
  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين

  المحترم، المس�شار�ن مجلس رئMس السBيد
  مان،السBيدان الوز�ران المحتر 

 المحترمون، المس�شارون السBيدات والسادة
 فريق ¦تحاد العام لمقاولات المغرب aسم الكلمة ٔ�تناول ٔ�ن ·شرفني

 اQXٔلى اLلس رئMس السBيد به تقدم اÚي العرض ومZاقشة الرٔ�ي لإبداء
  .اUسBتور من 148 ^لفصل طبقا ^لحساaت،

 كل عند وقفٔ�ت لنف لفريقZا، اµصص الحيز الزمني لضيق ونظرا
 منها بعض حول المقتر�ات بعض س�قٔدم بل التقر�ر، في الواردة القطاQات

  .فقط
في البداية ٔ�ن ٔ�شير إلى ٔ�همية ãكر·س هذا  سمحوا ليا وق¡ل ذ�،

المؤطر �نهج تعز�ز المراق¡ة وتقOيم السBياسات والممارسات  التوYه اUسBتوري
قرار حكامة المرفق في سعي ٔ�±يد نحو إ  ،وتقويم ¦خvلالات التدبيرية

  .العمومي
 الهيئات من مجموQة بتقديم الخاصة الجديدة اUسBتورية فالمقvضيات

 اXلٓيات من �لٓية هي البرلمان، ٔ�مام السBنوية تقار�رها الوطنية والمؤسسات
 Qلى القائم اUسBتوري اÚي اخvارته بلاد°، التوYه هذا لتعز�ز اXٔساسBية

  . ل السلط وãكاملهاaلمحاسBبة وQلى فص المسؤولية ربط
ولإيفاء هذه التقار�ر ما ÂسBتحقه من ٔ�همية، كان اYXٔدى ٔ�ن تتم 
مZاقشBتها دا{ل ا^ل\ان اµتصة ٔ�ولا، ق¡ل الجلسة العامة، من Y�ٔل التغلب 

التواز°ت : Qلى إ±راه الوقت، إذ لا يعقل ٔ�ن نناقش محاور من م<ل
ية العمومOة ؤ�نظمة ¦قvصادية والمالية والجوانب اXٔساسBية لتطور المال 

التقاQد وتدبير المنازQات القضائية ^�و´ ومZظومة الوظيفة العمومOة 
والجباþت المحلية، فضلا عن ا�Xٔشطة المتعلقة aلرقابة القضائية ^لم\لس 

  . اQXٔلى ^لحساaت و¼يرها
  فكOف لنا ٔ�ن نناقش هذه المحاور و¼يرها في بضع دقائق؟
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   الرئMس، السBيد
عرضه ٔ�مام  في ^لحساaت اQXٔلى سBيد رئMس اLلسال  لقد ٔ�شار
ماي الماضي ^لظروف الصعبة التي تمر منها العديد من  04البرلمان يوم 

القطاQات والمقاولات الصغرى والمتوسطة، من حOث ãراجع إق¡الها Qلى 
ا9تمويل البنكي وتدهور قدرتها Qلى ¦س��ر و{لق فرص الشغل ب�سب 

لاءمة وتحيين ¦ستراتيجيات القطاعية، بهدف ¼ير معهودة، ؤ�وصى بم
ضمان مردودية ٔ�كبر ^لمجهود المالي ^�و´ واسBتعادة المقاو´ الوطنية 
UينامOتها، لما في ذ� من �9ٓر إيجابية Qلى رفع وتيرة ا9نمو وإ�داث فرص 

  .الشغل
ونعتبر ما طر�ه اLلس اQXٔلى ^لحساaت من ملاحظات جوهرية، 

عبة التي تعMشها المقاو´، وإشكالية الولوج إلى ا9تمويل تخص الظروف الص 
  .اÚي لا ي�Zاسب وحجم انتظارات المقاولين وطبيعة ٔ��شطتهم

لهذا ندعو الحكومة إلى ٔ�{ذ تÖ الملاحظات بعين ¦عتبار وإيجاد 
  . �لول مZاسBبة لها

وفي هذا السBياق، نعتبر ٔ�ن ٔ��د مدا{ل الإصلاح لمعالجة معض¶ 
تي تعتبر ٔ�كبر كابح 9نمو المقاو´ يت\لى في إصلاح القانون المتعلق ا9تمويل، ال

ب�Yٓال اXٔداءات وÂسديد مسBتحقات المقاولات Qلى المؤسسات والإدارات 
ونحن هنا، إذ �شكر السBيد الوز�ر المكلف aلميزانية Qلى الجهود (العمومOة، 

سÛب  التي ما ف] يبذلها من Y�ٔل Âسوية هذا الملف، فإننا ن�ساءل عن
ومعالجة كذ� ) ت�ٔ{ير هذا المشروع Qلى عرضه Qلى مساطر المصادقة
 .إشكالية تمويل المقاو´ من {لال Âسهيل ولو�ا إلى ا9تمويل

  السBيد الرئMس،
  السBيدات والسادة،

 28فvح الإصلاح اUسBتوري اÚي aشره المغرب بتصويته Qلى دسBتور 
ا إصلاح الإدارة �فٓاقا Yديدة للإصلاح الشامل، ومنه 2011يوليوز 

خصوصا في  ،حكامة التدبير العمومي jشكل Qام العمومOة وعصرÏتها وت�هٔيل
مسBتوى الخدمات العمومOة "¼ير ٔ�ن . الجانب المتعلق بتدبير المرافق العمومOة

، هنا ٔ�فرد "المقدمة لا �زال بعيدا عن معايير الحكامة التي وضعها اUسBتور
  .النص كما Yاء في التقر�ر

فق تماما مع ال�شخيص اÚي ٔ�تى به اLلس اQXٔلى ^لحساaت ونحن نت
نظرا لغياب  ،من ±ون كل المبادرات الإصلاحOة ظلت مفvقدة للاسBتمرارية

إستراتيجية واضحة، مما جعل النتائج المحققة لحد اXنٓ دون الحد المطلوب من 
  .حOث مسBتوى الفعالية والن\اQة

إستراتيجية وطنية لإصلاح  وفي هذا السBياق، �شدد Qلى ٔ�همية إقرار
 :نظام الوظيفة العمومOة، تنطلق من المدا{ل التالية

تخفOف العبء Qلى و الإداري التركيز Qدم ٔ�سلوب تقوية -
الإدارات المركزية وتحويل البعض منها ^لمصالح اللاممركزة Qلى المسBتوى 

 الجهوي؛

لتي ت�سم aلتعقOد، مما يؤzر Qلى ا الإداري المساطر تÛسBيط -
 ة الخدمات العمومOة التي تقدÜا الإدارة ^لمرتفقين؛جود

اع�د ٔ�ساليب �ديثة ومvطورة، مما و  الإلكترونية الإدارة تقوية -
 سBيكون a Èلغ اzXٔر Qلى جودة الخدمات العمومOة التي تقدÜا الإدارة؛

بهدف الوصول إلى مر�¶  والجبائي المالي النظام تطو�ررابعا،  -
 ة العمومOة والحكامة الجيدة؛التدبير الناجع ^لمالي

م¡اشرة عمليات التوظيف Qلى ٔ�ساس �ر°مج توقعي ^لوظائف  -
  .والكفاءات

لا ·سعني في خvام هذا التد{ل إلا ٔ�ن ٔ�نوه Laهود اÚي ما ف] اLلس 
 aرتياح �س\لاQXٔلى ^لحساaت يبذÈ في مجال مراق¡ة المالية العمومOة، كما 

 كل في ^لحساaت الجهوية اLالس ت�vجها التي التقار�ر تصاQد وتيرة ±بير
 Qلى والوقوف الجماQات هذه مختلف عمل تدبير تقOيم بهدف وذ� الجهات،

  .منها تعاني التي والنقائص الإ±راهات
  .الرئMس السBيد شكرا

  :رئMسال السBيد
  .الرئMس السBيد شكرا

 رقالف لرؤساء ·سمح المس�شار�ن Lلس اUا{لي النظام وaلمناسBبة،
 ·شرفون التي المواضيع لمناقشة اUائمة ا^ل\ان إلى الوزراء السادة aسBتدQاء

  .تدبيرها Qلى
   .¦شتراكي ^لفريق اXنٓ الكلمة

  .دقائق 5 �دود في المحترم، الرئMس السBيد تفضل،

  :Qلمي محمد السBيد المس�شار
  .شكرا السBيد الرئMس

  السادة الوزراء،
  ترمين،السBيدات والسادة المس�شار�ن المح

aسم الفريق ¦شتراكي ٔ�قف اليوم ٔ�مام مجلسBنا الموقر من Y�ٔل تداول 
وتطارح الرؤى واXرٓاء بخصوص العرض اÚي ٔ�لقاه السBيد الرئMس اXٔول 

  . مايو المنصرم 4^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت في Yلسة مشتركة aلبرلمان يوم 
ا يتضمنه ولما هذا العرض لا يمكن ^لمرء إلا ٔ�ن يصفق È بحرارة، نظرا لم

يفسðه من إمكانيات ^لتداول في القضاþ التي لامسها والتي تمس جوهر 
  .الحياة السBياسBية و¦قvصادية و¦ج�عية ببلاد°

  السBيد الرئMس،
إننا في الفريق ¦شتراكي، وانطلاقا من قZاQاتنا المتمث¶ في العمل Qلى 

يمثلان هذان المبد�نٓ من ãرسBيخ قيم اUيمقراطية وتفعيل روح اUسBتور لما 
 �داثي، ينÛني Qلى الحكامة مدا{ل ٔ�ساسBية في بناء الوطن jشكل ديمقراطي
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والمحاسBبة، فإننا نؤكد Qلى تقد�ر° ^لمجهودات اÚي يبذلها اLلس اQXٔلى 
^لحساaت في تفعيل مراق¡ة المالية العمومOة aلتوازي مع حماية م¡ادئ وقيم 

لتقد�ر �رجع إلى الطبيعة الموضوعية واLردة، الحكامة الجيدة، ومرد هذا ا
  . التي تحكم كل تقار�ر اLلس اQXٔلى ^لحساaت وaقي المؤسسات اUسBتورية

  السBيد الرئMس،
إن التقر�ر اÚي بين ٔ�يدينا وكذا العرض اÚي قدمه السBيد الرئMس 
اXٔول ٔ�مام البرلمان يظهران aلملموس واقع اXٔزمة التي تتخبط فيها 

 Bزمة تم إثباتها من {لال ٔ�رقام السXٔة ^لحكومة، وهاته اOياسات المالية العموم
من {لال معطيات تضمنها عرض السBيد الرئMس اXٔول، وهي تبقى 

  .معطيات قائمة ما دامت الحكومة لحد الساQة لم تعمد إلى دحضها
إننا في تفاQلنا اليوم مع هذا التقر�ر، نجد ٔ�نفسBنا ٔ�مام حكومة بعيدة كل 

عد عن امvلاك رؤية اقvصادية إستراتيجية، قادرة Qلى ا9نهوض aلب� الب
  . والعبور به إلى مصاف ¦قvصادþت الصاQدة

فرغم ãراجع ٔ�سعار النفط وãراجع ٔ�سعار المنتوYات الغذائية، aلإضافة 
إلى مسBتوى الصادرات الجيد لمبيعات المكvب الشريف ^لفوسفاط واسBتمرار 

المقيمين aلخارج، هذه الظروف كان aلإمكان اسBتغلالها نمو تحويلات المغاربة 
واسBتغلال هذه الظرفOة jشكل ٔ�كثر فاQلية وبمنطق إيجابي من Y�ٔل ا9نهوض 
aلاقvصاد الوطني ومن Y�ٔل التصدي ^لمشاكل اUا{لية، وهذا شيء لم يتم 

  .aلشكل المطلوب
  السBيد الرئMس،

مؤداها ارتباط القرار إن المنطق ¦قvصادي السليم يقوم Qلى Yدلية 
¦قvصادي الوطني aنعكاساته Qلى المسBتوى ¦ج�عي، مما يعني ظهور 
العلامات التنموية من رقي اج�عي ومسBتوى تعليمي ووضعية صحية مvقدمة 
ومقاولات مواطنة قادرة Qلى المنافسة ؤ�نظمة تقاQد Qاد´، لكن هذا كله 

ؤية والتصور المتكامل، فvقر�ر لازال يق¡ع في مسBتوþت كاشفة لغياب الر 
اLلس اQXٔلى ^لحساaت وaقي المؤسسات الوطنية المهتمة aلجانب المالي 
لازال ي�¡ه إلى ضرورة ¦لتزام jسBياسة �ذر إزاء تواصل المنحى التصاQدي 
^��ن العمومي والخارO بجميع مكو°ته، وهو ما قد �رهن اUو´ وقراراتها 

  .¦قتراض وشروطها اLحفةالسBيادية Uى مؤسسات 
وإننا ٔ�ذ نثير هذه الوضعية السBياسBية في ٔ�بعادها ¦قvصادية 
و¦ج�عية، Ïكون إلى Yانب اLلس اQXٔلى ^لحساaت، محتكمين إلى 
الغيرة الوطنية و�لمنا بمغرب قادر Qلى الت�ثٔير في محيطه اUولي والجهوي 

في غياب وطن aقvصاد قائم والإقليمي، واÚي لا يمكن ٔ�ن �كون ذا Yدوى 
  .اÚات ومسBتقل ومvحرك نحو المسBتق¡ل، Yالبا للاس��ر

وهذا �س\ل غياب إستراتيجية وطنية Uى الحكومة، ا^لهم إلا تÛني 
  .سBياسات ظرفOة Qاجزة عن Yلب ¦س��رات الكبرى

وهنا نؤكد كفريق اشتراكي دا{ل مجلس المس�شار�ن Qلى ضرورة إشراك 
�عيين و¦قvصاديين من Y�ٔل اQٕادة النظر في الوضعية الفاQلين ¦ج

  ..المالية، مما سMسمح

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الرئMس

  :المس�شار السBيد محمد Qلمي
 .شكرا السBيد الرئMس

  .مكvوa ٔ�سلم لكم aقي التقر�روسوف 

  :الرئMسالسBيد 
  .شكرا السBيد الرئMس، شكرا Qلى تفهمك

دقائق، تفضلي  5¦تحاد المغربي ^لشغل في �دود الكلمة الموالية لفريق 
  . السBيدة المس�شارة

  :المس�شارة السBيدة ٔ�مال العمري
  السBيد الرئMس،

بداية، aسم ¦تحاد المغربي ^لشغل، ٔ�شكر الرئMس اXٔول ^لم\لس 
اQXٔلى ^لحساaت وكافة ٔ�طره Qلى عملهم المؤسساتي، اÚي ·ساهم في العمل 

  .مة في مجال تقOيم السBياسات العمومOة ومراق¡تهاالبرلماني ويعتبر دQا
هاذ العرض دþل السBيد رئMس اLلس اQXٔلى ^لحساaت ٔ�تى في مر�¶ 
سBياسBية Yد دقOقة وفي مZاخ اج�عي مvوãر، ن�O\ة الهجوم Qلى مكاسب 
وحقوق الطبقة العام¶ وعموم الشغي¶ المغربية واع�د سBياسة ãكرس ا9نهج 

ش والزþدة المتتالية في اXٔسعار والإ�از Qلى نظام المقاصة ا^ليبرالي المتوح
باشرة التي تمس الم وتحر�ر المواد البترولية والرفع من قيمة الضرائب الغير 

¼البية الشعب المغربي الكادح ومعالجة ¦خvلالات وضعف الحكامة وسوء 
التدبير Qلى حساب اXٔجراء، ولا ٔ�دل Qلى ذ� من اµطط ¦نفرادي 

  .التراجعي في تدبير ملف ٔ�نظمة التقاQد
وقد a�ٔنت هذه السBياسات عن فشلها في القطاQات ¦ج�عية، حOث 
إفلاس مZظومة التربية والتعليم، العجز الهيكلي في مجال الصðة، غياب 
سBياسة تحد من ارتفاع �سب المعطلين، الضعف المهول في الب�Oة التحتية 

  .الفشلالخاصة إلى ما ذ� من تمظهرات 
¼ادي نضطر aش نقول فقط بعض التعاليق Qلى مسBتوى بعض 

  :القطاQات، محور هاذ المدا{¶
aل�سBبة لقطاع الوظيفة العمومOة، نؤكد Qلى فشل المبادرات 
الإصلاحOة التي تب�تها الحكومات المتعاق¡ة بما فيها الحالية، في غياب رؤية 

ثقة بين الإدارة والمواطن شمولية من Y�ٔل إصلاح حقOقي ·ساهم في اQٕادة ال 
و¦سBت\ابة لانتظاراته في الرفع من جودة الخدمات المقدمة È وتÛسBيط 
المساطر ودعم سBياسة القرب، وكذ� التعاطي مع قطاع الوظيفة العمومOة 
والجماQات الترابية بصفة انفرادية، اUليل Qلى ذ� كمثال هو تغيMب الحوار 

لية والإصرار Qلى تحضير نظام ٔ�ساسي ¦ج�عي في قطاع الجماQات المح 
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{ارج النقاaت و{ارج كل حوار اج�عي، ٔ�ضف إلى ذ� التضييق عن 
الحرþت النقابية Qبر ¦قvطاع من اXٔجور وتجريم ممارسة الحق النقابي 

  .288بموجب الفصل 
aل�سBبة لما ٔ�ثير في التقر�ر حول كت¶ اXٔجور، فلابد من الإشارة ب�ٔن 

من الساكنة ال�شBيطة،  %9ومي في المغرب لا يوظف سوى القطاع العم
، وال�سBبة المغربية 20و 16في �ين يبلغ هذا المعدل في دول ٔ�خرى ما بين 

هي ٔ�ضعف ال�سب في شمال إفريقOا، ومن تم ضرورة الرفع من الناتج 
اUا{لي الخام اÚي يعاني من الضعف ن�O\ة السBياسات الحكومOة، ولMس 

  . اXٔجورن�O\ة ارتفاع كت¶
aل�سBبة كذ� لٔ�نظمة اUا{لية، اUو´ هي المسؤو´ عن تعدد 
اXٔنظمة في إطار ¦لتقائية التي ãنهجها، وفق المقاربة المعمول بها في 

التي ٔ�صبحت تطغى عن اXٔجر اXٔساسي، ومن تم ضرورة التعويضات 
توحOد اXٔنظمة اUا{لية ^لفGات وكذ� اXٔنظمة اXٔساسBية ^لمؤسسات 

aل�سBبة لملف  .لعمومOة Qلى قاQدة طابعها الإداري ٔ�و الت\اري ٔ�و الصناعيا
) nous sommes confortés dans notre position(التقاQد نحن 

Xٔن نفس الملاحظات دþلنا هي ا^لي Yا بها التقر�ر دþل اLلس اQXٔلى 
 ^لحساaت، حOث اعتبر الإصلاح المقOاسي الجزئي والتجزيئي اÚي تحاول

الحكومة الحالية تمر�ره {ارج مؤسسات الحوار ¦ج�عي Qلى حساب 
اXٔجراء والمنخرطين لن يحل اXٔزمة لمنظومة التقاQد ولن يضمن ديمومتها 

كما Yاء في عرضه، وهو aلضبط الشيء اÚي ما ف] ¦تحاد  اونجاعتها، تمام
التي تتعامل بها المغربي ^لشغل يؤكد Qليه، aعتبار ٔ�ن المقاربة المحاسBباتية 

الحكومة مع هذا الملف اLتمعي لن �كون من ش�نهٔا سوى ت�جOٔل العجز 
الحالي ومفاقمته في المسBتق¡ل، فلا بديل ولا مZاص من الإصلاح الشمولي 
العادل والمنصف من {لال بلورة مZظومة القطبين، مع اXٔ{ذ بعين 

م الشرائية وتوفير ¦عتبار القدرة المساهماتية لٔ�جراء ^لحفاظ Qلى قدرته
  . معدل تعويض صافي، يضمن مسBتوى MQش ±ريم عند الإ�ا´ Qلى التقاQد

قد كان رئMس اLلس مصيبا في دعوته ^لتوافق Qبر الحوار ¦ج�عي 
Qلى هذا الملف، ومن ثمة يجدد ¦تحاد المغربي ^لشغل دعوته ^لتفاوض 

  .وار ¦ج�عيوالتوافق حول هذا الملف اLتمعي في إطار مؤسسة الح
aل�سBبة لقطاع التربية والتكو�ن، طبعا اXٔعطاب معروفة، وaلرغم من 

  .¦ع�دات المرصودة لهذا القطاع كتبقى الحلول طبعا هي ãرقOعية وجزئية
  .وفي نظر° السÛب الرئMسي هو Qدم إشراك الفاQلين اXٔساسBيين

  :السBيد الرئMس
  .كملي، كملي. ييز الإيجابيا9تمييز الإيجابي، في إطار تدابير ا9تم 

  :السBيدة ٔ�مال العمري المس�شارة
)Donc(  من بعد عند° قطاع ارتباطا بقطاع التربية والتكو�ن، بغيت

�شير لقطاع التكو�ن المهني وضرورة نهج سBياسة ٔ�و إستراتيجية وطنية في 

مقاربة إشكالية التكو�ن المسBتمر، لا تنحصر في القطاع الخاص، ولكن 
  .ل القطاع العمومي والقطاع الشBبه عموميكذ� Âشم

  ..aل�سBبة ^لمقاربة

  :الرئMسالسBيد 
  . شكرا السBيدة الرئMسة، شكرا

 ..ٔ�عطي الكلمة اXنٓ لفريق ¦تحاد اUسBتوري اUيمقراطي ¦ج�عي
  .¼ير موجود

 4الكلمة الموالية LموQة الكونفدرالية اUيمقراطية ^لشغل في �دود 
 .المس�شاردقائق، تفضل السBيد 

  :المس�شار السBيد المبارك الصادي
  .طيب، شكرا السBيد الرئMس

  السBيد�ن الوز�ر�ن،
  .السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

  .رمضان ±ريم، ومن {لالكم إلى كل المغاربة
·شرفني ٔ�ن �ٓ{ذ الكلمة aسم مجموQة الكونفدرالية اUيمقراطية ^لشغل 

�ر الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى بمناسBبة عقد الجلسة اµصصة لتقر 
  .^لحساaت

إننا �س\ل aرتياح اUور اÚي يقوم به اLلس اQXٔلى ^لحساaت 
من  148لمساQدة البرلمان في اLالات المتعلقة aلمالية العمومOة، وفقا ^لفصل 

اUسBتور، ونعتبر مZاقشة هذا التقر�ر من ٔ�هم ا^لحظات المرتبطة aلحوار 
  .لعمومOة، ãكر·سا لتعز�ز المسار اUيمقراطيحول السBياسات ا

إننا في الكونفدرالية اUيمقراطية ^لشغل نعتبر ٔ�ن اLالات التي تطرق 
را لضيق الوقت سBتختصر في ظا9ٕيها التقر�ر هي في ¼اية اXٔهمية، إلا ٔ�نه ن

اXٔول يتعلق بنظام المعاشات المدنية، وذ� لكونه ٔ�ضحى . مZاقشة موضوQين
Qح في ش�نٔه، والثاني يهم موضوع الساvي فÚة من {لال النقاش العمومي ا

  .مZظومة الوظيفة العمومOة
�س\ل ما وقف عنه تقر�ر اLلس من قصور في مقاربة الحكومة لمعالجة 
ملف التقاQد وإصرار الحكومة Qلى تمر�ر هاته المشاريع والتي تهم نظام 

عاشات، {ارج كل إطار المعاشات المدنية و�ده دون ¼يره من aقي ٔ�نظمة الم
Âشاركي، وهذا يؤكد Ïزوع الحكومة إلى ¦سBتفراد aلقرار في هذا اLال، 

  ..وي�بهها إلى Qدم نجاQة الإصلا�ات المقOاسBية ويوصي ب
هذا اLلس اQXٔلى ^لحساaت، وهاذ الشي ôحركة نقابية وكمركزية 

اليوم ٔ�ن  نقابية قلناه في كل الحوارات مع اXٔسف ^لحكومة، لكن نعتبر
اLلس اQXٔلى هو مؤسسة دسBتورية محايدة، ويقول ما قالته الحركة النقابية 

  :من ق¡ل، ويوصي ب
تجاوز الإصلا�ات المقOاسBية واع�د الإصلاح الشمولي لمنظومة  -

  التقاQد؛
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ضرورة انخراط جميع الفرقاء ¦ج�عيين و¦قvصاديين ضمن  - 
  ح؛رؤية شمولية ومZدمجة في ورش الإصلا

مراQاة القدرة الشرائية ^لمنخرطين والمتقاQد�ن وظروف اشBتغال  - 
  .العمال والموظفين

ٔ�غفل التطرق إلى العوامل اXٔخرى  -في نظر°  –¼ير ٔ�ن التقر�ر 
  :التي عمقت ٔ�زمة نظام المعاشات المدنية، ونذ±ر من بMنها

ضعف التعريفة المطبقة في ا��ساب الحقوق jسÛب Qدم ٔ�داء   -
الحصة المعمول بها Qالميا وفي ) ٔ�ي المشغل والجماQات الترابية(اUو´ 

 aقي صناديق التقاQد؛

إثقال كاهل ميزانية الصندوق jسÛب قرار المغادرة الطوعية في   -
 الوظيفة العمومOة؛

تدبير بعض توظيفات اXٔموال التي قام بها الصندوق ومراق¡ة   -
 المعاشات؛

بعدم ال�شغيل في الوظيفة تناقص Qدد المساهمين بقرار سBياسي   -
 .العمومOة

إن موضوع إصلاح ٔ�نظمة التقاQد لMس Xٔaمر الهين، بل يعد ملفا صعبا 
وم<يرا ^ل\دل، Ï �Úراهن Qلى اQٕادة هذا الملف إلى طاو´ الحوار 
¦ج�عي، وaلتالي Ïرى في الكونفدرالية اUيمقراطية ^لشغل ضرورة إرYاع 

ومة إلى طاو´ الحوار ¦ج�عي، Qلى المشروع المقدم من طرف الحك
اعتبار ٔ�نه لا يمكن ولا إصلاح ^لصندوق المغربي ^لتقاQد Qلى حساب 

  ..الموظفات والموظفين وعموم اXٔجراء، ولا بديل عن الإصلاح الشمولي

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .اÏته'ى الوقت

  :المس�شار السBيد المبارك الصادي
ا شوية، نطرق م¡اشرة لمنظومة الوظيفة العمومOة، {اص ٔ� زيدني ¼

 %100السBيد الرئMس، راه بحضور تبقى تعطينا الوقت، كا�ن ا^لي �اضر 
  .وكنا{ذو �خٓر توقOت

  :السBيد الرئMس
  .مZين þ{ذ المكvب هاذ القرار �كون في Yدول ٔ�عمال المكvب
  .شكرا، إذن التوصية وصلت، شكرا السBيد المس�شار المحترم

و�خٓر كلمة عندي في �ر°مج هاذ الشطر اXٔول من الجلسة LموQة 
  .دقائق، تفضل السBيد المس�شار المحترم 4العمل التقدمي، في �دود 

  :zرþ لحرشالمس�شارة السBيدة 
  .يم السBيد الرئMس، واحZا بغيناك ãكون ±ريم±ون كنتي ±ر.. 

  :السBيد الرئMس
ا9تمييز الإيجابي لفائدة  لو كان جOتي ان�Oا Ïكون ±ريم، درت تدابير

  .زمOلتك
  .تفضل السBيد المس�شار المحترم

  :المس�شار السBيد عبد ا^لطيف ٔ�عمو
  .شكرا السBيد الرئMس

  السادة الوزراء،
  السBيدات والسادة المس�شار�ن،

  .رمضاÏكم ±ريم وصيامكم مق¡ول
مجموعتنا لا ãرى التطرق إلى كل ما ورد في التقر�ر، ونظرا ^لوقت 

س�ذٔهب م¡اشرة إلى مس�ٔ´ نعتبرها في مجموعتنا ٔ�ساسBية، تتعلق  اµصص لها
ا^لي ) a)la fonction publiqueلوظيفة العمومOة، الوظيفة العمومOة 
  .عندها عمق فلسفي وعمق سBياسي ±بير

هاذ الإدارة ٔ�داة لتنفOذ السBياسة العمومOة، بدون إصلاح حقOقي 
  .ات عمومOةللإدارة لا يمكن الحديث عن إصلا�ات وعن سBياس

الإشكالية فô ûشف عنه اLلس اQXٔلى ^لحساaت لMس Yديدا ولMس 
م¡تكرا، سBبق È ٔ�ن اك�شفه وورد في تقار�ره سابقة، ولكن الشيء اÚي 
يؤرقZا هو ٔ�ن المس�ٔ´ تتعقد، ؤ�صبح إشكال الإدارة ذا طابع ب�Oوي من 

شBتكي مZه خصوصيات طبيعة اUو´ المغربية فيها دواليب مختلفة، هذا · 
  .رئMس الحكومة بنفسو في Qدة مZاسBبات

لابد ٔ�ن نعلن ب�نٔه كفى، لابد من الإصلاح الحقOقي للإدارة حتى ãكون 
اQXٔلى  في مسBتوى تنفOذ السBياسات العمومOة تنفOذا حقOقOا، فاLلس

^لحساaت ٔ�شار إلى هذا jشكل قوي Yدا لما تحدث عن غياب الحكامة، 
ن الحديث عن تحديث الإدارة وبناء دو´ عصرية إشارة مZه إلى ٔ�نه لا يمك

بدون ¦ن�¡اه إلى إزا´ هذا العيب الخطير ا^لي موجود في هشاشة ٔ�و في 
ول؟ Qدة تد{لات، Qدة قطاQات إلى ؤ دواليب هذه اUو´، من المس

�خٓره، دو´ دا{ل دو´ هذا يجب ٔ�ن �زول، فvوقف عند كت¶ اXٔجور 
ل لمنظومة اXٔجور، الإخوان شاروا لهاذ م<لا، العجز التام عن إيجاد �

من  %63من المداخOل الجبائية،  %16الشي، إلى درYة التفاقم، 
التحملات دون التحملات ¦ج�عية، هذا شيء لابد سM<قل الإدارة 

  .ويجعلها لن تتحرك من موقعها
مس�ٔ´ ٔ�خرى كذ�، مسBتوى الخدمات وتدÏيها، الخدمات العمومOة 

  .اLلس اQXٔلى ^لحساaت وتدÏيها فصل فيها
المس�ٔ´ الثانية اسBتفðال ظاهرة الغياب jشكل ¼ير مسؤول في الوظيفة 

  .العمومOة، مما يؤكد افvقاد المبادرة الإصلاحOة
والمس�ٔ´ الرابعة تتعلق في ¦خvلال aلتوزيع العادي ^لموارد الÛشرية، 

ا يتعلق اXٔمر مع اع�د نظام المساواة ٔ�و Qلى اXٔقل شBبه المساواة عندم
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  .aلخصوص في اXٔما±ن النائية
  .ؤ�{يرا يتعلق اXٔمر بتðديث الإدارة وتجديد هياكلها

كذ� ٔ�صر اLلس اQXٔلى ^لحساaت Qلى ٔ�ن يحك هذه المس�ٔ´، Xٔنه 
ا^لي ك�سمعوه ) les retouches(مس�ٔ´ خطيرة إذا لم ت�¡ه، لا يمكن بهاذ 
اµصصة لهاذ الموضوع وبدون ٔ�ن اXنٓ، كثرة اUراسات، وسمعنا اXٔرقام 

  .نن�¡ه إلى عمق وجوهر المشكل
وQلينا ٔ�ن نبحث في العلاقات الضرورية µتلف ¦خvلالات المرتبطة 
ب�نمٔاط الحكامة الإدارية المتعددة، خصوصا ؤ�ننا نÛني �ة مvقدمة وموسعة، 

سسة في تعز�ز حكامة إدارية رائدة ومؤ  -لا محا´  -ؤ�عتقد ب�نٔ مما ·ساهم 
^لبنة من لبنات الب�Oات التدريجي والتðديثي Uو´ قوية، دو´ عصرية 

  .Âسعى إلى ٔ�ن تطلع إلى مسBتوى اUول الصاQدة
  .وشكرا

  :رئMسالالسBيد 
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

إلى سمحتوا، اXنٓ ن�vقل لإعطاء الكلمة ^لسادة الوزراء حسب الترتMب 
وز�ر، وفقا ^لمراس¶ ا^لي صفط لنا  وحسب الحصة الزمZية اµو´ لكل

  .السBيد الوز�ر المكلف aلعلاقات مع البرلمان واLتمع المدني
  .الكلمة ^لسBيد وز�ر اUا{لية

المنتدب Uى رئMس الحكومة، المكلف aلوظيفة العمومOة  السBيد محمد م¡ديع، الوز�ر

  : وتحديث الإدارة
  .ني بعرض كلمته ٔ�مامكمالسBيد وز�ر اUا{لية تعذر Qليه الحضور، وكلف

  :السBيد الرئMس
  .دقOقة 15تفضل إلى المنصة، في �دود ، لسBيد الوز�راتفضل 

المنتدب Uى رئMس الحكومة، المكلف aلوظيفة العمومOة وتحديث  السBيد الوز�ر

   :نيابة عن السBيد محمد حصاد، وز�ر اUا{لية، الإدارة
  .شرف المرسلينjسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى �ٔ 

  حضرات السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
  .رمضان م¡ارك سعيد

وعيا مZه ب�ٔهمية الوقاية من اµاطر، انخرط المغرب مZذ Qدة سBنوات في 
مسلسل تحسين سBياسBته في هذا اLال، مس\لا بذ� تقدما ملحوظا 

ني، دون بفضل تضافر �ود جميع الشركاء من قطاع Qام و{اص ومجتمع مد
  . إغفال مساهمة الباح<ين ومؤسسات البحث العلمي

وي�¡غي التذكير في هذا السBياق ب�نٔه ¼داة الزلزال اÚي شهدته مدينة 
كان صاحب الجلا´، نصره الله ؤ�يده، قد  2004فبرا�ر  24الحسBيمة في 

ٔ�ن المغرب لMس مسBتعدا كما  2004فبرا�ر  25ذ±ر في خطابه السامي ليوم 
�ة الكوارث الطبيعية وتدبير اXٔزمات، ف�عٔطى، حفظه الله، ي�¡غي لموا

تعلûته السامOة ^لسBيد وز�ر اUا{لية، �نٓذاك، حول التفكير في إ�داث 
{لية ٔ�و و�دة إدارية، يعهد ا9ٕيها بتدبير اXٔزمات وت�سBيق تد{لات جميع 
اXٔطراف، بغية تحقOق الفعالية المرجوة في ظرف وYيز، وقد تم aلفعل 

اÚي شرع العمل به في  2007سBنة  "مركز اليقظة والت�سBيق" إ�داث
  . 2008فبرا�ر 

ومZذ ذ� الحين aت مركز اليقظة والت�سBيق يضطلع بمهمة تدبير 
اXٔزمات، Qلى غرار ما هو معمول به في المراكز المماث¶ Uى اUول المتطورة 

بفر�سا  )le COGIC1(^لحساaت ك التي ٔ�شار ا9ٕيها تقر�ر اLلس اQXٔلى 
  . ببريطانيا) le COBRA(و

وفي إطار المهام المنوطة به، ·سهر مركز اليقظة والت�سBيق jشكل يومي 
  :Qلى

ت�¡ع وتقOيم �الات ¦ضطراaت الجوية بت�سBيق مع كل من  :ٔ�ولا
مصالح اXٔرصاد الجوية وهندسة المياه وإشعار السلطات المحلية حسب 

  و¦س�¡اقOة عند الضرورة؛ الحالات لاتخاذ الإجراءات ¦�ترازية
تعبئة كل الطاقات وÂس�ير اXلٓيات والمعدات Qلى مسBتوى  :9نيا

التد{ل وتحت إشراف السادة الولاة والعمال من Y�ٔل الحفاظ Qلى سلامة 
 السكان وممتلكاتهم والحد من حجم الخسا�ر المادية؛

دبير تحسMس المسؤولين المحليين بضرورة ¦سBتعداد الميداني لت :9لثا
 اXٔزمات بحسب طبيعتها؛

 .تدبير الكوارث الطبيعية واµاطر والحد من اXٔضرار الناجمة عنها :رابعا
وفي هذا السBياق، ي�¡غي ٔ�ن �شير إلى ٔ�ن المشجع المغربي قد وضع 
�لٓيات قانونية لتفادي مخاطر الفOضا°ت من {لال قانون الماء وقانون 

Zع البناء Qلى ضفاف اXٔودية التعمير، ا^�ان نصا بصفة صريحة Qلى م 
وaلمÖ العمومي البحري وكذا قرب اXٔراضي المنخفضة ٔ�و القاب¶ للانجراف، 
كما �ددت ضوابط التعمير وتصاميم ا9تهيئة مقvضيات ملزمة تمنع إقامة 

  . التجزئات السكZية aلمناطق المهددة aلفOضا°ت
 2006فقد قامت كل عمالات ؤ�قاليم المملكة مZذ  وفي هذا الصدد،

  .بوضع خرائط تحدد المناطق المعرضة ^لفOضا°ت دا{ل نفوذها الترابي
وتجدر الإشارة فOه في هذا الإطار إلى ٔ�ن � من وزارة التجهيز والنقل 
ووزارة البGMة، سابقا، الوزارة المكلفة aلماء، �اليا، قد Q�ٔدR في إطار مخطط 

كافحة الفOضا°ت دراسة تقZية شام¶ حول تحديد النقط السوداء وطني لم
  .موقعا Üددا aلفOضا°ت a390لمدن والمراكز الحضرية، حOث رصدت 

وتفعيلا ^لمخطط المذ±ور، فقد تم jشراكة مع الجماQات المحلية 
ومؤسسات عمومOة ٔ�خرى، إنجاز شطر ٔ�ول من الم�ش�تٓ الفZية قصد حماية 

لمهددة ôطن\ة ؤ�كاد�ر واUار البيضاء ووYدة والمحمدية المدن الكبرى ا
وبعض المراكز الحضرية والقروية، هذا aلإضافة إلى مخططات ٔ�خرى 

                                                 
1 Opérationnel de Gestion Interministérielle des Crises 
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قطاعية ومvخصصة، تم اQٕدادها، لها Qلاقة aلتقليص من اµاطر، ويتعلق 
اXٔمر بمخطط محاربة اµاطر الفلاحOة واµطط المد�ري ^لوقاية ومكافحة 

aت واµطط الوطني لمحاربة اجvياح الجراد واµطط العام لتنظيم حرائق الغا
الإ¼اثة و�ر°مج اQٕادة هيكلة اXٔحOاء المهددة aلانهيار، و�ر°مج القضاء Qلى 
مدن الصفOح، والبر°مج الوطني لموا�ة �9ٓر موYة البرد وكذا الإستراتجية 

  .لمرتبطة aلكوارثالوطنية لتدبير المسBتع\لات الطبية واµاطر الصحية ا
ٔ�ما Qلى المسBتوى الميداني، فقد قامت المد�رية العامة ^لوقاية المدنية، 
�aٕداث مراكز �وية تتوفر Qلى مخزون احvياطي هام من اXٔغطية والخيام 
واXٔسرة، يتم تخصيصها عند الحاYة لفائدة الساكنة المتضررة من �9ٓر 

صة ^لتد{ل، ٔ�نيط بها دعم الكوارث الطبيعية، فضلا عن ãكو�ن و�دات {ا
  .الفرق الإقليمية تحسBبا Xٔي طارئ

  :Qلى مسBتوى تدبير اµاطر
إن التدبير الناجع ^لم�اطر يقvضي اع�د مقاربة اس�شرافOة، قواÜا 
الوقاية والإس�¡اقOة وملاءمة توظيف الوسائل الÛشرية والمادية حسب 

  .ت¦حvياYات والحالات، بهدف حماية اXٔرواح والممتلكا
وفي هذا الإطار، تعمل وزارة اUا{لية بمعية القطاQات الوزارية المعنية 
Qلى بلورة إستراتجية شام¶ ومZدمجة ^لوقاية من اµاطر وتدبيرها jشكل 

، ãرãكز Qلى تحسين مسBتوى الربط والت�سBيق بين مختلف المتد{لين ٔ�نجع
  .في الميدان وتقوية القدرات في موا�ة الكوارث الطبيعية

وفي هذا السBياق، تم إ�داث صندوق محاربة �9ٓر الكوارث الطبيعية، 
، خصص لتدبير �الات الطوارئ، ãرصد 2009بمقvضى قانون المالية لسBنة 

  .مليون درهم سBنوÈ200 þ اUو´ 
إن بلاد° تت\ه اليوم بخطوات 9بتة نحو ãرسBيم سBياسة عمومOة ^لوقاية 

�ر°مج التدبير المندمج ^لم�اطر من اµاطر وتدبيرها، من {لال إعمال 
والكوارث الطبيعية وتحسين قدرة البلاد Qلى موا�تها، وهو البر°مج اÚي 

مليون  200سMتم تمويS من طرف البنك اUولي في إطار قرض قدره 
  .دولار

وبطلب من وزارة اUا{لية والوزارة المنتدبة Uى رئMس الحكومة المكلفة 
ة، قامت مZظمة التعاون والتنمية ¦قvصادية والحكامaلشؤون العامة 

(l’OCDE2)  اطر الكبرىµياسات تدبير اBنجاز دراسة حول حكامة سaٕ
ف Qليها {براء دوليون، اعتمدوا في منهجيتهم Qلى تجارب مماث¶ aلمغرب، ٔ�شر 

لاصات سBبق العمل بها في كل من فر�سا وإيطاليا والياaن، وقد تم تقديم {ُ 
  .لال شهر مايو المنصرمهذه اUراسة {

وهنا ٔ�ود الت�ٔ±يد Qلى ٔ�ن وزارة اUا{لية Qاقدة العزم Qلى بلورة 
ÂسBتمد  إستراتيجية وطنية مZدمجة لتدبير اµاطر بدعم من البنك اUولي،

  :ها منسَ سُ �� 

                                                 
2 Organisation de Coopération et de Développement Économiques 

التوصيات المنÛ<قة عن اUراسة الميدانية المعدة من طرف مZظمة : ٔ�ولا
 التعاون والتنمية ¦قvصادية؛

 الخبرة التي راكمها مركز اليقظة والت�سBيق التابع ^لوزارة؛: 9نيا
اUروس المسBت�لصة من المشاريع التي سMتم اخvيارها ^لوقاية من : 9لثا

اµاطر Qلى الصعيد الوطني في السBنوات المق¡¶ والمدعمة من طرف 
 . صندوق �9ٓر الكوارث الطبيعية

اصة aلوقاية وبتدبير اµاطر ويبقى اQٕداد قانون الإطار ٔ�و مدونة {
كفOل بتحسين �لٓيات الت�سBيق بين مختلف الفاQلين المعنيين و{لق ا�س\ام 
ٔ�كبر دا{ل اµططات و¦ستراتيجيات القطاعية المتعددة في هذا الش�نٔ، 

القدرة Qلى  -لا محا´  -فالاشBتغال Qلى المقاربة القانونية الشام¶ سBيعزز 
  .كامة الجيدة لنظام تدبير الكوارث الطبيعيةالشفافOة والمسؤولية والح

وفقZا الله لما فOه {ير بلاد°، تحت القOادة الرشBيدة لصاحب الجلا´، 
المÖ محمد السادس، نصره الله ؤ�يده، ؤ�قر عينه بولي عهده صاحب 
السمر الملكي اXٔمير مولاي الحسن، وشد ٔ�زر Yلالته jشقOقه صاحب 

شBيد وjسا�ر ٔ�فراد اXٔسرة الملكOة الشريفة، إنه السمو الملكي اXٔمير مولاي ر 
  .سميع مجيب

  .والسلام Qليكم ورحمة تعالى و�ركاته

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الوز�ر

 15ٔ�عطي الكلمة اXنٓ ^لسBيد وز�ر السكنى وسBياسة المدينة في �دود 
 .دقOقة

  :السBيد محمد نOÛل بنعبد الله، وز�ر السكنى وسBياسة المدينة
  .الرحمن الرحيم والصلاة السلام Qلى ٔ�شرف المرسلين jسم الله

  السBيد الرئMس المحترم،
  السBيدات المس�شارات المحترمات،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
·سرني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة بمناسBبة انعقاد هذه الجلسة اµصصة ^لتفاQل 

بمؤسسة مع تقر�ر اLلس اQXٔلى ^لحساaت ؤ�ن ٔ�تناول المواضيع المرتبطة 
، ٔ�ي الشركة التي تعنى "العمران RمسBنا"العمران، {اصة فû يتعلق jشركة 

بهذه المدينة الجديدة التي ٔ�طلق مشروعها صاحب الجلا´ المÖ محمد 
  .2006السادس، ٔ�يده الله، سBنة 

ومن الملاحظات اXٔولى التي ت�تئ في هذا التقر�ر ٔ�ن هناك سوء تفاQل 
نة Qلى المسBتوى القانوني، ٔ�ي الإطار القانوني مع ضرورة ت�طٔير هذه المدي 

اÚي من الضروري ٔ�ن يوضع لت�ٔطير المدن الجديدة، وفعلا لMس هناك إلى 
يومZا هذا ٔ�ي قانون يؤطر هذه المدن الجديدة، وعملنا في وزارة السكنى في 
هذه التجربة الحكومOة Qلى وضع مشروع بعثنا به إلى اXٔمانة العامة 

درج، إن يوم في دوا�ر النقاش اUا{لي ^لحكومة ق¡ل ٔ�ن يُ ^لحكومة، وهو ال 
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شاء الله، في القريب العاYل Qلى مجلس ^لحكومة لنتمكن من عرضه بعد 
  .ذ� Qلى مجلسكم الموقر وQلى مجلس النواب كذ�

التي تعد من المدن اXٔربعة  "RمسBنا"فû يتعلق aلتدبير المباشر لمدينة 
كنى من {لال مؤسسة العمران، فû يتعلق التي Âشرف Qليها وزارة الس

بتدبير مدينة RمسBنا Qلى وYه الخصوص، فعلا هناك Qدد من النقط 
�سمة،  30.000الإيجابية التي يتعين Âسجيلها، اليوم RمسBنا تضم ما يفوق 

اليوم RمسBنا تحتضن كثيرا من الفGات التي كانت تعMش واXٔسر التي كانت 
ا كذ� تحتضن Qدد من اXٔسر التي ت�تئ من تعMش في مدن الصفOح، لكنه

  .الفGات المسBتضعفة وكذ� من الفGات الوسطى
لم تعرف كل الن\اح اÚي كنا ن�vظره aلنظر إلى Qدد من العوائق فعلا، 
والتقر�ر يقف Qلى البعض منها، لكن من الضروري ٔ�ن نؤكد Qلى كل ما تم 

  .القOام به طي¶ هذه السBنوات التي مرت
 إنجاز كل شBبكات الصرف الصحي ومحطات المعالجة والطرق بداية، تم

، 100%وقZوات الماء الصالح ^لشرب والكهربة والهاتف وذ� ب�سBبة 
aسBت(Zاء الجزء المحتل، والتقر�ر ·شير إلى ذ� من طرف الحي الصفOحي 

"SODEA3" بعة لشركةR بمعنى ٔ�ن كانت هناك ضيعة ،"SODEA" ،
مسكونة من ق¡ل Qدد من اXٔسر، وÂشكل وهذه الضيعة اليوم ٔ�صبحت 

فيها D صفOحي، نجد صعوaت إلى يومZا هذا من Y�ٔل اQٕادة إسكانها، 
  .ؤ�تمنى ٔ�ن نجد الحل في القريب العاYل

تجدر كذ� الإشارة إلى ٔ�نه ق¡ل انطلاق ٔ�ي عملية، يتم اQٕداد مخطط 
µنا، لكن اBمسR بة لمدينةBل�سa ام بهOطط مالي مرتقب، وهو ما تم الق

المالي �كون مخطط م¡ني Qلى توقعات ولMس Qلى ما يمكن ٔ�ن نلاقOه من 
  . صعوaت عند بلورة المشاريع Qلى ٔ�رض الواقع

تم ربط المدينة aلشBبكة الطرقOة الخارجOة من جميع الجهات،  ،كذ�
وس�عٔود ãXٔكلم عن مخطط الإقلاع اÚي قمنا به في إطار هذه الحكومة، 

  . ٔ�كثر هذا الموضوعاÚي ±رس ٔ�كثر ووطد 
تم ربط كذ� المدينة aلطريق السBيار jشكل نهائي، ومن يمر من هذه 

  .المنطقة يعلم ب�نٔ هناك اXنٓ ممر ي�تئ من خرYة ٔ�و خروج Qين عتيق
ربط كذ� مدينة RمسBنا بمدينة الرaط، اXٔشغال اÏتهت aلشطر 

دراسة بعد  فهما محل 4و 3اXٔول وانطلقت aلشطر الثاني ب�M الشطر�ن 
 13مصادقة المندوبية السامOة ^لمياه والغاaت Qلى المسار ا9نهائي بتاريخ 

، كان هناك صعوبة، بحيث ٔ�نه من Y�ٔل الربط ا9نهائي كان من 2015نونبر 
الضروري ٔ�ن نمر Qلى الحزام اXٔخضر من دا{ل الحزام اXٔخضر، واليوم 

  . اسBتطعنا ٔ�ن نت\اوز هذا الإ±راه
ديدة بمدينة تمارة، كذ� مشروع اليوم في طور ربط المدينة الج

  .اUراسة

                                                 
3 Société de Développement Agricole 

ربط مدينة RمسBنا بجماQة سBيدي يحيى، ومن يذهب إلى Qين المكان 
يلاحظ اLهود المبذول Qلى هذا المسBتوى، Qلما ب�نٔه من Y�ٔل القOام بذ�، 

  . نواYه كذ� Qدد من اXٔحOاء الصفOحية التي يتعين التغلب Qليها
هكvار من  120ت الخضراء كان مقررا ٔ�ن ãكون aل�سBبة ^لمسا�ا

من هاذ المسا�ات ٔ�نجزت، كان مقررا  30%المسا�ات الخضراء، اليوم 
و�دة سكZية  10.000و�دة سكZية من بMنها  50.000كذ� إنجاز 

 ã5.000كلفت بها شركة العمران، العمران ٔ�نجزت تقريبا النصف يعني 
·سBتهان به، لكن وYد° وQدد من الشركات اXٔخرى ٔ�نجزت جزء لا 

اXٔجZبية منها ولكن  Ï�ٔكم تعلمون ٔ�ن بعض الشركاتصعوaت، بدون شك 
 ُã د° صعوبة كذ� الوطنية وا�ت ٔ�و لمYكمل المشاريع التي التزمت بها، وو

حقOقOة إلى يومZا هذا من Y�ٔل استرYاع ملكOة اXٔراضي المعنية وإكمال هذه 
اء تعلق اXٔمر aلمشروع الماليزي ٔ�و ما نقوم به اليوم، سو المشاريع، وهو 

ومشروع " هداية"المشروع الفر�سي اXٔصل ثم المغربي اليوم، ٔ�ي مشروع 
"General Contractor".  

 145ٔ�ما فû يخص المرافق العمومOة المس\¶ في تصميم ا9تهيئة وQددها 
تم الشروع في  26مرفق حOوي،  39مرفق، ٔ�نجزت شركة العمران 

سMتم اسBتغلالها في ٔ�قرب اYٓXال، وذ� في إطار كذ�  13اسBتعمالها و
، 2013مارس  20 عملنا Qلى تدشZMو بتاريخ ا^ليهاذ اµطط دþل إقلاع 

وهاذ اµطط هذا ا^لي Âشاور° فOه مع مختلف القطاQات المعنية، سواء 
تعلق اXٔمر بوزارة التجهيز ٔ�و وزارة التعليم ٔ�و وزارة الشBبM¡ة والرþضة ٔ�و 

الثقافة ٔ�و وزارة اXٔوقاف والشؤون الإسلامOة ٔ�و وزارة اUا{لية ٔ�و  وزارة
  .¼يرها من الوزارات من Y�ٔل ٔ�ن Ïتمكن من إضافة هذه المشاريع الجديدة

ويمكن الإشارة Qلى هاذ المسBتوى إلى كل ما اسBتطعنا القOام به، من 
ضمن ذ� ملحقة دþل المدرسة العليا، ٔ�ولا، إد{ال جزء من الجامعة 

غربية، الملحقة دþل المدرسة العليا ^لتكZولوجOا jسلا، المدرسة الوطنية الم
^لعلوم التطبيقOة، مدينة العلوم و¦بتكار، وهناك اليوم جزء ٔ�و قطع ٔ�رضية 
مخصصة لاحvضان جزء من هذه الجامعة، Yامعة محمد الخامس، ؤ�عتقد ٔ�ن 

  .هذا اXٔمر ·شكل مد{ل ٔ�ساسي aل�سBبة لإنجاح هذه المدينة
هناك Qدد من المرافق الثقافOة ا^لي عملنا Qلى إد{الها في إطار  ،كذ�

مخطط الإقلاع، ومرافق ãربوية ومرافق مرتبطة aلشBبM¡ة والرþضة وكذ� 
مس\د ±بير، من الضروري ٔ�ن نتðدث عن ذ�، هذا المس\د هو 9ني 
ٔ�كبر مس\د في المغرب، ٔ�تمنى ٔ�ن يتم تدشZMو في غضون هذا الشهر دþل 
رمضان، وهو معلمة حقOقOة ا^لي غتكون في هذه المدينة، °هيك Qلى 
المشاريع الطرقOة ا^لي ãكلمت Qليها، التي ãربط المدينة aلرaط، ب�رة، 
jسBيدي يحيى، ٔ�ي ٔ�ننا بذ� كنفكو العز´ تماما Qلى هذه المدينة، ونعطي 

ٔ�ن  لها Yاذبية Yديدة، عسى ٔ�ن نت\اوز بعض الصعوaت المرتبطة �كون
هذه المدينة لا يمكن ٔ�ن تحتضن كل قاطني مدن الصفOح في المدن اLاورة، 
ٔ�ي ٔ�ن تحتضن مدن الصفOح دþل سBيدي يحيي ودþل تمارة ودþل Qين 
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  .عتيق ودþل مرس الخير و¼ير ذ�
إذا قمنا بذ� سBيكون م�لٓ هذه المدينة الفشل، Xٔن aقي الفGات 

، 10.000لمدينة إذا وصلنا إلى ¦ج�عية لن تق¡ل aلسكن في هذه ا
لمدن الصفOح فقط ٔ�و لساكني مدن  سكن مخصص 20.000ٔ�و  15.000

الصفOح في هذه المدينة، وهو ما نعمل اليوم Qلى تجاوزه من {لال اUفع 
  .بمشاريع Yديدة مو�ة كذ� ^لفGات الوسطى

د دمت فû يتعلق aلتدبير المالي وبتدبير الموار هناك كذ� ملاحظات قُ 
  .الÛشرية aل�سBبة لهذا المشروع

aل�سBبة ^لتدبير المالي حقا هناك صعوaت، صعوaت مرتبطة بهذا 
الت�خٔر، صعوaت مرتبطة كذ� �كون ٔ�ن كل هذه المشاريع لم تنجز في 
وقتها، مع اXٔسف، مع ضرورة انتظار مخطط الإقلاع، الشركة شركة 

المسBتوى، Xٔن السBيو´ تلاقي بعض الصعوaت Qلى هذا " العمران RمسBنا"
الضرورية ¼ير موجودة aلنظر لت�خٔر كل هذه المشاريع التي ãكلمت عنها، 
ومن الطبيعي ٔ�ن يقف التقر�ر اÚي ٔ�نجزه اLلس اQXٔلى ^لحساaت Qلى 

  .كل هذه النقائص
فû يتعلق aلموارد الÛشرية، هناك كذ� Qدد من الملاحظات، وهي 

ن، سواء تعلق اXٔمر بمؤسسة العمران اXٔم ملاحظات مو�ة لمؤسسة العمرا
ٔ�ي الهوUينغ ٔ�و aلمؤسسات التابعة، ٔ�ي كل الشركات التابعة لمؤسسة 
العمران، هناك �م مZذ مدة، وهذا اXٔمر وارد كذ� aل�سBبة Lلس 

، مجلس الرقابة 27الرقابة اÚي سZMعقد aلصدفة بعد ٔ�سBبوQين، ٔ�عتقد يوم 
ورة ãكون مZاسBبة ^لوقوف عند هذه اÚي ينعقد سBنوþ، كل د

¦خvلالات ٔ�ي كت¶ اXٔجور التي وصلت ا9ٕيها مؤسسة العمران وكذ� 
تدبير الموارد الÛشرية والنظام اµصص إلى ذ�، نفس الشيء ينطبق Qلى 

التي بدورها تجتهد من Y�ٔل تجاوز هذه الوضعية " العمران RمسBنا"مؤسسة 
  .aرتباط مع الشركة اXٔم

� ضرورة تصفOة العقار المرتبط jشركة RمسBنا، فعلا الجزء هناك كذ
اXٔساسي من العقار تم تصفOتو، ولكن هناك بعض العقارات التي تد{ل في 
إطار دا�رة المدينة التي ·سكنها ٔ�سر صفOحية بمعنى اXٔسر التي Âسكن في 
مدن الصفOح، وهذا اXٔمر تطلب إلى يومZا هذا Qدد من اLهودات من 

صول Qلى الملكOة ا9نهائية، واXٔمر يتعلق بعشرات الهكvارات لMس Y�ٔل الح
ٔ�كثر من ذ�، وهناك مجهودات التي تبذل من Y�ٔل Âسجيل هذه العقارات 

  .jشكل نهائي في الوQاء العقاري اµصص ^لمدينة jشكل رسمي
ٔ�عتقد ٔ�ن ٔ�ساس الملاحظات التي قدمت كانت ãتمحور حول هذه 

Qلى ت�¡ع كل هذه الملاحظات وQلى اXٔ{ذ  النقط، وQلى ٔ�ي �ال سBنعمل
بها وQلى ضرورة تصحيح ما يمكن تصحيðه، Qلما ب�نٔ جزء ±بير من هذه 
الملاحظات سBبق لا لمؤسسة العمران ولا لوزارة السكنى ٔ�نهم اسBت\ابوا لها 

 -كما قلت لكم  -وY�ٔابوا اLلس اQXٔلى ^لحساaت حولها، وسBنواصل 
  .¦جتهاد من Y�ٔل اXٔ{ذ بها

  .وشكرا لكم

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الوز�ر

 5الكلمة اXنٓ ^لسBيد و�زر التربية الوطنية والتكو�ن المهني في �دود 
 .دقائق

السBيد {اU �رYاوي، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .السلام Qليكم ورحمة الله و�ركاته
  شكرا السBيد الرئMس،

  سادة المس�شار�ن،السBيدات وال 
  السادة الوزراء،

في الوزارة Uينا بعض التوضيðات بخصوص النقطتين الواردتين في 
تقر�ر السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت، اXٔولى تتعلق 
aلإمدادات التي تمنحها اUو´ لٔ�كاديميات الجهوية ^لتربية والتكو�ن ؤ�داء 

  .مسBتحقات المقاولات والمتعاقد�ن
كانت اXكأديميات  2009ف¡خصوص هذه النقطة، إلى �دود سBنة 

تتوصل aلسBيو´ بتطابق مع مجموع ¦ع�دات المرصودة لها كام¶ {لال 
  .نفس السBنة المالية

اعتمدت وزارة المالية منهجية Yديدة تقوم Qلى  2010وابتداء من سBنة 
اءات، اع�دا Qلى الربط بين التزويد aلسBيو´ والحاجOات الفعلية من اXٔد

ميزانية الخزينة التي ت�ٔ{ذ بعين ¦عتبار رصيد حساب اXمٓر�ن المساQد�ن 
aلصرف واXمٓر�ن المساQد�ن التابعين لهم وكذا م¡الغ اXٔداءات المتوقعة 

þدور.  
تم صرف كل السBيو´ المحو´ لحساaت اXٔكاديميات  2015و{لال سBنة 

جزء من ديون السBنوات السابقة،  مليار درهم، وخصص مجملها لتصفOة 4.4
  .2014مليار درهم عند نهاية سBنة  8التي تناهز 

مليون درهم من ¦ع�دات  300وقد توصلت اXكأديميات ب 
، وقد ٔ�عطيت اXٔولوية ل�سديد جزء من المصاريف 2015الإضافOة في نهاية 

  .المرتبطة jشكل م¡اشر aلعملية التربوية
ارة Qلى تفعيل ورش الجهوية المتقدمة، عملت الوز 2016و{لال سBنة 

من {لال اتخاذ مجموQة من التدابير ووضع اXلٓيات المتعلقة بهذه المر�¶ من 
Y�ٔل إرساء سلس ل�كأديميات وفق التقسBيم الجهوي الجاري به العمل 

  :�اليا، و{اصة منها ميزانية اXكأديميات الجهوية المؤشر Qليها والقاب¶ ^لتنفOذ
  ؛aت اXكأديميات aلسBيو´ بعد فvح حساaتهاãزويد حسا -
  ؛صدور مرسوم الحلول -
المكلفين Xٔaداء والمحاسBبين المفوضين Qلى  ةنن تعيين مراقبي اUو´ والخز  -

  ؛مسBتوى اXكأديميات والمد�رþت الإقليمية
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  ؛اQٕداد نماذج ملاحق العقود الملحقة -
القاضي  2015ٔ��ريل  14صدور مقرر وز�ر ¦قvصاد والمالية بتاريخ  -

  .الحلول مرسوممن  5ب�ZفOذ المادة 
إذن هذه مجموQة من الإجراءات التي كان من اللازم القOام بها بعد اع�د 
الجهوية الموسعة، والتي تعتبر مك�سب ±بير قصد ا9تمكن في نهاية المطاف 

  .من ٔ�داء ديون اXكأديميات
وارد الÛشرية وت�مٔين الزمن ٔ�ما aل�سBبة ^لنقطة الثانية التي تتعلق aلم

المدرسي والإداري، فقد ساهم �ل العديد من الملفات Qلى اسBتقرار 
المنظومة التربوية، مما ٔ�دى إلى انخفاض Qدد الإضراaت jشكل ملحوظ 
مقارنة مع السBنوات الماضية، كما حرصت الوزارة Qلى تطبيق المساطر 

غياaت الناتجة عن الشهادات القانونية والمراق¡ة الإدارية من Y�ٔل التصدي ^ل 
  .الطبية والوهمية، مما ٔ�دى إلى تقليص ملحوظ في الغياaت

وفي نفس السBياق عملت الوزارة Qلى تفعيل م¡ادرة تتعلق بت�مٔين الزمن 
المدرسي والإداري، يهدف إلى صيانة حق التلميذ والتلميذة في ¦سBتفادة 

¦لتزام والمسؤولية  الكام¶ من الغلاف الزمني السBنوي وãرسBيخ ثقافة
مدا{ل  4والسلوك المهني في التعامل مع الزمن الإداري، وذ� Qبر 

مvكام¶، تتضمن إرساء �لٓيات الشفافOة ورصد وت�¡ع وÂسجيل التغيبات 
والمعالجة البيداغوجOة الناجمة عن هدر الزمن المدرسي والمعالجة القانونية 

  .لحالات التغيب
ل في إرساء �لٓيات الشفافOة، ثم �لٓية ضبط هذه المدا{ل المعتمدة ãتمث

وÂسجيل الغياب، ثم المعالجة البيداغوجOة ثم المعالجة الإدارية، وكل هذه 
التدابير تم اع�دها Qبر نظام معلوماتي مvطور يمكن من التدبير الإيجابي لهذه 

  .المدا{ل
ومن Y�ٔل ãرشBيد وعقلنة توزيع الموارد الÛشرية فقد ٔ�صدرت الوزارة 

رة ¼ير مسBبوقة لتدبير الفائض والخصاص من اXٔطر التربوية، مكZت مذ±
ٔ�سBتاذ ؤ�سBتاذة،  7.000هاذ العملية من اQٕادة ان�شار و±سب ٔ�كثر من 

وتعتمد هذه اXلٓية Qلى إعطاء Yدول حصص كام¶ وتفادي عمل اXٔساتذة 
  .ب�نٔصاف Yداول الحصص

�رþت الإقليمية، ٔ�ما aل�سBبة Xٔطر العام¶ في مقرات اXكأديميات والمد
فقد اغتنمت الوزارة فرصة الجهوية المتقدمة لاQٕادة ان�شار الموظفين العاملين 
بهذه الو�دات، وذ� مراQاة ^لðاجOات الحقOقOة لهذه الو�دات، ؤ�يضا 

  .لحاجOات المؤسسات التعليمية من اXٔطر الإدارية والتقZية
  .وشكرا

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الوز�ر

اXنٓ ^لسBيدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قvصاد ¦ج�عي الكلمة 
  .والتضامني

المنتدب Uى رئMس الحكومة، مكلف aلوظيفة العمومOة وتحديث  السBيد الوز�ر

  : الإدارة
السBيدة الوز�رة كانت طلبت مني ٔ�ن ٔ�تد{ل في اXٔ{ير، ولكن ربما ٔ�لم 

  .بها ٔ�لم وتعتذر
  :السBيد الرئMس

لسBيد الوز�ر، وز�ر الوظيفة العمومOة، في ا، إذن ٔ�عطي الكلمة �
  . دقOقة �15دود 

المنتدب Uى رئMس الحكومة، المكلف aلوظيفة العمومOة وتحديث  السBيد الوز�ر

  : الإدارة
  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين

  السBيد الرئMس المحترم،
  حضرات السBيدات والسادة،

دم ٔ�مامكم بهذا التد{ل اÚي يتضمن بعض التوضيðات ·شرفني ٔ�ن ٔ�تق
jش�نٔ الملاحظات التي وردت في عرض السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس 

  .اQXٔلى ^لحساaت والمتعلقة بقطاع الوظيفة العمومOة
لقد 9�ٔر عرض السBيد الرئMس اXٔول : النقطة اXٔولى، نظام التقاQد

a ة من الملاحظات و¦قترا�ات تتعلقQلال مجموvلخطورة التي ·شكلها اخ
توازن ٔ�نظمة التقاQد Qلى المالية العمومOة، وغياب تفعيل توصيات ا^لجنة 

وبعدم كفاية الإصلا�ات  2007الوطنية لإصلاح ٔ�نظمة التقاQد لسBنة 
المقتر�ة من Uن الحكومة لت\اوز العجز اÚي يعاني مZه نظام المعاشات 

في هذا التقر�ر ٔ�ن ٔ�سBباب تفاقم ٔ�زمة  المدنية، فضلا عن ذ�، فقد تم اعتبار
ãراجع العامل : الصندوق المغربي ^لتقاQد ãرجع Xٔaساس إلى عنصر�ن اثنين

  . اUيموغرافي وارتفاع اXٔجور دا{ل القطاع العام
إن ما تضمنه عرض السBيد رئMس اLلس بخصوص إصلاح ٔ�نظمة 

  :التقاQد يقvضي تقديم بضع التوضيðات
ة إصلاح نظام المعاشات المدنية ورشا مسBتع\لا ٔ�ولا، تعتبر الحكوم

ومصيرþ لإنقاذ هذا النظام من الإفلاس وضمان حقوق المنخرطين فOه، وهو 
الطابع ¦سBتع\الي اÚي ٔ�كدت مجموQة من اUراسات والتقار�ر Qليه، لا 

وتقر�ر اLلس ¦قvصادي  2013سûB تقر�ر اLلس اQXٔلى ^لحساaت ل 
  .M2014ئي ل و¦ج�عي والب 

  حضرات السBيدات والسادة،
إن اخvلال التوازن المالي لنظام المعاشات المدنية �رجع aلإضافة إلى 
العنصر�ن ا^��ن ذ±رهما السBيد رئMس اLلس اQXٔلى إلى ٔ�سBباب ٔ�خرى، 
نعتبرها ٔ�كثر ٔ�همية ولا سûB تÖ المرتبطة، ٔ�ولا، ��aساب المعاش بناء Qلى 

ا ٔ�دى إلى ارتفاع معدلات التعويض في المغرب ٔ�و في �خٓر ٔ�جرة ^لموظف، مم
، وفي بعض الحالات قد يفوق م¡لغ المعاش %83النظام المغربي ^لتقاQد إلى 

، وتعتبر هذه ال�سBبة Yد %110م¡لغ �خٓر ٔ�جرة، حOث قد يصل إلى 
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 ã ،65%ر±يا %44، كندا %50مرتفعة مقارنة مع اUول اXٔخرى كفر�سا 
  .%53والبرتغال 
Qدم توازن التعريفة المطبقة مقابل الحقوق التي يضمنها النظام، ٔ�ي  9نيا،

ٔ�ن المعاش الممنوح لكل موظف ·ساوي ضعف مجموع ¦قvطاQات 
  . والمساهمات المحينة

 28سBنة إلى  923لثا، ارتفاع معدل سن التوظيف، حOث انتقل من 
 سBنة إلى 18.8سBنة من  60سBنة، وتطور ٔ�مد الحياة، حOث انتقل بعد 

  .سBنة �اليا 21
  حضرات السBيدات والسادة، 

كما تعلمون، Q�ٔدت الحكومة مجموQة من مشاريع القوانين، اس�Zادا إلى 
مسلسل ال�شاور في إطار عمل ا^لجنة الوطنية المكلفة aٕصلاح ٔ�نظمة 
التقاQد، واسBت�Zاسا بتقر�ر اLلس اQXٔلى ^لحساaت وaلرٔ�ي اÚي ٔ�صدره 

بخصوص  2014ٔ�كتو�ر  30عي والبMئي بتاريخ اLلس ¦قvصادي و¦ج�
هذا الموضوع، وتتضمن هذه المشاريع مجموQة من الإصلا�ات ومن 

  :الإجراءات لإصلاح نظام المعاشات المدنية، وتهم Xٔaساس المقايMس التالية
  سن الإ�ا´ Qلى التقاQد؛ -
 �سBبة ا��ساب المعاش؛ -
 اXٔجر المرجعي لحساب المعاش؛ -
 .شتراكاتو�سBبة ¦ -

إن الإصلاح المقOاسي اÚي تقتر�ه الحكومة لا ·شكل إلا مر�¶ ٔ�ولى 
و�نٓية ذات طابع اسBتع\الي في مسلسل الإصلاح، سvMلوه إصلاح شمولي، 
سvMضمن توحOد ٔ�نظمة التقاQد في قطبين، قطب عمومي يجمع مZخرطي 

ب {اص وقط ،نظام المعاشات المدنية والنظام الجماعي لمنح رواتب التقاQد
يهم ٔ�جراء القطاع الخاص والمهنيين واXٔش�اص ¼ير اXٔجراء ا�Úن �زاولون 

 .ا�شاطا {اص
  السBيد الرئMس المحترم،

ونحن إذ نتفق مع ما Yاء في تد{ل السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس 
اQXٔلى ^لحساaت من حOث ٔ�ن المقايMس المقتر�ة مراجعتها سوف لن تحل 

، فإننا Ïرى ٔ�نها سBتمكن من ت�جOٔل نظام ٔ�زمة إشكالية التقاQد بصفة نهائية
سBنوات، وهو وقت كاف لكي تبادر  10المعاشات المدنية لمدة قد تصل إلى 

الحكومة إلى وضع قانون إطار و{ارطة طريق لإصلاح شامل Xٔنظمة 
  .التقاQد

وفي اXٔ{ير فû يخص هذه النقطة، لا ·سعني إلا ٔ�ن ٔ�ثمن اUعوة التي 
Mيد الرئBصاديين و¦ج�عيين إلى ضرورة و�ها السvس لجميع الفرقاء ¦ق

¦نخراط في ورش إصلاح ٔ�نظمة التقاQد والاÏٕك¡اب Qلى معالجة إشكالياته 
�كل مسؤولية وaع�د إصلا�ات جوهرية تقدم �لولا °جعة وفعا´ Qلى 
المدى المتوسطي والطويل، وتمكن من الحفاظ Qلى ديمومة مZظومة التقاQد، 

}Xٔد�نمع اQذ بعين ¦عتبار القدرة الشرائية ^لمنخرطين والمتقا.  

ورد في عرض السBيد الرئMس  :فû يخص النقطة الثانية، توزيع الموظفين
من الموظفين تتركز  %90اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت ٔ�ن ٔ�كثر من 

  . في قطاQات التعليم واUا{لية والصðة والعدل والمالية
إدارات عمومOة ÂسBتقطب ما  6 ٔ�نه aلفعل إن في هذا الإطار ٔ�شير إلى

من مجموع الموظفين، وهي التربية الوطنية والتعليم العالي  %90يناهز 
والصðة واUا{لية والعدل والمالية، وذ� نظرا لاعتبارات طبيعية aلنظر 

  :إلى Qدة عوامل، ٔ�همها Qلى سOÛل المثال
تي تقدم الخدمات ارتباط هذه القطاQات ب�همٔ المرافق الحيوية ال

¦ج�عية اXٔساسBية µتلف شرائح المواطنين، فلابد من الإشارة إلى ٔ�ن 
مقابل  %�93سBبة لا تمركز الموظفين Qلى الصعيد الوطني تقدر ب�زٔيد من 

 فقط Qلى صعيد المصالح المركزية؛ 7%
موظف لكل ٔ�لف �سمة  16فû يتعلق بمعدل التغطية �اليا، فOقدر ب 

�ة : لوطني، و·س\ل هذا المعدل Q�ٔلى �سBبة aلجهة الجنوبيةQلى الصعيد ا
موظف لكل ٔ�لف �سمة، و�ة  31الساقOة الحمراء م<لا فيها  -العيون 
 .موظف لكل ٔ�لف �سمة 23واد اÚهب  - اUا{¶ 

فû يخص ãركيز الموظفين، فيمكن الجزم ب�نٔ توزيع Q�ٔدادهم بين مختلف 
�ات فقط  4اوR ملحوظا، بحيث ٔ�ن لاث�تي عشر يعرف تفا�ات المملكة 

سلا  –�ة الرaط : من مجموع الموظفين، وهي Â60%سBتقطب ٔ�كثر من 
 -و�ة فاس% 16سطات  -و�ة اUار البيضاء% 21القZيطرة ب  –

�ات  8، في �ين ٔ�ن %�11سٓفي ب  –و�ة مراôش  %12مكZاس ب 
 .من مجموع الموظفين% 40مجتمعة تضم ٔ�قل من 
ر، وسعيا إلى معالجة هذه التفاوRت في توزيع الموظفين، وفي هذا الإطا

سواء Qلى المسBتوى الجغرافي ٔ�و بين مختلف القطاQات وإدارات اUو´ 
والجماQات الترابية، فقد عملت الحكومة Qلى إ�داث �لٓيات Âسمح بحر±ية 

، هم الإلحاق والوضع رهن 2014الموظفين من ق¡يل مرسومين في سBنة 
Qلى مرسوم ·سمح بنقل  2015لمصادقة مؤخرا في الإشارة، وتمت ا

الموظفين المنتمين إلى الهيئات المشتركة بين الإدارات ما بين الإدارات 
العمومOة ٔ�و الجماQات الترابية، وذ� إما بطلب من الموظف ٔ�و تلقائيا من 

 125.000موظف، فيها  260.000الإدارة، ويهم هذا المرسوم ٔ�زيد من 
aلجماQات الترابية، وقد بدٔ� العمل بهذا  O134.000ة وaلإدارات العموم 

  .المرسوم بداية من مZتصف هذه السBنة
فû يخص التغيب عن العمل، كنقطة وردت في التقر�ر، فظاهرة 
الغياب aلوظيفة العمومOة ظاهرة ملحوظة، ولابد من التذكير ب�ٔن في 

وإجراءات صدر م�شور ^لسBيد رئMس الحكومة لاتخاذ Qدة تدابير  2012
اع�د تدابير وقائية يومOة دائمة لمراق¡ة : عملية في هذا الش�نٔ من بMنها

الحضور اليومي ^لموظفين، كما تم اتخاذ إجراءات دورية تتعلق aلمراق¡ة 
  .السBنوية لحضور الموظفين

ولابد من الإشارة إلى ٔ�ن تطبيق هذه الإجراءات ٔ�سفر عن ضبط 
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، وهو تغيب ¼ير 2015حتى ل  �2012ا´ غياب {لال سBنوات  2628
مشروع وتم اتخاذ إجراءات اللازمة في حق المتغيبين، ٔ�ي الفصل عن 

�ا´ Qلى صعيد  1330من هؤلاء المتغيبين تم ضبط . الوظيفة العمومOة
  .قطاع التربية الوطنية

فû يخص كت¶ اXٔجور، وهي ملاحظة وردت كذ� في التقر�ر، حOث 
، مقابل %47ب�سBبة  2015- 2008لال الفترة Yاء aرتفاع كت¶ اXٔجور {
  .ã8.5%زايد Q�ٔداد الموظفين ب�سBبة 

  : ٔ�شير إلى ٔ�ن هناك عوامل محددة ساهمت في هذا ¦رتفاع، ٔ�ذ±ر منها
مZصبا ماليا ما  170.000ٔ�ولا، تم توظيف ٔ�و إ�داث مZاصب تناهز 

 17، وهو ما تطلب ¼لافا ماليا إجماليا °هز 2015و 2007بين س�تي 
 .من كت¶ اXٔجور %2.25ليار درهم، بمعدل سBنوي يبلغ م 

إلى Yانب التوظيف هناك الترقOة، حOث تقدر التكلفة السBنوية ^لترقOة، 
من  %2.7سواء تعلق اXٔمر aلترقOة في الرتبة ٔ�و الترقOة في اUرYة، بحوالي 

 .كت¶ اXٔجور سBنوþ وتلقائيا
ائج الحوارات ¦ج�عية مZذ النقطة الثالثة التي z�ٔرت في كت¶ اXٔجور نت

حتى اليوم، حOث اتخذت الحكومة تنفOذا للالتزامات الحوار  2008
¦ج�عي {لال الفترة المشار ا9ٕيها في تقر�ر اLلس اQXٔلى ^لحساaت من 

، Qددا من الإجراءات لفائدة موظفي اUو´ والجماQات 2015حتى  2008
 32مليار درهم،  32لهذه الحوارات  الترابية، حOث بلغت التكلفة الإجمالية

  .مليار درهم
درهم إلى  5333ون�O\ة لهذه الحوارات فقد ارتفع معدل اXٔجر من 

  ..الصافي  درهم، مع العلم ٔ�ن مvوسط اXٔجر الشهري 7381

  :الرئMسالسBيد 
  .شكرا السBيد الوز�ر المحترم

 الفرق اÏته'ى الوقت، وaلإمكان موافاة الرئاسة بمدا{لتكم لتوزيعها Qلى
  .واLموQات

المنتدب Uى رئMس الحكومة، المكلف aلوظيفة العمومOة وتحديث  السBيد الوز�ر

  : الإدارة
  ..دþل الزملاء دþلي ا^لي الوقت�كمن لي �سBتغل 

  :السBيد الرئMس
  .طبعا ممكن، تفضل ،طبعا

المنتدب Uى رئMس الحكومة، المكلف aلوظيفة العمومOة وتحديث  السBيد الوز�ر

  : لإدارةا
 5000ارتفع معدل اXٔجر من  -كما قلت  - نتائج الحوارات ¦ج�عية 

درهم، مع العلم ٔ�ن مvوسط اXٔجر الشهري الصافي ببلاد°  7000درهم إلى 
ٔ�ضعاف الناتج  3.1ٔ�ضعاف الناتج اUا{لي الإجمالي الفردي،  3.1يمثل 

وفي تو�س  1.2، في إسBبانيا 1اUا{لي الإجمالي الفردي، وفي فر�سا يمثل 

  .1.6وفي ãر±يا  1.4
  السBيد الرئMس،

  حضرات السBيدات والسادة،
فû يتعلق aلخدمات العمومOة المقدمة ^لمترفق، اÚي وردت الإشارة 

إنه لا "إليه في عرض السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس، بحيث Yاء في aلتقر�ر 
واطن {اصة في �زال بعيدا عن معايير الحكامة التي وضعها اUسBتور، ؤ�ن الم

اLال القروي والمناطق النائية لا �زال يواYه صعوaت في الولوج ^لمرفق 
هنا يجب الت�ٔ±يد Qلى ٔ�نه من بين ٔ�هم المشاريع التي تمت بلورتها ". العمومي

  :في هذا الش�نٔ انطلاق Qدة إجراءات ومشاريع، ٔ�ذ±ر منها فقط
 مشروع اع�د نظام للاسBتق¡ال والإرشاد؛ -
 د مشروع مOثاق المرافق العمومOة؛اع� -
تدعيم سBياسة اللاتمركز الإداري، حOث يوYد اليوم Qلى المسBتوى  -

إدارة لا ممركزة من مسBتوى مد�رþت ومZدوبيات  317الجهوي ٔ�زيد من 
  .و�دة إدارية 1138ومف�شBيات، وQلى المسBتوى الإقليمي ٔ�زيد من 

ة �كون المبادرة وفû يخص الملاحظة الواردة في العرض المتعلق
الإصلاحOة ظلت مvفرقة ومفvقدة للاسBتمرارية، نظرا لغياب إستراتيجية 
واضحة ومحددة النتائج وانعدام الجدو´ الزمZية لت�¡ع تنزيلها، فلابد من 
التذكير ب�نٔه في إطار تفعيل �ر°مج الحكومة Q�ٔدت الوزارة �ر°مج عمل 

مومOة وتعز�ز قدراتها ·سعى إلى ت�ٔهيل المرافق الع 2016- �2014رسم 
  :ثلاثةالتدبيرية ويقوم Qلى محاور 

 ãثمين الرٔ�سمال الÛشري؛ :ٔ�ولا
تحسين Qلاقة الإدارة aلمواطنين ٔ�و aلمرتفق والحكامة والتنظيم، لا  :9نيا

  .·سع الوقت Xٔن ٔ�غوص فيها
واXٔ{ير، وهو دعم تحديث الإدارة، فعلاقة بحصي¶ �ر°مج  ثالثالمحور ال 
الإدارة العمومOة التي تم الجزم ضمن عرض اLلس اQXٔلى  دعم إصلاح

^لحساaت ب�نهٔا لم تحدث التغيير الم�شود دا{ل الإدارة العمومOة المغربية، 
aسBت(Zاء تعميم المباراة ^لتوظيف ؤ�ن aقي الإجراءات لم تجد طريقها نحو 

  .التطبيق
°مج ، تضمن هذا البر2002هنا ٔ�ذ±ر ٔ�ن البر°مج تم اQٕداده سBنة 

 31الموارد المالية،  تدبير إجراء يهم تحسين 37مجموQة من الإجراءات، 
إجراء يهم التحكم في كت¶  14إجراء يتعلق بتحسين تدبير الموارد الÛشرية و

  .اXٔجور وفق �سق تصاQدي، ويخضع لت�¡ع مسBتمر
  :وفي هذا الإطار ٔ�يضا �شير إلى ٔ�نه قد تم

 والكفاءات؛  إنجاز اUلائل المرجعية ^لوظائف -
 إصدار النصوص المتعلقة aلترقOة وتقOيم اXٔداء والتكو�ن المسBتمر؛ -
 تجميع اXٔنظمة اXٔساسBية؛ -
 ؛5إلى  �1ذف اUرYات المرتبة في السلالم  -
 .إصدار مرسوم يتعلق Qaٕادة هيكلة الإدارات اللاممركزة -
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ت وفي الختام، لا ·سعني إلا ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�نه aلنظر إلى ¦خvلالا
والصعوaت والمقاومة التي تعرفها الإدارة العمومOة، فقد تم {لال السBنوات 
اXٔ{يرة اع�د مجموQة من الإصلا�ات الهامة، ساهمت في تحسين ٔ�داء 
المرافق العمومOة، Qلما ٔ�نه يجري العمل �اليا Qلى اسBتكمال هذا المسلسل 

لنظام اXٔساسي الإصلاD من {لال العمل Qلى اع�د المراجعة الشام¶ ̂ 
العام ^لوظيفة العمومOة، وهو الورش اÚي تم ¦Ïتهاء من اQٕداده، وهو 

Qلى مسBتوى اXٔمانة العامة ^لحكومة، مOثاق  ت اXٔ{يرةنقðOافي الت اXنٓ 
اللاتمركز الإداري والإستراتيجية الوطنية لمكافحة الفساد ومvابعة مشروع 

  .لعمومOة وتMسير ¦س��رتÛسBيط المساطر ل�سهيل الولوج إلى الخدمات ا
  .السلام Qليكم

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الوز�ر

  ، حضرات السBيدات والسادة المس�شار�ن
ٔ�ود ٔ�ن ٔ�{بركم ب�نٔني توصلت ^لتو بجواب مكvوب من طرف السBيدة 
وز�رة الصناQة التقليدية و¦قvصاد ¦ج�عي والتضامني، وسوف ٔ�حرص 

  .Qلى موافاãكم به لاحقا
  .وفOنا اXنٓ التعقOبات دþل السادة الوزراءاسBت

ٔ�عتقد ٔ�ن جميع الفرق واLموQات البرلمانية اس�Zفذت الرصيد دþلها من 
في الرصيد  الوقت، فQ ûدا فريق اXٔصا´ والمعاصرة ا^لي مازال عندك

�þنٓ، دXلضبط ¼ادي يبان اa س، بضعة ثواني، ما عرف�شMيد الرئBالس ،
  .تفضل

 .؟ تفضلR{ذ الكلمة

  :المس�شار السBيد عبد العز�ز بنعزوز
  :جوج دþل اXٔمور

اXٔمر اXٔول، التفاQل الحكومي مع التقر�ر ٔ�° كنعتبرو ¼ير إيجابي، تفاQل 
  .كنعتبرو ما Yاوjش Qلى الإشكالات الحقOقOة المثارة في التقر�ر

رنو° المس�ٔ´ الثانية، هو Qافاكم، السادة الوزراء المحترمون، ما تبقاوش تقا
دþل المرات اليوم في هاذ اLلس الموقر، Xٔنه  3وفر�سا، داJapon  aب 

  .في هاذ المقارنة لا قOاس بوجود الفارق، زعما صرا�ة يثير الغثيان

  :السBيد الرئMس
  .شكرا السBيد الرئMس

وفقا ^لمراس¶ ا^لي وردتنا من السBيد الوز�ر المكلف aلعلاقات مع 
دقOقة من الوقت، هل  20السادة ٔ�عضاء الحكومة  البرلمان لا �زال في حوزة

  من إضافة؟
 .إذن شكرا لمساهمتكم، ورفعت الجلسة

----------------------------------------- 

 المدا{لات المكvوبة المسلمة ^لرئاسة :ملاحق

 :مدا{لات الفرق واLموQات النيابية: ٔ�ولا
 :جمع الوطني لٔ�حرارمدا{¶ السBيد محمد البكوري، رئMس فريق الت )1

 السBيد الرئMس المحترم،
 السBيدات والسادة الوزراء،

 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
إنه لمن دواعي السرور ٔ�ن ٔ�تد{ل اليوم aسم فريق التجمع لوطني 
لٔ�حرار لمناقشة عرض السBيد إدر·س جطو الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى 

ية �كل المقايMس، لحظة تؤرخ ^�ينامOة ^لحساaت في لحظة اعتبرها Rريخ 
التي تعرفها بلاد° Qلى درب إرساء دو´ الحقوق والحرþت والمؤسسات، 
واÚي يجسده المبدٔ� اUسBتوري اÚي °ضلت من SY�ٔ كل القوى الحية في 

  .بلاد°، وهو ربط المسؤولية aلمحاسBبة
UسBتور من ا 148في هذا الإطار Yاءت الفقرة اXٔ{يرة من الفصل 

والتي ٔ�سست لتقديم عرض السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى 
^لحساaت ومZاقشBته من طرف ٔ�عضاء البرلمان، وبعد تمعننا في مضامين 
هذا التقر�ر اÚي لا ·سعنا إلا ٔ�ن ننوه به وبمضمونه، كما ٔ�نه لا يعفOنا من 
إبداء بعض الملاحظات Qليه، من {لال صياغته aلشكل اÚي يحفظ 

  . قوق وذمة الغيرح
إن التضخيم الاQٕلامي اÚي صاحب اQٕداد هذا التقر�ر بعد صدوره 
وضع مجموQة من المنتخبين والمسؤولين في قفص الاتهام، Qلما ٔ�ن منهم من لم 
يمد يده إلى المال العام بل اتهم فقط في ذمvه المالية، الشيء اÚي نت�سٔف 

منهم وا�Úن ·شBتغلون �كل Xٔ ،Èنه ·سيء إلى اXٔش�اص، خصوصا النزهاء 
ومما يفسر ذ� العدد الضئيل لهذه . صدق ووطنية في تدبير الش�نٔ العام

الملفات ذات الصبغة الجنائية، والتي ٔ��ا9تها النيابة العامة ^لم\لس اQXٔلى 
^لحساaت Qلى السBيد وز�ر العدل والحرþت، والتي لم تت\اوز ملفين 

اXٔول ^لم\لس اQXٔلى اXٔ{ذ بعين اثنين، Úا نلتمس من السBيد الرئMس 
  .¦عتبار ذ� ٔ�ثناء صيا¼ة هذه التقار�ر، والتي تجعل الكل في س¶ وا�دة

وQلى الاQٕلام كذ� ¦ع�د Qلى التحري والبحث والتدقOق، دون 
الزج jشرف الناس، Xٔن ذ� سBيجعلهم يvÛعدون عن تدبير الش�نٔ العام 

  .ٔ�كثر ف�كٔثر
دعي مZا التطرق إلى طريقة اشBتغال المحاكم كما ٔ�ن هذه المناقشة ÂسBت

  .المالية Qلى الصعيد الجهوي، وخصوصا في مراق¡تها لتدبير الجماQات الترابية
ؤ�مام ضيق الوقت، وaلنظر إلى ٔ�همية المواضيع ومختلف القطاQات التي 
  :تطرق لها التقر�ر، س�كٔتفي بمناقشة ما تضمنه التقر�ر حول القطاQات التالية

 ؛2012و 2011العمومOة خصوصا في سBنة  المالية -

 الوظيفة العمومOة؛ -
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 ؛)RمسBنا(مؤسسة العمران،  -

 مؤسسة حقوق المؤلفين؛ -

 الجماQات الترابية؛ -

 .إشكالية التقاQد -
  السBيد الرئMس المحترم،

  السBيدات والسادة الوزراء،
 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

نه العرض فهو مطابق ^لتقر�ر Qلى مسBتوى المالية العامة، فإن ما تضم 
اÚي Yاء في التصريح العام بمطابقة حساaت المحاسBبين الفرديين ^لحساب 
العام ^لمملكة، واÚي تضمن نفس الملاحظات Qلى الوضعية المالية ^لبلاد 

و¦حvقان اÚي وصلت إليه، حOث بلغت �سBبة  2012و 2011في سBنة 
الميزانية، الشيء اÚي فرض  إضافة إلى ضعف تنفOذ %7العجز إلى �دود 

Qلى الحكومة وقتها القOام aٕجراءات صارمة وصعبة في نفس الوقت كالزþدة 
مليار درهم من ¦س��رات ^لخروج  15في ثمن المحروقات وتوقOف حوالي 

  .من تÖ الضائقة المالية
إنها مZاسBبة لكي ننوه بعمل وزارة ¦قvصاد والمالية في هذا الباب، 

يوم نقطف ثمار تÖ الإجراءات والإصلا�ات الهيكلية التي ونحن ال 
صاح¡ت هذه الضائقة من {لال إصلاح صندوق المقاصة وتحر�ر ٔ�سعار 
المحروقات وإقرار القانون التنظيمي ^لمالية، حOث تمكZا، وW الحمد، من 

، وتمكZا من الحفاظ Qلى اXٔمن المالي Â4%سجيل �سBبة عجز لم تت\اوز 
ٔ�نه لابد ٔ�ن نؤكد Qلى ٔ�ن مجهود الإدارة في تنفOذ مجموع النفقات لب�°، إلا 

المنجزة يبقى ضعيفا ولا �رقى إلى مسBتوى الطمو�ات، خصوصا في الشق 
المرتبط aلاس��ر، ذ� ٔ�ن �سب إنجاز الميزانية يبقى مرتفع، كله في 

  .%30ال�سBيير مع �سب ضعيفة في ¦س��ر، والتي لم تت\اوز 
 %�17سحب إلى الحساaت الخصوصية التي لم تتعد نفس اXٔمر ي 

، الشيء %1ومرافق اUو´ المسيرة بصورة مسBتق¶ والتي لم تت\اوز �سBبة 
اÚي يعكس aلملموس ضعف تنفOذ الميزانيات المرتبطة aلاس��ر، وهو ما 
يحيلنا إلى م¡دٔ� الحكامة في ال�سBيير والتدبير، ويطرح إشكالية z�ٔر ¦س��ر 

مي Qلى وضعية المواطن، خصوصا في القطاQات المرتبطة aلصðة العمو
  .والتعليم والسكن وفك العز´ اÚي يتطور jشكل بطيء

 السBيد الرئMس المحترم،
 السBيدات والسادة الوزراء،

 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
موضوع الحكامة يحيلنا Qلى قطاع الوظيفة العمومOة، هناك حقOقة، 

ت ج¡ارة تبذل في سOÛل ¦رتقاء بمسBتوى ٔ�داء المرفق العمومي، مجهودا
اÚي لازال يعاني، مZوهين aلإستراتيجية الوطنية لمحاربة الفساد، مطالبين 
الحكومة بضرورة إقرار النظام العام ^لوظيفة العمومOة، ¼ير توحOد مZظومvه 

ة والزبونية في كافة الوظائف و¦سBتمرار في محاربة مختلف مظاهر المحسوبي
والحزبية الضيقة في التعيين في المناصب العليا، مع إعطاء الفرصة ^لكفاءات 
والطاقات المنت\ة وطرد كل الموظفين اXٔشBباح، مZوهين aلعمل الحكومي في 

  . ٔ�جرة موظف وموظفة 700هذا الباب، اÚي ٔ�وقف صرف حوالي 
في اQٕادة  مجهودات لا ينكرها إلا Yا�د، لكن Qلى الحكومة ٔ�ن Âسرع

ان�شار الموظفين بما ·سمح بخلق توازن بين مختلف الجهات، ذ� ٔ�ن 
الجهات البعيدة تفvقر اليوم إلى الكفاءات واXٔطر المكونة القادرة Qلى الإبداع 
و¦بتكار وموا±بة مختلف اXٔوراش، كما يجب ٔ�ن Âسرع كذ� في �ل 

سBيم الإداري الجديد مشكلة اXٔطر والموظفين العالقة بعد تنزيل مشروع التق 
ل�كأديميات، واÚي لاءم التقسBيم الجهوي الجديد ^لجهات، بحيث إن هناك 

  .ٔ�طرا مvوقفة ولا ÂشBتغل ولا تعلم إلى اليوم مصيرها
 السBيد الرئMس المحترم،

 السBيدات والسادة الوزراء،
 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

±بيرا، المنعش العقاري، رغم كل قطاع الإسكان قطاع يعاني اليوم ر±ودا 
ما يقال عن التحفيزات والإعفاءات الضريOÛة التي ·سBتفOد منها قطاع العقار، 
لازال يعاني الشيء اÚي يتطلب وضع دينامOة Yديدة من {لال توفير 
العقار، Qبر الإسراع في معالجة قانونية Xٔراضي الجموع ومختلف اXٔراضي التي 

Úات، الشيء اQازZلى الحكومة بذل مجهودات ج¡ارة تعرف مQ ي يفرض
لتطهير العقار ووضعه رهن إشارة المس�ثمر�ن لتوفير عرض سكني لائق 

  . وحسب إمكانيات كل مواطن Qلى �دة
ٔ�ما بخصوص مشروع RمسBنا فإننا Ïزكي ما تضمنه التقر�ر، حOث وقفZا 
عن ٔ�ن هذا المشروع عرف Qدة اخvلالات، جعلت المشاريع السكZية 

قف فOه، الشيء اÚي z�ٔر Qلى المواطن والمواطنة اÚي لازال ي�vظر تتو 
إنجاز مشاريعه السكZية في غياب ^لجودة، مما طرح Âساؤلات عريضة حول 

  .مZتوج مؤسسة العمران
 السBيد الرئMس المحترم،

 السBيدات والسادة الوزراء،
 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

غربي لحقوق المؤلفين هي مؤسسة عمومOة aل�سBبة لمؤسسة المكvب الم
وطنية، ٔ��دzتها الحكومة مZذ زمان لضمان حقوق المؤلفين، وهي مؤسسة 
ذات صبغة اج�عية محضة لMسBتفOد منها المبدعون المغاربة، تحت مسؤولية 
وزارة الاتصال، إلا ٔ�ن ٔ��رز ملاحظات 9�ٔرها تقر�ر اLلس اQXٔلى 

^لحكومة، بحيث ٔ�ن المبدQين المغاربة ^لحساaت تتجسد في غياب كلي 
وQلى رٔ�سهم الفZانون والممثلين لا ·سBتفOدون منها، بحيث نجد ٔ�ن حجم 
¦سBتفادة ضعيف Yدا وفOه محسوبية ±بيرة، بحيث تبين ٔ�ن حقوقهم تضيع 
jشكل فاضح ومكشوف، فلولا الرQاية الملكOة السامOة التي Ïراها تتد{ل في 

لفZانين والممثلين لكانت الكارثة، بحيث كل مZاسBبة ^لتكفل ب�ؤضاع ا
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المطلوب اليوم من الحكومة التد{ل العاYل لإرساء ٔ�سس حكامة جOدة 
لهذا المكvب ووضعه تحت اLهر من Y�ٔل الحفاظ حقوق المبدQين المغاربة 
ا�Úن يعانون ويفvقرون Yلهم إلى j�ٔسط الحقوق، Qلى الرغم من مجهودات 

  .Zان وتنظيم القطاعالحكومة في إقرار قانون الف 
  السBيد الرئMس المحترم،

 السBيدات والسادة الوزراء،
 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الجماQات الترابية، إن الوقت واLال لا ي�سعان لسرد كل المعا°ة التي 
يعاÏيها المنتخبون في مختلف جماQاتهم، ٔ��رزها ق¶ الإمكانيات وضعف الموارد 

قدرة هذه الموارد Qلى بلورة اµططات الإستراتيجية لهذه  الÛشرية وQدم
  .الجماQات

ومما فاقم هذه الوضعية، الصلاحOات الواسعة التي ٔ�عطتها القوانين 
التنظيمية ^لجماQات الترابية �ديثا لها، حOث لم ÂسBتطع بعد الجماQات 
الخروج من قوقعة التدبير السابق في غياب التكو�ن اÚي وQدت به 

ومة ^لمنتخبين وموظفي الجماQات الترابية، الشيء اÚي يتطلب الحك
الإسراع في فvح ٔ�وراش التكو�ن وإخراج المراسBيم التطبيقOة المرتبطة 
aلتدبير الجماعي لنظام المنتخب و^لموظف الجماعي كذ�، مؤكدا Qلى ٔ�ن 

طريقة  التقار�ر الجهوية ^لمðاكم المالية a�ٔنت عن محدود�تها، حOث إنها لم ãراع
وظروف اشBتغال الموظفين في معالجة بعض القضاþ اXنٓية والمسBتع\¶ 
وكذ� بعض المشاريع ذات البعد ¦ج�عي، Qلى اعتبار الجماQة اليوم في 
العالم القروي يتوسع مجال تد{لها ل�شمل وتجسد القرب الحقOقي من 

aلى ^لحساQXٔلس اLلى قضاة اQ ا ٔ�صبح من الواجبÚ ،ت المواطن
مسBتق¡لا اQٕادة النظر في طريقة افðvاصهم لمالية الجماQات، بما يضمن حقوق 
المنتخبين ويحافظ Qلى ±رامتهم ومصداقOتهم Qلى اعتبار ٔ�ن بعض ال�سريبات 
ãكون لها عواقب وخيمة تظلم في ¼الب اXٔحOان مجموQة من المنتخبين 

 Bتهم ويحاول الخصوم توظيف ذ� سOيا، المعروفين بنزاهتهم ومصداقBياس
  .خصوصا في ظل تنامي ظاهرة ãردي الخطاب السBياسي الوطني

 السBيد الرئMس المحترم،
 السBيدات والسادة الوزراء،

 السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
وفي اXٔ{ير، لابد ٔ�ن ٔ�عرج Qلى موضوع التقاQد، مؤكدا دا{ل فريق 

سة لهذا الإصلاح، التجمع الوطني لٔ�حرار Qلى ٔ�ن بلاد° اليوم في �اYة ما
اÚي aدرت إليه هذه الحكومة �كل شجاQة، والتي نحييها aلمناسBبة Qلى 
تحملها لمسؤولياتها، مبرزا ٔ�ن غياب البدائل Uى النقاaت في معالجة هذا 
الملف، واÚي تحاول تبر�ره بعرق¶ مرور المشاريع وفق المساطر اUسBتورية 

Qلى اUسBتور وضدا Qلى ٔ�¼لبية المعمول بها دا{ل مجلسBنا الموقر ضدا 
السادة المس�شار�ن، يبقى ٔ�مرا لا يمكن الق¡ول به، Xٔنه �كون Yديدا في Qالم 

، الشيء اÚي يفرض Qلينا جميعا "د�كvاتورية اXٔقلية"السBياسة وهو م¡دٔ� 

تحمل مسؤولي�Zا في الإسراع في إخراج هذه القوانين إلى �يز الوجود إما 
  .aلق¡ول ٔ�و aلرفض

ت هذه هي مدا{¶ فريق التجمع الوطني لٔ�حرار في مZاقشة تقر�ر كان
السBيد الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت، والتي اعتمد° فيها Qلى 
منهج ¦عتدال والموضوعية في إعطاء كل ذي حق حقه، مؤكد�ن ٔ�ن 
الحوار والنقاش الهادئ والمسؤول هو السOÛل الوحOد لحل كافة {لافاتنا 

حvكام إلى اUيمقراطية aلاع�د Qلى م¡دٔ� التصويت هو Qين الحكمة ؤ�ن ¦
والصواب، واÚي تذهب إليه كافة اXٔعراف والتقاليد اUيمقراطية، Xٔنه لا 
يمكن ٔ�ن نتوافق دائما Qلى كل القضاþ التي تهم شعبنا كل من موقعه، ويبقى 

  .È دائما الحسم عند �لول Y�ٔل ¦سBتحقاقات ¦نت�ابية
  .لسلام Qليكم ورحمة الله تعالى و�ركاتهوا

  :مدا{¶ فريق ¦تحاد العام لمقاولات المغرب )2
  المحترم، المس�شار�ن مجلس رئMس السBيد

  ^لحساaت، اQXٔلى السBيد رئMس اLلس
  المحترمون، الوزراء والسادة السBيدات

 المحترمون، المس�شارون السBيدات والسادة
 فريق ¦تحاد العام لمقاولات المغرب aسم الكلمة ٔ�تناول ٔ�ن ·شرفني

 اQXٔلى اLلس رئMس السBيد به تقدم اÚي العرض ومZاقشة الرٔ�ي لإبداء
 الحيز الزمني لضيق ونظرا، اUسBتور من 148 ^لفصل طبقا ^لحساaت،

 بل التقر�ر، في الواردة القطاQات كل عند ٔ�توقف لن لفريقZا، اµصص
  .فقط امنه بعض حول المقتر�ات بعض س�قٔدم

في البداية ٔ�ن ٔ�شير إلى ٔ�همية ãكر·س هذا  سمحوا ليا وق¡ل ذ�،
المؤطر aخvيار نهج تعز�ز المراق¡ة  ،التوYه اUسBتوري اÚي اخvارته بلاد°

في سعي ٔ�±يد  ،وتقOيم السBياسات والممارسات وتقويم ¦خvلالات التدبيرية
 الخاصة الجديدة يةاUسBتور ، فالمقvضياتنحو إقرار حكامة المرفق العمومي

 ٔ�مام السBنوية تقار�رها الوطنية والمؤسسات الهيئات من مجموQة بتقديم
 القائم اUسBتوري التوYه هذا لتعز�ز اXٔساسBية اXلٓيات من �لٓية هي البرلمان

  . aلمحاسBبة وQلى فصل السلط وãكاملها المسؤولية ربط Qلى
 ^لحساaت QلىاXٔ  ^لم\لس اXٔول الرئMس حضور يعد الإطار، هذا وفي

 �شدد ٔ�ن يهمنا ±بيرة، دلا´ ذا �د9 السBنوي، تقر�ره لتقديم البرلمان ٔ�مام
 اLلس ٔ�ن مZطلق من البرلمانية، الحكامة لتطو�ر �رلماني كتقليد وÏرسخه Qليه

^لحساaت هو الهي�ةٔ العليا لمراق¡ة المالية العمومOة، اÚي خول È  اQXٔلى
ماية م¡ادئ وقيم الحكامة الجيدة والشفافOة اUسBتور الجديد Üام تدعيم وح

 المتعلقة اLالات في ^لبرلمان والمحاسBبة، فضلا عن Üامه في تقديم مساQدته
 بوظائف المرتبطة و¦س�شارات اXٔسBئ¶ عن ويجيب العامة، المالية بمراق¡ة
  .العامة aلمالية المتعلقة والتقOيم والمراق¡ة ال�شريع في البرلمان

ذه التقار�ر ما ÂسBتحقه من ٔ�همية، كان اYXٔدى ٔ�ن تتم ولإيفاء ه
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مZاقشBتها دا{ل ا^ل\ان اµتصة، ٔ�ولا، ق¡ل الجلسة العامة، من Y�ٔل التغلب 
التواز°ت : Qلى إ±راه الوقت، إذ لا يعقل ٔ�ن نناقش محاور من م<ل

¦قvصادية والمالية والجوانب اXٔساسBية لتطور المالية العمومOة، ٔ�نظمة 
تدبير المنازQات القضائية ^�و´، مZظومة الوظيفة العمومOة،  التقاQد،

الجباþت المحلية، فضلا عن ا�Xٔشطة المتعلقة aلرقابة القضائية ^لم\لس 
فكOف لنا ٔ�ن نناقش هذه المحاور و¼يرها في بضع . اQXٔلى ^لحساaت و¼يرها

  دقائق؟
   الرئMس، السBيد

عرضه ٔ�مام  في aت^لحسا اQXٔلى السBيد رئMس اLلس لقد ٔ�شار
مايو الماضي، ^لظروف الصعبة التي تمر منها العديد من  04البرلمان يوم 

القطاQات والمقاولات الصغرى والمتوسطة، من حOث ãراجع إق¡الها Qلى 
ا9تمويل البنكي وتدهور قدرتها Qلى ¦س��ر و{لق فرص الشغل ب�سب 

جيات القطاعية، بهدف ¼ير معهودة، ؤ�وصى بملاءمة وتحيين تÖ ¦ستراتي 
ضمان مردودية ٔ�كبر ^لمجهود المالي ^�و´ واسBتعادة المقاو´ الوطنية 
UينامOتها، لما في ذ� من �9ٓر إيجابية Qلى رفع وتيرة ا9نمو وإ�داث فرص 

  .الشغل
ومن المهم الت�ٔ±يد Qلى ٔ�ن المقاولات تعد لبنة ٔ�ساسBية في ال�سBيج 

لق الثروات ومZاصب الشغل، ¼ير ¦قvصادي الوطني ومصدرا رئMسBيا لخ
ٔ�نها تواYه تحدþت ±بيرة وQديدة Qلى مسBتوى تحسين مردود�تها وتنويع 
إنتاYاتها، مما ينعكس سلبا Qلى فعاليتها، ويحد من دورها في ¦س��ر 

  .والتنمية ومZاصب الشغل و{لق الثروة
ونعتبر ما طر�ه اLلس اQXٔلى ^لحساaت من ملاحظات جوهرية 

الظروف الصعبة التي تعMشها المقاو´ وإشكالية الولوج إلى ا9تمويل تخص 
اÚي لا ي�Zاسب وحجم انتظارات المقاولين وطبيعة ٔ��شطتهم، Qلى الحكومة 

  . ٔ�{ذ تÖ الملاحظات بعين ¦عتبار وإيجاد �لول مZاسBبة لها
وفي هذا السBياق نعتبر ٔ�ن ٔ��د مدا{ل الإصلاح لمعالجة معض¶ 

  :تعتبر ٔ�كبر كابح 9نمو المقاو´ يت\لى في ا9تمويل، التي

إصلاح القانون المتعلق ب�Yٓال اXٔداء وÂسديد مسBتحقات  -
ونحن، إذ �شكر السBيد (المقاولات Qلى المؤسسات والإدارات العمومOة، 

الوز�ر المكلف aلميزانية Qلى الجهود التي ما ف] يبذلها من Y�ٔل Âسوية هذا 
{ير هذا المشروع Qلى عرضه Qلى الملف، فإننا ن�ساءل عن سÛب ت�ٔ 

  ؛)مساطر المصادقة

معالجة إشكالية تمويل المقاو´ من {لال Âسهيل ولو�ا إلى  -
 .ا9تمويل

  السBيد الرئMس،
  السBيدات والسادة،

 28فvح الإصلاح اUسBتوري اÚي aشره المغرب بتصويته Qلى دسBتور 

دارة �فٓاقاً Yديدة للإصلاح الشامل، ومنها إصلاح الإ  2011يوليوز 
خصوصا في  ،حكامة التدبير العمومي jشكل Qام العمومOة وعصرÏتها وت�هٔيل

  .الجانب المتعلق بتدبير المرافق العمومOة
ٔ�ن مسBتوى الخدمات العمومOة المقدمة لا �زال بعيدا عن معايير "¼ير 

  .، كما Yاء في التقر�ر"الحكامة التي وضعها اUسBتور
ٔ�تى به اLلس اQXٔلى ^لحساaت ونحن نتفق تماما مع ال�شخيص اÚي 

نظرا لغياب  ،من ±ون كل المبادرات الإصلاحOة ظلت مفvقدة للاسBتمرارية
إستراتيجية واضحة، مما جعل النتائج المحققة لحد اXنٓ دون الحد المطلوب من 

 من تعاني عموما المغربية الإدارةإذ لا ãزال  ،حOث مسBتوى الفعالية والن\اQة
 مدوQ الإدارية الو9ئق وكثرة المساطر تعقOد في \لىتت  Qديدة، اخvلالات

 إدارþ موظفيها توزيع وسوء هياكلها تضخم في التحكم Qلى الإدارة قدرة
 القرار اتخاذ مسار تطبع لازالت التي المركزية إلى aلإضافة وجغرافOا،
 وتحسين المواطنين من الإدارة تقريب م¡د�ٔ  ٔ�مام �اجزا وتقف الإداري،
 كلفة من لتقليصا Qلى السهر من لابد وaلتالي المس�ثمر�ن، اهاتج {دماتها
 الحاجOات بتلبية و¦ه�م ٔ�دائها مسBتوى وتحسين الإدارية المرافق ÂسBيير
 العمل عقلانية مسBتوى من لرفعا Y�ٔل من ،^لمواطنين المتزايدة اليومOة

  .قرa ؤ�كثر جودة ٔ�كثر إدارة لتكون وفعاليته الإداري
اق، �شدد Qلى ٔ�همية إقرار إستراتيجية وطنية لإصلاح وفي هذا السBي

  :نظام الوظيفة العمومOة، تنطلق من المدا{ل التالية
تخفOف العبء Qلى و الإداري التركيز Qدم ٔ�سلوب تقوية - 1

الإدارات المركزية وتحويل البعض منها ^لمصالح اللاممركزة Qلى المسBتوى 
 الترابي؛
aلتعقOد، مما يؤzر Qلى جودة لتي ت�سم ا الإدارية المساطر تÛسBيط - 2

 الخدمات العمومOة التي تقدÜا الإدارة ^لمرتفقين؛
اع�د ٔ�ساليب �ديثة ومvطورة، مما و الإلكترونية الإدارة تقوية - 3

 سBيكون a Èلغ اzXٔر Qلى جودة الخدمات العمومOة التي تقدما الإدارة؛
دبير بهدف الوصول إلى مر�¶ الت والجبائي المالي النظام تطو�ر - 4

 الناجع ^لمالية العمومOة والحكامة الجيدة؛
م¡اشرة عمليات التوظيف Qلى ٔ�ساس �ر°مج توقعي ^لوظائف  - 5

  .والكفاءات
  السBيد الرئMس،

  السBيدات والسادة،
لا ·سعني في خvام هذا التد{ل إلا ٔ�ن ٔ�نوه aلجهود التي ما ف] اLلس 

  .مومOةاQXٔلى ^لحساaت يبذلها في مجال مراق¡ة المالية الع
 الجهوية اLالس ت�vجها التي التقار�ر تصاQد وتيرة ±بير aرتياح �س\لكما 

 هذه مختلف عمل تدبير تقOيم بهدف وذ� الجهات، كل في ^لحساaت
  .منها تعاني التي والنقائص الإ±راهات Qلى والوقوف الجماQات

ات Xٔaطر الكافOة لتضطلع aلاخvصاص المالية لمحاكمٔ�ن تعزز ا وÏتمنى
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 Yديدة �لٓيات وإبداع العام المال وصرف الميزانية مراق¡ة مجال فيالمو±و´ ا9ٕيها 
  .العمومOة المالية تدبير في جOدة لحكامة وفعا´

  :مدا{¶ الفريق ¦شتراكي )3
  السBيد الرئMس،

نقف اليوم كما جرت العادة ومن دا{ل مؤسس�Zا ال�شريعية وaلضبط 
وتطارح الرؤى واXرٓاء بخصوص العرض غرفة مجلس المس�شار�ن ^لتداول 

اÚي تقدم به السBيد رئMس اLلس اQXٔلى ^لحساaت المحترم، السBيد 
إدر·س جطو، وهو العرض اÚي لا يمكن ^لمرء إلا ٔ�ن يصفق È بحرارة، 
 þه لنا من إمكانيات ^لتداول في القضاðنظرا لما يتضمنه ونظرا لما يفس

جوهر الحياة السBياسBية و¦قvصادية المعروضة في التقر�ر، والتي تمس 
  .و¦ج�عية ببلاد°

 2011إنها لحظة دسBتورية aمvياز، كما �ددها دسBتور المملكة لسBنة 
 Sياسي 148في فصBتعراض �كل ٔ�ريحية وبمنطق سBكما ٔ�نها لحظة للاس ،

وطني ^لمواقف والتصورات التي لن تخرج عن سBياقاتها الوطنية، مv\اد´ 
Yاء به التقر�ر السBنوي ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت لسBنة ومvفاQ¶ مع ما 

، حOث مZح اLلس بمنهجيته العلمية المحترمة الزمن ^لفاQلين 2014
السBياسBيين والنقابيين و¦قvصاديين المشكلين لغرفvنا قصد ¦طلاع 
المبكر، حتى �سBتطيع الإلمام jشكل كاف بمحتوى التقر�ر بهدف بلورة نقاش 

  .د عن الشعبوية و¦رتجالواع وهادف يvÛع
  السBيد الرئMس،

إننا في الفريق ¦شتراكي بم\لس المس�شار�ن، وانطلاقا من إيماننا 
وقZاQاتنا الراسختين في Rريخ حزبنا العتيد والمتمث¶ جم¶ وتفصيلا في العمل 
Qلى ãرسBيخ قيم اUيمقراطية وتفعيل روح اUسBتور لما يمثلان من مدا{ل 

�داثي ينÛني Qلى الحكامة والمحاسBبة، فإننا  ا لوطن ديمقراطئ�ساسBية في بنائن
عن تقد�ر° ^لمجهود  -كما ٔ�كد°ه سابقا وفي لحظات مماث¶  -نؤكد في البدء 

اÚي يبذÈ اLلس اQXٔلى ^لحساaت في تفعيل مراق¡ة المالية العمومOة 
�رجع  aلتوازي مع حماية م¡ادئ وقيم الحكامة الجيدة، ومرد هذا التقد�ر

Xٔaساس إلى الطبيعة الموضوعية واLردة، التي تحكم كل تقار�ر اLلس 
وضدا Qلى كل التو�ات التي تحاول عمدا وعن سBبق إصرار وãرصد ٔ�ن 
ÂشBيطن مضمون هذه التقار�ر والعاملين Qليها، والتي لا تقف عند تقار�ر 

لوطنية، اLلس اQXٔلى ^لحساaت، بل كل تقار�ر المؤسسات اUسBتورية ا
من ق¡يل المندوبية السامOة ^لتخطيط وبنك المغرب، محاولين ال�شو·ش Qبر 

  .صبغ هذه التقار�ر بصبغة الت�مٓر و{دمة ٔ�جZدات مجهو´
  السBيد الرئMس،

إن التقر�ر اÚي بين ٔ�يدينا وكذ� العرض اÚي قدمه السBيد إدر·س 
a ين يظهرانvت ٔ�مام الغرفaلى ^لحساQXٔلس اLس اMلملموس واقع جطو رئ

اXٔزمة التي تتخبط فيها السBياسات المالية العمومOة ^لحكومة الحالية، رغم ٔ�ن 

التقر�ر ورغم هذه اXٔزمة �اول اخvيار كلمات منمقة وملطفة ولبقة، لا تعكس 
واقع اXٔزمة Qلى عكس التقر�ر السابق ^لسBنة الماضية، إلا ٔ�نه �افظ Qلى 

لضعف والتخبط رغم مخاطرها Qلى مZحى التوجOه وا9ٕرة مكامن الوهن وا
  .¦قvصاد الوطني وانعكاساته ¦ج�عية

إننا في تفاQلنا اليوم مع هذا التقر�ر، نجد ٔ�نفسBنا في البداية ٔ�مام حكومة 
بعيدة كل البعد عن امvلاك رؤية اقvصادية إستراتيجية، قادرة Qلى ا9نهوض 

  .aلب� والعبور به إلى مصاف ¦قvصادþت النامOة
ٔ�ن الظرفOة ¦قvصادية العالمية Yد مواتية، من  -حسب التقر�ر  -رغم ف

{لال الوضع العالمي لسعر النفط اÚي يعرف ãراجعا واضحا لا سابقة È في 
التاريخ وكذا ãراجع ٔ�سعار المنتوYات الغذائية، aلإضافة إلى مسBتوى 

ن العالمية الصادرات Xٔaداء الجيد لمبيعات المكvب الشريف ^لفوسفاط والمه
واسBتمرار نمو تحويلات المغاربة المقيمين ..) السBيارات المواد الفلاحOة(^لمغرب 

aلخارج، aلموازاة مع ãزايد ¦س��رات اXٔجZبية المباشرة، والتي z�ٔرت 
، كان aلإمكان اسBتغلال j2015شكل إيجابي في تنفOذ قانون المالية لسBنة 

طق إيجابي قصد ا9نهوض aلاقvصاد هذه الظرفOة jشكل ٔ�كثر فاQلية وبمن
الوطني ومشاكله اUا{لية، وهو ما لم يتم aلشكل المطلوب، مما دفعنا إلى 
إ�اض الممكن الواقعي والمكوث في سBياق ا9تمني واQUاء والتودد ^لمطلوب 

  .التاريخي
  السBيد الرئMس،

إن المنطق ¦قvصادي السليم يقوم Qلى Yدلية مؤداها ارتباط القرار 
قvصادي الوطني aنعكاساته Qلى المسBتوى ¦ج�عي، بما يعني ظهور ¦

العلامات التنموية من رقي اج�عي ومسBتوى تعليمي ووضعية صحية مvقدمة 
ومقاولات مواطنة قادرة Qلى المنافسة ؤ�نظمة تقاQد Qاد´، إلا ٔ�ن كل هذا 

  . المتكامللا زال يق¡ع في مسBتوþت مvدنية كاشفة لغياب الرؤية والتصور 
لقد د�رت هذه الحكومة الش�نٔ المالي و¦قvصادي في سBياق دولي 

وفي سBنوات مطرية ٔ�نعم بها الله Qلينا وفي  -ٔ�شر° إليه سابقا  - مساQد 
ظل دينامOة دبلوماسBية مZقطعة النظير لجلا´ المÖ، كان من نتائجها Yلب 

 كل هذا ظل اLلس ورغم. اUعم المالي واUبلوماسي والسBياسي لب�° العز�ز
اQXٔلى ^لحساaت ôعادته في التقار�ر السابقة ي�¡ه إلى Yانب aقي 
المؤسسات الوطنية المهتمة aلجانب المالي بضرورة ¦لتزام jسBياسة �ذرة 
إزاء تواصل المنحى التصاQدي ^��ن العمومي والخارO بجميع مكو°ته، 

U ياديةBو´ وقراراتها السUى مؤسسات ¦قتراض وهو ما قد �رهن ا
وشروطها اLحفة، التي من نتائجها المباشرة العصف Qلى المسBتوى اUا{لي 
aلمؤسسات التابعة ^لقطاع العام aلتزاماتها المالية و¦ج�عية وما ·شكله 

  .ذ� من تهديد ^لمالية العمومOة
إننا عندما نثير هذه الوضعية السBياسBية في ٔ�بعادها ¦قvصادية 

عية، Ïكون إلى Yانب اLلس اQXٔلى ^لحساaت، محتكمين إلى و¦ج�
الغيرة الوطنية و�لمنا في مغرب قادر Qلى الت�ثٔير في محيطه اUولي والجهوي 
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والإقليمي، واÚي لا يمكZه ٔ�ن �كون ذا Yدوى في غياب وطن aقvصاد قائم 
  .اÚات ومسBتقل ومvحرك نحو المسBتق¡ل، Yالبا للاس��ر

سBياق، �س\ل غياب إستراتيجية وطنية Uى الحكومة ا^لهم وفي هذا ال 
تÛني سBياسات ظرفOة يمي�Oة ت�ساق لصالح الرٔ�س المال المتوحش، Qاجزة 

وهنا لا بد من الوقوف jشكل موضوعي . عن Yلب ¦س��رات الكبرى
وjشكل يدفع للاف�vار Qلى اLهودات الملكOة في تب�Oه لسBياسة انفvاحOة 

ية Qالمية Yديدة، Âشكل نماذYا °جحة Qلى المسBتوى Qلى قوى اقvصاد
العالمي، قوى قادرة Qلى ضخ اس��رات عملاقة قادرة Qلى ا9نهوض aلاقvصاد 
الوطني وقادرة Qلى امvصاص ظاهرة البطا´ المتفشBية، في ظل السBياسات 
المنته\ة في ظل هذه الحكومة، وQلى رٔ�سها القرارات التي اتخذتها الحكومة 

ة حسب اLلس اQXٔلى ^لحساaت، التي ٔ�دت إلى إضعاف المقاولات الحالي
العمومOة والمقاولات الصغرى والمتوسطة، والتي تجلت في تدهور قدراتها 

  .Qلى ¦س��ر وQلى {لق فرص الشغل
وهنا نؤكد تب�Oنا كفريق اشتراكي بم\لس المس�شار�ن إلى Yانب اLلس 

ورة إشراك الفاQلين ¦ج�عيين اQXٔلى ^لحساaت لمطلب العمل Qلى ضر 
و¦قvصاديين من Y�ٔل اQٕادة النظر في الوضعية الحالية، مما سMسمح لنا 
aلوقوف Qلى الصعوaت والعراقOل التي تمنع هذه المقاولات من ضمان 

  .مردود�تها واسBتعادة دينامOتها
  السBيد الرئMس،

كات Qاش المغرب في السBنوات اXٔ{يرة وفي ظل هذه الحكومة حر 
احv\اجOة مvتالية شملت كل القطاQات الحيوية، ؤ�ظهرت هذه 
¦حv\اYات في نفس الوقت Qلى وعي الفاQلين والمشاركين فيها عن حس 
ووعي وطنيين، حOث لم تخرج ٔ�ية منها Qلى سBياقها السلمي، رافعة مطالب 
Qاد´ ومحددة، رغم محاو´ البعض إلصاق تهم ال�سBيMس و{دمة ٔ�جZدات 

انت�ابية، تم تفZيدها jسرQة بحكم Qدا´ المطالب رغم واقع التضييق سBياسوية 
  .والقمع اÚي تعرضت j Èشكل ¼ير مبرر

إن تصاQد وتيرة الحركات ¦حv\اجOة مرده Xٔaساس إلى ضعف 
الحكومة في ¦سBت\ابة وفي فvح aب الحوار، و±يف aٕمكانها ذ� وهي 

شركائها ¦قvصاديين  ãنهج jشكل واع سBياسة اXٔذن الصماء حتى مع
و¦ج�عيين؟ {ارقة بذ� روح اUسBتور القاضي aلتفاQل ¦يجابي معهم 
ما دام الوطن ^لجميع والحكومة حكومة الجميع ولMست حكومة Xٔطراف 

  .محددة بعينها
وفي هذا الصدد، عرف موضوع إصلاح ٔ�نظمة التقاQد، واÚي تحول 

يرا بين الحكومة الراغبة في تمر�ر من موضوع إلى قضية إشكالية، تجاذa ±ب
إصلا�ا رغما Qلى ٔ�نف الجميع واXٔطراف ¦قvصادية و¦ج�عية الرافضة 
È، مما ٔ�دى إلى سBياق مvوãر بين اXٔطراف المعنية، ب�Zا معه نعا�ن مواقف 

  . مvصلبة، قد لا تخدم المصلðة الوطنية
ضمن الحد لقد كان Qلى الحكومة، وحسب ما Yاء في التقر�ر، ٔ�ن ت

اXٔدنى من التعاطي الإيجابي العلمي مع توصيات الهي�ةٔ الوطنية لإصلاح 
، مما فوت حسب التقر�ر إمكانيات لتدعيم 2007مZظومة التقاQد �Xٔريل 

  .احvياطاته، ؤ�دى إلى تدهور وضعيته jشكل ملحوظ
  :وهنا نطرح السؤال العريض

  ما القصد من وراء هذا التعنت في تفعيل التوصيات؟
  هل نحن ٔ�ما سBياسة ت�زٔيم ما يمكن ت�زٔيمه؟

إن غياب المقاربة ال�شار±ية و¦رãكان إلى التصورات ا�Xٔادية يعبر 
Qلى ا9نهج الإقصائي  - كما قلناه سابقا في عرضنا السBنة الماضية  -aلملموس 

والتحكمي، واÚي لا يمكن من {لاÈ مجابهة التðدþت والتغلب Qلى 
ل، ف¡إمكاننا إيجاد �لول °جعة Xٔنظمة التقاQد، ت�ٔ{ذ المصاعب وإيجاد البدائ

في Qين ¦عتبار التعقOدات التي يعرفها موضوع التقاQد وإصلا�ه و�راعي 
المنهجيات المتبعة في بلورة الإستراتيجية، والتي لا يمكن ٔ�ن ãكون محصورة 
في المدى القريب، بل تت\اوب مع المدى المتوسط والبعيد، وذ� من 

ورش الإصلاD وبمشاركة كل الشركاء وQلى ٔ�رضية وطنية تتغلب {لال ال
Qلى الشوفOنية في المواقف وت�ٔ{ذ في العمق مصلðة المسBتفOد�ن من ٔ�نظمة 

  .التقاQد، ورش شعاره مصلðة المواطن فوق كل اعتبار
، في تناوÈ 2014لقد وقف تقر�ر اLلس اQXٔلى ^لحساaت لسBنة 

Oة Qلى منهجية ال�شخيص اÚي �دد بعض لموضوع مZظومة الوظيفة العموم 
مكامن الخلل في الوظيفة العمومOة وaلضبط إشكالية توزيع الموظفين، والتي 
وصفها التقر�ر ٔ�نها لا ÂسBتجيب Xٔي مZطق اقvصادي ٔ�و ديموغرافي، ولا 
ÂسBتجيب كذ� ^لتنظيم الجهوي اÚي اعتمده المغرب jسBنه لجهوية مvقدمة، 

  .في الرaط والجنوب دون aقي الجهات حOث يتركز Yل الموظفين
كما تناول التقر�ر مس�ٔ´ الغياب في سÖ الوظيفة العمومOة كمشكلة 
واقعية عملية، ¼ير ٔ�ن حصرها في قطاع التعليم يدفعنا ^لتفاQل jشكل يعيد 
الكرامة لهذا القطاع، Xٔن مبرر° في ذ� ٔ�نه لا يمكن ا9نهوض aلمس�ٔ´ 

jشكل كامل ^لوضعية المزرية ^لمعلمين، حOث ٔ�نه إذا التعليمية دون المراQاة 
في سوء  -حسب التقر�ر  - كانت من بين إشكاليات الوظيفة العمومOة ãكمن 

التوزيع، فإن هذا الإشكال لا ينطبق Qلى التعليم اÚي نجد فOه المعلم 
والإطار التربوي في تضحية دائمة وفي كفاح مسBتمر من Y�ٔل تعليم ٔ�بنائنا في 

لمناطق وفي ظروف تعليمية لا يمكن تصورها في القرن الوا�د ٔ�قصى ا
  .والعشر�ن

والتي لا يتطلع ا9ٕيها " اليوتوب"وما سلس¶ اXٔفلام المبثوثة Qلى 
ثيرها Qلى  المسؤولين Qلى القطاع لتبرز مدى فدا�ة هذه الوضعية ومدى ت�ٔ

  .اXٔداء التعليمي والتلقOني
لموظفين العمومOين لمتفقون Qلى إن اXٔطر التربوية والتعليمية وaقي ا

ضرورة إصلاح مZظومة الوظيفة العمومOة حتى ÂسBتطيع تجاوز ملاحظات 
اLلس اQXٔلى ^لحساaت بخصوص جودة الخدمة العمومOة المقدمة سواء في 
المدينة والبادية، والتي لن تخرج في مZطقها اXٔولي Qلى إصلاح مZظومة 
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ية وÂشاورية مع مختلف الفرقاء ٔ�جور الموظفين واع�د مقاربة شمول 
¦ج�عيين في مجال ضبط و�رمجة هذا الإصلاح ودعم الشفافOة والنزاهة 

  .بقطاع الوظيفة العمومOة
تى ٔ�ساسا Qبر إرساء مZظومة Yديدة  كما ٔ�ن إصلاح مZظومة اXٔجور يت�ٔ
لٔ�جور تنÛني Qلى م¡ادئ العدا´ والإنصاف والشفافOة واQٕادة ¦عتبار 

 ٔXجرة^لراتب اXٔيا في اBعنصرا ٔ�ساس Sساسي وجع.  
وكما قلنا، سابقا إن القرار الحكومي È تبعات اقvصادية واج�عية، وهو 
ما س�سلط الضوء Qليه بخصوص واقع الإسكان من {لال ما عرضه تقر�ر 

يدفعنا " RمسBنا"اLلس اQXٔلى ^لحساaت بخصوص مراق¡ته لشركة العمران 
ور الواضح في ¦لتزام aلمفاهيم الجديدة، التي إلى ا9ٕرة المغزى من القص
  .ٔ�ساسها وجوهرها المواطن

وهنا �سBتحضر غياب فلسفة ومفهوم المدينة الجديدة في تهيئة وبناء 
RمسBنا، حOث تحولت إلى عبء حقOقي Qلى المواطنين الساكنين بها، كما 

نيات ٔ�ن ãكليف الجماQة القروية ب�سBييرها وتدبيرها في غياب Rم للإمكا
نعتبره Xٔaساس تهرب حكومي من ¦لتزامات التي ٔ�ساسها البحث عن 
اXلٓيات الناجعة في Âسهيل ٔ�مور المواطنين، وQلى رٔ�سها Qدم ربط المدينة 
الجديدة jشBبكة طرقOة ملائمة، مما ·سهل الولوج ا9ٕيها Qبر مختلف وسائل 

  .النقل
برمجة في الاتفاقOة الإطار كما ٔ�ن الشركاء العمومOون لم يوفوا aلتزاماتهم الم 

والخاصة aٕنجاز المرافق العمومOة الضرورية،  2007مارس  13المبرمة بتاريخ 
Oلى العالم الخارQ ´جز�رة مفصوô مما جعلها.  

ف¡�ئ مZطق س�شجع المواطن Qلى ¦نخراط في سBياسة الإسكان 
بعة في والتعمير وفي ظل Qدم الوفاء aلالتزامات وفي ظل ا9تهرب من المتا

العملية التنفOذية اليومOة، وهو ما ٔ�كده التقر�ر، حOث تم التوقOع Qلى اتفاقOة 
وخمسة ) العمران(بين وزارة الإسكان  2007مارس  13إطار بتاريخ 

قطاQات وزارية، ¼ير ٔ�نه لم يتم ¦لتزام بZÛود هذه الاتفاقOة، حOث إنه، وإلى 
التي تم  118من ٔ�صل  مرفقا فقط 20، تم إنجاز 2014دجZبر  �31دود 

  . الاتفاق jش�نهٔا
ٔ�ما بخصوص شركة تهيئة الرþض، فإننا نؤكد aلحرف Qلى ما قلناه 
السBنة الماضية وفي هذا اLلس، حOث قلنا ٔ�نه وجب الت�ٔ±يد Qلى ٔ�ن 

يفترض aلمنطق، ٔ�ولا، تفعيل " محاربة الفساد"المسؤولية وتحقOق شعار 
هو ما لم يتم بخصوص شركة تهيئة توصيات اLلس اQXٔلى ^لحساaت، و 

D الرþض، حOث ال�سMب هو سBيد الموقف دون رقOب من الوزارة 
  .المعنية ودون ردع قانوني

  السBيد الرئMس،
ن�سٔف فعلا ٔ�ن تعمل الحكومة وQلى امvداد سBنوات تدبيرها ^لش�ٔن 
العمومي Qلى تعطيل هاته اXلٓية اUسBتورية، بل وتنكرها لإرادة من وضعوا 

  .الفساد aلت�ليق ومحاربةفي شعارات عصماء  ثقتهم

ٔ�لا يوYد في ٔ�جZدة هذه الحكومة ¼ير ٔ�جرٔ�ة وتنفOذ إملاءات صندوق 
النقد اUولي حتى ولو تعلق اXٔمر بقرارات لا شعبية، ãزيد من تفقير 

  الطبقات الهشة والمسحوقة من ٔ�بناء هذا الوطن؟
ا في Qلاقتها مع لماذا لا تبادر الحكومة بنفس الحماسة التي تبديه

مؤسسات النقد اUولي، وتبادر إلى تفعيل توصيات اLلس اQXٔلى 
^لحساaت، وتحيل تقار�ره Qلى السلطة القضائية، وهو ما سBيكون a Èلغ 
اzXٔر Qلى ãرسBيخ م¡ادئ و�لٓيات الحكامة والت�ليق ويحد من Ïزيف هدر 

  المال العام؟

 .مدا{لات �ٔعضاء الحكومة: 9نيا
 Bصاد ¦ج�عي والتضامني جواب السvة التقليدية و¦قQيدة وز�رةالصنا

  :حول تقر�ر الرئMس اXٔول ^لم\لس اQXٔلى ^لحساaت
افر �ود العديد من ظسجل القطاع التعاوني المغربي تطورا بفضل ت

  .المتد{لين
وتعتبر المبادرة الوطنية ^لتنمية الÛشرية التي ٔ�عطى انطلاقتها صاحب 

ٔ�هم دفعة لتنمية  2005ماي  18د السادس، نصره الله، يوم الجلا´ المÖ محم
  .القطاع aسBتهدافها الفGات الهشة من اLتمع

ويحتاج هذا القطاع لمزيد من اUعم والموا±بة من طرف كل المتد{لين 
  :وQليه وجب الت�ٔ±يد Qلى الملاحظات التالية. لت\اوز العراقOل الحالية

لتحسMس والتكو�ن الترخOص وا(ٔ�¼لب تد{لات المكvب  -
 تتم م¡اشرة بواسطة ٔ�طر المكvب؛...) والمراق¡ة

ضعف موارد المكvب لم تتم الإشارة ا9ٕيها، حOث ٔ�ن الميزانية  -
 السBنوية لا ãكفي لسد �اجOات ال�سBيير؛

 1500معدل الموظفين aلمندوبيات هو ثلاث لموا±بة ٔ�زيد من  -
 تعاونية وتحسMس الساكنة ال�شBيطة aلجهة؛

ديد ^لتعاونيات يعتبر فرصة لت\اوز طول مسطرة القانون الج -
 .ãرخOص إ�داث التعاونيات

  :التقر�ر تضمن العديد من ¦سBت�vاYات تحتاج إلى توضيح

انخفاض Qام لرٔ�سمال التعاونيات المحدثة راجع إلى ãراجع Qدد  -
درهم في  20.000الرٔ�سمال اÚي يجب ٔ�ن يفوق (التعاونيات السكZية 
 ؛)درهم 7000التعاونيات يvÛدئ من  �ين ٔ�ن aقي رٔ�سمال

ãزايد Qدد المنخرطين لم يوا±ب الزþدة الملحوظة في Qدد  -
التعاونيات، نظرا لاقvصار ٔ�¼لبية التعاونيات الحديثة الت�سMٔس Qلى Qدد 

ٔ�عضاء، هذا المعطى لا يعتبر سلبيا Xٔن تطور عمل التعاونية وانخراطها  7
هو اÚي يضمن نجا�ا  في �ر°مج Qلى المدى المتوسط والبعيد

واسBتقطاب مZخرطين Yدد و¦نضمام إلى اتحاد تعاوني قائم aلمنطقة، 
Qلما ب�نٔ القوانين المنظمة ^لتعاونيات Qبر العالم Âشجع إ�شاء تعاونيات ولو 
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�دد العدد  112.12بعدد قليل من المنخرطين، والقانون المغربي الجديد 
 سابقا؛ 7ٔ�ش�اص عوض  5اXٔدنى عند الت�سMٔس في 

aل�سBبة لملاحظة ضعف نمو القطاع التعاوني Laال الحضري،  -
وجب الت�ٔ±يد Qلى ضرورة Qدم ¦خvصار في قراءة الحا´ الراهنة 
ومقارÏتها مع العدد الإجمالي، بل يجب مقارنة تطور التعاونيات Laال 
الحضري في الخمس سBنوات الفارطة، حOث ٔ�ن إ�داث مZدوبية 

تعاونية في  30ٔ��دثت تقريبا : م<لا(البيضاء z�ٔر إيجابيا ^لمكvب Uaار 
 ؛)المطعمة

¦سBت�vاج المتعلق ب�نٔ كثير من التعاونيات هي في الواقع ¼ير  -
�شBيطة لا �رãكز Qلى ٔ�ي ٔ�ساس Qلمي، والمكvب بصدد اQٕداد إحصاء 
Qام ^لتعاونيات للاYٕابة jشكل مرقم Qلى هذا المؤشر وإعطاء معطيات 

 .ع التعاونئ�خرى حول القطا
  :المعطيات التالية الواردة في التقر�ر ÂسBتدعي بعض التوضيðات

اµطط المد�ري للاQٕلامOات، وهو في  2013المكvب Q�ٔد في  -
 :صدد تنفOذ مقvضياته

 نظام معلوماتي لتدبير ا�Xٔشطة المرتبطة aلتعاونيات لفائدة مكvب  •

 ãنمية التعاون؛
 ؛)ج مرافقة�ر°م(�ر°مج معلوماتي {اص aلتكو�ن  •
 .نظام التدبير ¦لكتروني لملفات ٔ�رشBيف التعاونيات •

هيمنة التعاونيات الفلاحOة Qلى قطاع التعاوني المغربي، هو  -

معطى Qالمي لا يقvصر Qلى المغرب و�ده، ففي المغرب مازالت إمكانيات 
مvوفرة لتثمين العديد من الموارد الطبيعية الفلاحOة بواسطة المزيد من 

 .تالتعاونيا
وفي هذا الإطار فقد وقع مكvب ãنمية التعاون والمكvب الوطني 
للاس�شارة الفلاحOة اتفاقOة شراكة لتضافر �ود الطرفين من Y�ٔل 

تعاونية فلاحOة  15.000تفعيل البر°مج الوطني ل�سريع ت�ٔسMس 
  .Y2020ديدة في ٔ�فق سBنة 

كما تجمع المكvب Qلاقات قوية بباقي مد�رþت ومؤسسات وزارة 
  .الفلا�ة ±وكا´ التنمية الفلاحOة ل�سويق مZتوYات التعاونيات

كما وقع المكvب مؤخرا اتفاقOة مع مجموQة القرض الفلاD ^لمغرب 
9تمويل التعاونيات الفلاحOة والتعاونيات العام¶ aلعالم القروي بصفة 

 .Qامة


